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En la República de Colombia, el día miércoles 18 de 
noviembre de 2020, abriendo el registro a las 2:08 p. m., 
e iniciando a las 3:35 p. m., atendiendo la convocatoria a 
sesión virtual o remota a través de la plataforma Google 
Meet, se reunieron los honorables Representantes que 
adelante se indican con el fin de sesionar de conformidad 
con el mandato legal, coordinada desde el Salón Elíptico 
del Capitolio Nacional por la Secretaría General de la 
Corporación.

El señor Presidente de la Corporación dispuso que 
los honorables Representantes se registraran por el 
sistema electrónico y manual, con el fin de establecer el 
quórum reglamentario, petición que fue cumplida, con el 
siguiente resultado:

A C TA S  D E  P L E N A R I A

Acta de Plenaria número 189 de la sesión virtual del día miércoles 18 de 
noviembre de 2020

Legislatura 20 de julio 2020 - 20 de junio de 2021
Presidencia de los honorables Representantes Germán Alcides Blanco Álvarez, Astrid 

Sánchez Montes de Oca, Carlos Germán Navas Talero
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Excusas de los Representantes:
-	 Gabriel Santos García
Los documentos originales de las excusas reposan 

en la Subsecretaría General de la Honorable Cámara de 
Representantes.

Incapacidades de los Representantes:
-	 Emérito José Montes de Castro
-	 Jorge Eliécer Tamayo Marulanda
Los documentos originales de las incapacidades 

reposan en la Subsecretaría General de la Honorable 
Cámara de Representantes.

La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio.

La Presidencia ordena a la Secretaría General dar 
lectura al Orden del Día.

La Secretaría General procede de conformidad.
ORDEN DEL DÍA

Rama Legislativa del Poder Público
Cámara de Representantes

Legislatura 2020-2021
Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021

(Primer Periodo de sesiones 20 de julio al 16 de 
diciembre de 2020)

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 79 
Ley 5ª de 1992

SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día miércoles 18 de 
noviembre de 2020

Hora: 02:00 p. m.
“Plataforma Meet”

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Proyectos para segundo debate

1.	 Proyecto de ley número 365 de 2020 Cámara, 
145 de 2019 Senado, por medio del cual se incluye 
al municipio de Puerto Colombia, Atlántico en la 
jurisdicción de la Corporación Autónoma Regional del 
Río Grande de la Magdalena (Cormagdalena).

Autores: Senadores Efraín José Cepeda Sarabia, 
Armando Alberto Benedetti Villaneda, Miguel Amín 
Escaf, Eduardo Enrique Pulgar Daza, Laura Esther 
Fortich Sánchez, Miguel Ángel Pinto Hernández, José 
David Name Cardozo, Carlos Manuel Meisel Vergara, 
Arturo Char Chaljub, Antonio Luis Zabaraín Guevara, 
Luis Eduardo Diazgranados Torres, Mauricio Gómez 
Amín, Édgar Enrique Palacio Mizrahi; los Representantes 
Martha Patricia Villalba Hodwalker, Armando Antonio 
Zabaraín D’Arce, Wadith Alberto Manzur Imbett, Jezmi 
Lizeth Barraza Arraut, Karina Estefanía Rojano Palacio, 
Modesto Enrique Aguilera Vides, César Augusto Lorduy 
Maldonado.

Ponentes: Representantes Nicolás Albeiro Echeverry 
Alvarán, Félix Alejandro Chica Correa.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso número 
830 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1078 de 2020.
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Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 1264 de 2020.

Aprobado en Comisión Quinta: octubre 13 de 2020.
Anuncio: noviembre 17 de 2020.
2.	 Proyecto de ley número 278 de 2020 Cámara, 

por medio de la cual se rinde honores a la memoria del 
General Manuel José Bonnet.

Autor: Representante Franklin del Cristo Lozano de 
la Ossa.

Ponentes: Representantes Nevardo Eneiro Rincón 
Vergara, Abel David Jaramillo Largo.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso número 
702 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 978 de 2020 y 978 de 2020(-).

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 1278 de 2020 y 1278 de 2020(-).

Aprobado en Comisión Segunda: octubre 13 de 2020.
Anuncio: noviembre 17 de 2020.
3.	 Proyecto de ley número 402 de 2020 Cámara, 

por medio de la cual la Nación se une a la conmemoración 
de la batalla de Palonegro en sus 110 años, se construye 
una cultura de paz y se dictan otras disposiciones.

Autor: Representante Víctor Manuel Ortiz Joya.
Ponentes: Representantes Anatolio Hernández 

Lozano, Nevardo Eneiro Rincón Vergara.
Publicación proyecto: Gaceta del Congreso número 

868 de 2020.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 

Congreso número 980 de 2020.
Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 

del Congreso número 1288 de 2020.
Aprobado en Comisión Segunda: octubre 28 de 2020.
Anuncio: noviembre 17 de 2020.
4.	 Proyecto de ley número 403 de 2020 Cámara, 

281 de 2020 Senado, por el cual se modifica la Ley 
General de Turismo y se dictan otras disposiciones.

Autores: Ministro de Comercio, Industria y 
Turismo, doctor José Manuel Restrepo Abondano; los 
Representantes Diego Javier Osorio Jiménez, Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila, Jennifer Kristin Arias 
Falla, César Eugenio Martínez Restrepo, Edward David 
Rodríguez Rodríguez, Margarita María Restrepo Arango, 
Milton Hugo Angulo Viveros, Jhon Jairo Bermúdez 
Garcés, Rubén Darío Molano Piñeros, Juan David Vélez 
Trujillo, Ricardo Alfonso Ferro Lozano, Juan Fernando 
Espinal Ramírez, Álvaro Hernán Prada Artunduaga, 
Jairo Giovany Cristancho Tarache, Juan Pablo Celis 
Vergel, Christian Munir Garcés Aljure, Óscar Darío 
Pérez Pineda, Gabriel Jaime Vallejo Chufji, Héctor 
Ángel Ortiz Núñez, José Jaime Uscátegui Pastrana, 
Enrique Cabrales Baquero, Óscar Leonardo Villamizar 
Meneses, Juan Manuel Daza Iguarán, Hernán Humberto 
Garzón Rodríguez y los Senadores Amanda Rocío 
González, Santiago Valencia González, Jhon Hárold 
Suárez Vargas, Alejandro Corrales Escobar, Carlos 
Manuel Meisel Vergara, Ernesto Macías Tovar, Honorio 
Miguel Henríquez Pinedo, Andrés García Zuccardi, 
Ruby Helena Chagüi Spath.

Ponentes: Representantes Oswaldo Arcos Benavides, 
Milton Hugo Angulo Viveros, Diego Patiño Amariles, 
Mónica María Raigoza Morales, Rodrigo Arturo Rojas 
Lara, Martha Patricia Villalba Hodwalker, Emeterio 
José Montes de Castro.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso número 
901 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1160 de 2020 y 1220 de 2020 
subcomisión.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 1300 de 2020.

Aprobado en Comisiones Sextas Conjuntas: octubre 
26, 27, 28 y noviembre 3 de 2020.

Anuncio: noviembre 17 de 2020.
5.	 Proyecto de ley número 284 de 2020 Cámara, 

333 de 2020 Senado, por medio de la cual se declara 
de interés general la estrategia para la inmunización 
de la población colombiana contra la Covid-19 y la 
lucha contra cualquier pandemia y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: Representante Ricardo Alfonso Ferro 
Lozano, José Daniel López Jiménez, Margarita María 
Restrepo Arango, Juan Fernando Espinal Ramírez, 
Óscar Darío Pérez Pineda, Juan David Vélez Trujillo, 
Jennifer Kristin Arias Falla, Jhon Arley Murillo Benítez, 
Jairo Giovany Cristancho Tarache, Jhon Jairo Berrío 
López, Enrique Cabrales Baquero, Juan Manuel Daza 
Iguarán, José Vicente Carreño Castro, Héctor Ángel 
Ortiz Núñez y los Senadores de la República Fernando 
Nicolás Araújo Rumié, Ciro Alejandro Ramírez Cortés.

Ponentes: Representantes John Jairo Berrío López, 
Nubia López Morales.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso número 
710 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1214 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 1324 de 2020.

Aprobado en Comisiones Terceras Conjuntas: octubre 
31 de 2020.

Anuncio: noviembre 17 de 2020.
III

Anuncio de proyectos
(Artículo 8° Acto Legislativo 1° de julio 3 de 2003)

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia

V
Lo que propongan los honorables Representantes
El Presidente,

GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ
La Primera Vicepresidente,

ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA
El Segundo Vicepresidente,

CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO
El Secretario General,

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
Notas:
El correspondiente ID para ingresar a la sesión plenaria 

se remitirá al correo institucional de cada Representante 
a la Cámara.

Los correos disponibles para el trámite legislativo son 
los siguientes:

• Para proposiciones referentes a los proyectos de ley 
y/o actos legislativos:

proposiciones.plenariasvirtuales@camara.gov.co
• Para impedimentos a los proyectos de ley y/o actos 

legislativos:
subsecretaria@camara.gov.co
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• Para proposiciones de debates de control político y 
constancias:

subsecretaria@camara.gov.co
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Secretario, en el primer proyecto del Orden del Día, el 

autor principal del proyecto es el Senador Efraín Cepeda, 
entonces ruego que a través de los técnicos le den a él el 
link para que ingrese a la sesión y pueda estar presente 
en la discusión de este proyecto, anoche conversé con 
él y él está pendiente de la comunicación a través de 
Secretaría para poder participar de este primer punto, 
Cormagdalena, el cual él es el autor principal.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Iván Cepeda.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Efraín Cepeda.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Con gusto.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara José Vicente Carreño Marín:
Secretario, Carlos Carreño se registra, por favor no 

pude en la plataforma.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Carlos Carreño y María José Pizarro se registran 

manualmente
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Édgar Alfonso Gómez Román:
Doctor Jorge Humberto Mantilla, Édgar Gómez 

igualmente, por favor.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor secretario vamos a leer las constancias mientras 

iniciamos con el Orden del Día, entonces doctor Alfredo 
de Luque bien pueda hasta tres minutos para una 
constancia.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Édgar Alfonso Gómez Román:

Secretario Édgar Gómez nuevamente…
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Alfredo Rafael Deluque Zuleta:
Gracias señor Presidente, sea lo primero expresar mi 

completa solidaridad con el Archipiélago de San Andrés, 
Providencia y Santa Catalina, debido al paso de este 
huracán y los estragos que ha causado y además pedirle 
al Gobierno nacional, pues, que se encargue como ya lo 
ha hecho de la situación hasta el momento, pero también 
quisiera llamar la atención de lo que está pasando en 
La Guajira, señor Presidente, esto no es menor lo que 
ocurre en nuestro departamento, existen hoy lluvias 
incesables en la Alta Guajira, un territorio bastante hostil 
donde las lluvias causan mucho daño, definitivamente, 
paradójicamente pues es un desierto que se espera que 
llueva, pero cuando llueve mucho también nos causa 
muchísimo daño y en estos momentos pues ese daño que 
se está causando se genera pues muchas preocupaciones 
a todos nosotros; en este momento hay un puesto de 
mando unificado en Uribía donde se pretende, digámoslo, 
administrar la situación, pero necesitamos mucho más 
apoyo, no solamente del Gobierno nacional, sino también 
de todos los colombianos para que en esta situación 

podamos ayudar a nuestros indígenas Wayúu que son los 
que habitan ese territorio.

Pero definitivamente Presidente, preocupado por los 
anuncios que se han hecho de la formación de un nuevo 
huracán que golpearía nuestro departamento La Guajira 
y no queremos, si eso llega a pasar porque es un hecho 
de la naturaleza que no podemos nosotros detener, pues 
sí que estemos preparados para ello, por lo cual quisiera 
instar a las autoridades nacionales para que podamos 
junto con las autoridades locales tomar todas las medidas 
necesarias tendientes a evitar que vaya a suceder una 
tragedia de las proporciones que sucedió en Providencia 
y en San Andrés y también pues obviamente se brinde 
todo el acompañamiento necesario para que esto no 
ocurra, señor Presidente.

Quiero llamar la atención porque si bien es cierto 
el tema en San Andrés y Providencia es muy delicado, 
esta situación de La Guajira no deja de ser también 
preocupante y podría empeorarse en los próximos días, 
muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted representante Deluque, doctor Erasmo Zuleta 
hasta por tres minutos para una constancia bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Erasmo Elías Zuleta Bechara:

Muy buenas tardes querido Presidente, un saludo 
especial para usted, para la Mesa Directiva y todos 
los colegas en esta tarde, primero, quiero mandarle un 
mensaje de solidaridad a todas las familias colombianas 
que han sido víctimas de estos desastres ocurridos por 
la naturaleza, pero también quiero hacer un llamado al 
Gobierno nacional, al Estado, lo que se está viviendo en 
San Andrés Islas es producto de un desastre natural que 
no podía ser contenido, pero lo que estamos viviendo 
en la región Caribe en el departamento de Córdoba, en 
La Guajira como lo acaba de decir mi colega Alfredo 
Deluque, en Atlántico, Bolívar, Sucre es lo que por 
años y por décadas hemos padecido también en nuestro 
departamento de Córdoba como son las inundaciones 
producto del fenómeno de La Niña, producto de altas 
lluvias en nuestra región.

Es importante que se establezca un plan de 
contingencia y también un proyecto bastante ambicioso 
que permita recuperar las costas del mar Caribe en 
nuestra región Caribe como igualmente atender los 
puntos críticos en cada uno de nuestros ríos y nuestras 
regiones para evitar que de esta manera año tras año los 
cordobeses, los costeños, sigamos padeciendo de estas 
duras pruebas que nos pone la madre naturaleza.

Bien es cierto que son temas de la naturaleza, pero 
también es cierto que durante décadas estos temas han 
sido olvidados por el Estado, es importante un proyecto 
ambicioso que permita la recuperación de las costas pero 
igualmente que permita la recuperación de los puntos 
críticos de los diferentes ríos de la región para de esta 
manera contener esta problemática que año tras año 
afecta a millones de colombianos, en el departamento 
de Córdoba por las inundaciones del río Sinú y el río 
San Jorge se afecta más del setenta por ciento (70%) 
del departamento, más de 20 municipios de 30 en el 
departamento de Córdoba se ven afectados producto de 
las inundaciones, es importante establecer un proyecto 
ambicioso que permita contener esta problemática que 
nos afecta año tras año queridos colegas, gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted representante partido de la U, departamento 
de Córdoba Erasmo Zuleta, doctor Félix Alejandro 
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Chica Correa partido Conservador vocero en Cámara, 
departamento de Caldas hasta por tres minutos bien 
pueda.

Representante Félix Chica, tiene dificultades.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Félix Alejandro Chica Correa:
Señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Félix Alejandro Chica Correa:
Señor Presidente muchas gracias, es que tenía 

problemas de conectividad, un cordial saludo Presidente 
dejar constancia de dos temas, nuestra solidaridad con 
el pueblo sanandresano, la gente de Santa Catalina y 
obviamente Providencia y de manera especial Presidente 
rechazar el acto deplorable cometido contra una de 
nuestras concejalas en Puerto Guzmán, Putumayo, el 
pasado domingo donde fue asesinada la concejala Nerie 
Penna y su esposo y sus dos hijos heridos, militantes 
del partido Conservador y el partido rechaza todo lo 
que se dé contra los colombianos y de manera especial 
y enfática exigirle a las Fuerzas Militares de Policía y 
obviamente a los organismos de investigación, para 
que den resultados, para que estas situaciones no sigan 
pasando con los colombianos que hacen un ejercicio 
juicioso de cara a mantener la democracia, nosotros 
debemos ser solidarios, creemos que en la medida en 
que se cierren las puertas a los violentos, pero además 
se garantice la institucionalidad, nuestro país va a poder 
vivir definitivamente en paz.

Llamamos al respeto a la vida de todos y cada uno de 
los colombianos y exigimos resultados para que se diga 
quiénes fueron los actores principales que cometieron 
este execrable crimen, rechazamos obviamente la 
violencia cualquiera sea la fuente [audio defectuoso 
o distorsionado] para la familia para que el partido 
Conservador hoy solidario con sus familiares con el 
pueblo del Putumayo finalmente pueda dar un resultado 
favorable, gracias señor Presidente e invitar al pueblo 
colombiano a seguir unidos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Luis Fernando Gómez Betancourt:

Presidente Fernando Gómez por favor me registra que 
no pude registrarme por la plataforma, Dios lo bendiga.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor secretario tome nota y haga el registro 
manual, en ese mismo sentido doctor Félix Chica 
solidaridad desde la mesa directiva y de toda la Cámara 
de Representantes para la familia de la concejala y su 
esposo asesinados concejala el partido Conservador en el 
departamento del Putumayo, doctor Buenaventura León 
partido Conservador departamento de Cundinamarca 
tiene usted el uso de la palabra para constancia hasta por 
tres minutos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara León León Buenaventura:

Muchas gracias señor Presidente un saludo cordial, en 
el año 2014 la Nación a través de la ANI celebró el contrato 
número 02 que buscaba la construcción de la vía de la 
perimetral de oriente para que los vehículos que vienen 
desde los Llanos orientales puedan venir hacia el centro 
y hacia el norte del país sin tener que ingresar a la capital 
de la República y hoy desde la Plenaria de la Cámara 
además, pedirle Presidente que se envíe esta constancia 
a la Corporación Autónoma, Corporinoquia, hoy 

Corporinoquia quiere atravesarse al proyecto, llevamos 
dos años de suspensiones de obras por un concepto 
jurídico absurdo de la corporación, Corporinoquia está 
prevaricando al no permitir la ejecución de esta obra en 
las unidades funcionales cuatro y cinco que va desde los 
municipios de Cáqueza al municipio de La Calera.

Este es un corredor vial importante no solamente para 
Cundinamarca sino para el país, una región que genera 
una soberanía y seguridad alimentaria importante para 
Bogotá y para la región central del país, un municipio 
como Fómeque que es el que le da agua a Bogotá y a 
municipios del departamento de Cundinamarca, el primer 
municipio productor de huevo. El país ante la decisión o 
ante el obstáculo que está organizando Corporinoquia, 
municipios como Choachí, como Ubaque, como Fómeque 
como Cáqueza que dependen de la ejecución de esta obra 
están siendo afectados de una manera considerable y aquí 
se está por una equivocada, una errada interpretación 
jurídica por parte de Corporinoquia se podría estar 
generando un detrimento patrimonial impidiendo la 
realización de la obra y una condena a la Nación de más 
de 2 billones de pesos.

Yo quiero agradecer desde acá el acompañamiento 
que viene dando la Contraloría General de la República, 
pero pedir hoy la intervención urgente que se inicie una 
investigación por parte de la Procuraduría General de la 
Nación destacando la buena disposición de la ANI, del 
Presidente de la ANI para ejecutar este proyecto pero 
estamos asombrados los gobernadores del Meta, de 
Cundinamarca, los parlamentarios de Cundinamarca, del 
Meta, los alcaldes, concejales, personeros de la región por 
esta posición absurda y prevaricadora de Corporinoquia, 
no puede ser que estos conceptos errados de que la 
corporación Corporinoquia impidan la ejecución de un 
proyecto tan importante para la Nación, para el país 
y para la provincia del oriente del departamento de 
Cundinamarca.

Por eso pedimos desde la Plenaria de la Cámara la 
intervención de la Procuraduría de manera inmediata, 
gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Nilton Córdoba bien pueda tiene el uso 
de la palabra hasta por tres minutos para una constancia.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Nilton Córdoba Manyoma:

Gracias Presidente, con un saludo a usted y los demás 
miembros de la mesa directiva, Presidente primero 
solidarizarme con el pueblo de San Andrés, Providencia 
y Santa Catalina por los hechos producto del fenómeno 
natural, pero al mismo tiempo también dejar constancia 
de la situación que venimos viviendo los chocoanos a 
raíz de la ola invernal donde más de 10 municipios han 
sido afectados, más de 30.000 personas damnificadas, 
tenemos una persona desaparecida y una persona fallecida 
producto de esta ola invernal, tenemos municipios 
incomunicados con el resto del departamento y el país, 
situación que tiende a agravarse en la medida que la 
ola invernal también según lo dicho por las autoridades 
competentes va a arreciar.

Por eso a través de usted Presidente quiero pedirle 
al gobierno que no solamente nos manden mercados, 
porque esto, si bien es cierto es importante, no soluciona 
el problema, nosotros queremos soluciones estructurales 
y por supuesto hoy y tengo que registrarlo con mucha 
complacencia la señora vicepresidenta está en el 
departamento del Chocó, pero ojalá no nos quedemos en 
anuncios sino que se consigan soluciones estructurales 
para que las chocoanas y los chocoanos podamos decir 
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que tenemos o merecemos una vida digna, muchas 
gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted representante partido Liberal, Chocó 
Nilton Córdoba, doctor César Lorduy Cambio Radical, 
departamento del Atlántico hasta por tres minutos para 
una constancia bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara César Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias Presidente, Presidente en primer lugar 
manifestar nuestra voz de solidaridad, nuestro dolor, 
nuestro corazón hecho pedazos por la situación que 
vive el Caribe del departamento del Atlántico, Bolívar, 
Sucre, La Guajira incluso el departamento del Chocó 
por las consecuencias del clima y en especial contra el 
archipiélago de San Andrés al que va mi voz de apoyo 
y de aliento y todos los esfuerzos en términos concretos 
que podamos realizar, en caso del departamento del 
Atlántico las obras de protección costera quedaron en los 
libros que adornan las mesitas de recibo del Ministerio 
de Ambiente, de Invías, y toda una gran cantidad de 
entidades, la ausencia de esas obras de protección coloca 
a miles de familias que viven del sustento que trae el 
sector turístico en Puerto Colombia, Juan de Acosta, 
Tobará y Piojó al borde de la desesperación que hoy viven 
como consecuencia de las condiciones climáticas, a esas 
entidades nuestra solicitud permanente de que estamos 
en espera de esas obras de protección costera que vuelvo 
y repito han servido para llenar diferentes documentos 
Conpes, planes de desarrollo pero que no se traducen en 
una actividad concreta.

Pero por otra parte departamento del Atlántico y en 
especial Barranquilla, Presidente, necesita, vive y se 
sustenta en el puerto, en ese puerto en este momento 
están grandes dificultades prácticamente cerrado como 
consecuencia de los sedimentos que se depositan en el 
canal desembocadura del puerto de Barranquilla del río 
Magdalena en el mar Caribe, a pesar de una gran cantidad 
de recursos gastados 23 mil millones de pesos las obras 
que se han realizado no han sido ejecutadas de tal manera 
que podamos tener un resultado halagador en estos 
momentos el puerto no recibe grandes embarcaciones, 
Barranquilla es una ciudad que vive en el puerto, el 
puerto es el ADN de la ciudad de Barranquilla, hago un 
llamado a Cormagdalena, al Ministerio de Transporte, 
Invías, Findeter, involucrados en esta situación, que por 
favor se pongan de acuerdo pero el empleo, los tributos, 
las condiciones económicas de la ciudad no permiten 
que pueda tener ese puerto cerrado, muchísimas gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted representante Lorduy, doctor José Vicente 
Carreño, Arauca, Centro Democrático hasta por tres 
minutos, recordarles que estamos en directo a través de 
los canales institucionales de televisión y redes sociales.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara José Vicente Carreño Marín:

Gracias Presidente, Presidente con las buenas tardes 
para usted, para todos los congresistas y los colombianos, 
yo hoy quiero hacer un llamado al país, a los empresarios, 
a las instituciones aquellos que tienen la oportunidad de 
contratar a esas personas que con grandes sacrificios han 
hecho sus capacitaciones en temas de escolta, vigilancia 
privada y demás, hoy es muy triste ver cómo por donde 
uno va los jóvenes que han hecho sus capacitaciones, 
sus cursos, se quejan porque no tienen la oportunidad 
esa que tanto se reclama como el primer empleo porque 

sencillamente les piden los 2 años de experiencia, hombre 
cómo van a adquirir experiencia estos hombres y mujeres 
que muchos de ellos le han servido a la patria prestando 
servicio en las cuatro fuerzas del Estado colombiano, la 
Policía, el Ejército, la Armada, la Fuerza Aérea incluso 
el Inpec y hoy cuando hay una oportunidad de empleo 
les dicen los 2 años de experiencia, recibo esa queja 
constantemente de asociaciones, de grupos de jóvenes 
que hoy están muy preocupados, hombre démosle esa 
oportunidad y hago el llamado a las instituciones y a las 
empresas, a los empresarios a que [audio defectuoso o 
distorsionado] entonces para que seguimos abriendo 
cursos de capacitaciones de hombres y mujeres de 
escoltas o de vigilancia si no les damos esa oportunidad.

De manera que Presidente, queridos congresistas 
en todas las regiones digámosle a los empresarios, 
démosle la oportunidad a esos jóvenes que están 
pidiendo esa oportunidad, está bien que la antigüedad y 
la experiencia es importante, pero en la medida que ya 
hace relevo generacional, se van a envejecer, otros se 
van a pensionar, se van a retirar, entonces empecemos 
a mezclar esa experiencia con la juventud que también 
es importante, ese es el llamado que quería hacer a los 
colombianos especialmente a los empresarios y a todas 
las instituciones para que nuestros hombres y mujeres 
especialmente nuestra juventud que hoy están capacitados 
para vigilancia y seguridad y escoltas les demos esa 
primera oportunidad de ese primer empleo, que Dios lo 
bendiga Presidente, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted representante Carreño, doctor Edwin 
Ballesteros, Centro Democrático, Santander, vocero del 
Centro Democrático en Cámara hasta por tres minutos, 
bien pueda una constancia.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Gracias señor Presidente un saludo muy especial 
para todos los colombianos de la plenaria el día de hoy, 
Presidente nosotros desde el Centro Democrático también 
nos convoca esta preocupación que ha presentado 
una catástrofe sin precedentes en nuestra historia y 
precisamente es lo que está sucediendo con nuestros 
compatriotas de San Andrés y Providencia, igualmente 
como sucede con los municipios más de 29 municipios 
del departamento de Santander y otros municipios en 
otras regiones del país que se están viendo afectadas por 
la inclemencia del tiempo, nosotros sentimos profunda 
preocupación por la situación que atraviesan todas estas 
regiones del país y nos unimos al apoyo y asistencia 
que ha dispuesto el Gobierno nacional en cabeza del 
Presidente Iván Duque y que ha desplegado toda la 
logística por medio de la Unidad Nacional para la Gestión 
del Riesgo de Desastres, las fuerzas en conjunto de la 
Armada Nacional, la Fuerza Aérea, el Ejército Nacional y 
la Policía Nacional buscando una presencia efectiva en la 
isla para asimismo gestionar acciones en auxilio a todos 
los damnificados.

Desde luego también como partido apreciado 
Presidente y queridos colegas, el Centro Democrático 
ha dispuesto un correo electrónico con el fin, el correo 
es correosocial@centrodemocratico para recibir todas 
las ayudas que necesiten nuestros connacionales isleños, 
hoy debemos trabajar como país y estar unidos con 
un solo corazón grande frente a nuestro archipiélago, 
frente a nuestras islas y frente a todas las situaciones 
del país, denunciarle también a esta plenaria y a todos 
los colombianos señor Presidente que cada uno de los 
Congresistas de la bancada del Centro Democrático 
ha donado 2.000.000 de su salario con el fin de poder 
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contribuir en ser solidario, en tener un corazón grande 
y poder ayudar en algo a la reconstrucción y solución 
de tantas necesidades que presentan hoy nuestros 
compatriotas, muchas gracias señor Presidente y un 
abrazo para todos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted representante Ballesteros, doctor Juan 
Fernando Espinal Centro Democrático, departamento 
de Antioquia bien pueda hasta por tres minutos para una 
constancia.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Juan Fernando Espinal Ramírez:

Presidente muy buenas tardes y un saludo muy 
especial para todos los colegas, lo primero sea también 
manifestar toda mi solidaridad con todos los colombianos 
que hoy están sufriendo por causa de las lluvias y un 
abrazo fraterno y toda la solidaridad también con nuestros 
amigos de Antioquia especialmente el municipio de 
Urrao, de Dabeiba y otros municipios donde también 
han tenido dificultades, lamentamos la muerte de cuatro 
personas esta semana en Dabeiba.

Y lo segundo Presidente es agradecer profundamente 
al señor Presidente de la República y al Ministro de 
Minas al igual que a nuestro Gobernador de Antioquia 
el doctor Aníbal Gaviria, acompañado de la alcaldía de 
Medellín y la gerencia de EPM en la visita que tuvieron 
al proyecto Hidroituango el pasado viernes, una visita 
muy importante que envía un mensaje de tranquilidad 
y de esperanza para todos los colombianos, como bien 
lo sabemos Hidroituango es un proyecto que representa 
aproximadamente entre el quince y diecisiete por ciento 
(15 y 17%) de la seguridad energética, un proyecto 
que se espera que a finales de 2022 empiece a generar 
energía para todos los colombianos, un proyecto que va 
a prevenir que en nuestro país se presente un apagón, 
realmente la visita del Presidente, del Gobernador, 
del Ministro de Minas y de la Alcaldía de Medellín es 
fundamental para reactivar lo que falta de construcción, 
pero también enviarle un mensaje muy importante a la 
alcaldía, a la gerencia de EPM de la importancia que 
tiene la ampliación del contrato con el consorcio para 
terminar y para llegar a feliz término en la ejecución 
del proyecto de Hidroituango, Presidente que realmente 
como todos lo hemos dicho en esta plenaria Hidroituango 
no es de Antioquia, Hidroituango es Colombia, gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted representante, tiene el uso de la palabra la 
doctora Elizabeth Jay-Pang, doctor Jaime Felipe Lozada 
para registro.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Jaime Felipe Lozada Polanco:

Me pudieran registrar Presidente si es tan amable.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Claro, por favor que registren manualmente al doctor 

Mantilla, al doctor Jaime Felipe Lozada, representante 
Elizabeth Jay-Pang, departamento de San Andrés, 
Providencia y Santa Catalina hasta por tres minutos bien 
pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Gracias señor Presidente, de verdad que hoy quiero 
solidarizarme con todos los hermanos de Colombia 
que sé que muchos departamentos y municipios están 
pasando situaciones bien críticas por la ola invernal que 

nos azota, hoy la situación nuestra en el archipiélago no 
es la mejor, por eso quiero poner en consideración de 
toda la plenaria esta proposición y señor Presidente pido 
permiso para leerla, dice:

Plenaria de la Cámara de Representantes, teniendo 
en cuenta la grave emergencia social económica y 
humanitaria que atraviesa el archipiélago de San Andrés, 
Providencia y Santa Catalina por el paso del huracán 
Iota, todas y todos los representantes de la Cámara abajo 
firmantes hacemos un llamado solidario para asistir en el 
apoyo y ayuda a las personas que viven esa calamidad, 
por lo anterior propongo a la plenaria sea donado un día 
de nuestro salario destinado para la reconstrucción de 
las acciones humanitarias que se viene adelantando en 
el territorio isleño y la atención de la población que se 
ha visto devastada, es tiempo de unidad y de esfuerzo 
mancomunado para la atención de nuestros y nuestras 
compatriotas, cordialmente Elizabeth Jay-Pang, Jorge 
Méndez.

Y pido a todos mis compañeros de la Cámara que se 
unan a esta proposición con el propósito solamente de 
apoyar esta situación tan difícil sobre todo que viven 
nuestros hermanos del vecino municipio de Providencia 
donde lo han perdido todo, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En su momento doctora Jay-Pang colocaremos en 
consideración la proposición obviamente ahorita una vez 
inició oficialmente a la plenaria, representante John Jairo 
Roldán partido Liberal Antioquia bien pueda hasta por 
tres minutos para una constancia.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara John Jairo Roldán Avendaño:

Presidente muchas gracias, saludarlo a usted a los 
compañeros de la Cámara de Representantes, yo creo 
que ha sido al unísono estas voces de solidaridad en la 
Cámara de Representantes señor Presidente con San 
Andrés, con Santa Catalina y Providencia como lo 
mencionaba nuestro compañero Nilton Córdoba con 
nuestro departamento amigo el Chocó amigo y vecino, 
y en especial solidarizarme señor Presidente con lo 
sucedido en el departamento de Antioquia especialmente 
el municipio de Dabeiba lamentablemente personas 
fallecidas desaparecidas solidarizarnos con los familiares 
de estas personas que lamentablemente perdieron la vida 
en este suceso en este querido municipio del occidente 
antioqueño, igualmente en el municipio de Urrao 
señor Presidente usted conoce la geografía antioqueña 
y sabemos que Urrao un municipio del suroeste de 
Antioquia, reconocer Presidente en el alcalde de Dabeiba 
Leiton Urrego, en el alcalde de Urrao John Jairo Higuita 
y en especialmente en el señor gobernador de nuestro 
departamento Aníbal Gaviria la atención inmediata en 
coordinación con la Unidad Nacional de Gestión del 
Riesgo, en estos momentos tan difíciles que atravesamos 
del Covid, que atravesamos de esta pandemia, de esta 
cuarentena, esta solidaridad profunda desde quien les 
habla como representante a la Cámara desde nuestro 
partido y sabemos que aquí llevamos la vocería de todo 
antioqueño que es solidario con esta situación dramática 
en Dabeiba y Urrao pero que también vive en muchos 
municipios por la ola invernal, muchas gracias señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor John Jairo Roldán, doctora Martha 
Villalba partido de la U departamento del Atlántico bien 
pueda hasta por tres minutos.
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Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Martha Patricia Villalba Hodwalker:

Buenas tardes, un saludo muy cordial para todos, 
especialmente para la mesa directiva, para todos los 
compañeros de las distintas bancadas que hoy nos 
acompañan, la verdad es que quiero seguir reiterando 
mis solidaridad así con nuestra preocupación a raíz de 
la difícil situación que hoy viven nuestros hermanos de 
San Andrés, de Providencia y Santa Catalina, del Chocó, 
de La Guajira de mi departamento del departamento del 
Atlántico especialmente en la zona costera en donde se 
encuentran ubicados los municipios de Puerto Colombia, 
de Subará, de Juan de Acosta y de Piojó, difícil la situación 
que se vive y sabemos que estos fenómenos naturales 
que se presentan no los podemos evitar, nunca habíamos 
vivido algo así, pasar de una tormenta a un huracán pero 
lo que sí podemos hacer como gobierno es actuar frente 
a las alertas anticipadas que nos llegan para que de esta 
manera se puedan minimizar los riesgos.

Los llamados que todos hemos hecho los de la 
comunidad raizal nuestros compañeros representantes 
de San Andrés, Alfredo Deluque, de igual manera 
de La Guajira, Tina que también lo ha hecho desde 
su departamento, nuestros amigos del Chocó vienen 
clamando desde hace muchos años manifestando las 
diversas problemáticas y la verdad la urgencia que se 
tiene por parte del Gobierno nacional para poder atender 
de manera urgente todas estas situaciones, la verdad es 
que yo tengo que decirlo hoy en esta plenaria y es que la 
Unidad Nacional para la Gestión de Riesgo y Desastres 
tiene que ser una entidad que debe que ser repensada, 
necesita una estructura de fondo porque hoy sólo se están 
manejando los desastres, cuando cumplirá esta entidad la 
función de mitigar los riesgos, nosotros de la Comisión 
Sexta de la Cámara hemos venido siendo reiterativamente 
sobre el tema de que nuestro país es vulnerable por 
diversas razones y ya es el momento que sus acciones 
sean las de prevenir, aquí no podemos seguir esperando 
a que los desastres ocurran para que se pueda actuar, la 
verdad yo creo nosotros tenemos muchos aspectos que 
revisar, nuestro país tiene muchas condiciones que de 
verdad merecen ser analizadas, deben ser estudiadas, 
esa biodiversidad aquí también la tenemos no solamente 
natural sino también estamos enfrentados a muchísimas 
condiciones de riesgo.

Hoy por eso nosotros tenemos que no bajar la 
guardia, tenemos que dedicarle la atención a todas estas 
poblaciones especialmente vulnerables, pobres, como es 
el caso de La Guajira, como es el caso del Chocó, como 
es el caso de San Andrés, Providencia y Santa Catalina 
y también hoy miramos con mucha preocupación como 
lo decía toda esa zona costera de mi departamento que 
tiene graves afectaciones, afectaciones que afectan esa 
dinámica turística que se desarrolla en ella y que hoy tiene 
de brazos caídos a mucha población de este departamento 
como es nuestro departamento del Atlántico, así que señor 
Presidente quiero dejar esta constancia, quiero decirle al 
país que es el momento de pensar…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Omar Restrepo partido político de las 
FARC hasta por tres minutos para una constancia bien 
pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Omar de Jesús Restrepo Correa:

Buenas tardes, muchas gracias señor Presidente, bueno 
nosotros también queremos expresar nuestra solidaridad 
con los ciudadanos de San Andrés, Santa Catalina y 
Providencia pero también en particular con los paisanos 
de Dabeiba, de Urrao, de Puerto Berrío, Antioquia, en 

la Virginia quienes también han sido afectados por las 
calamidades y por el invierno por estos fenómenos 
naturales que aunque son naturales hay cosas que las 
podríamos ir evitando, es decir nosotros no podemos 
estar esperando a toda hora como el bombero esperando 
que se presente el incendio para pagarlo sino que hay 
que tomar medidas, cuántos años venimos escuchando a 
nuestros compatriotas del Chocó que cada vez que hay 
invierno en temporadas invernales sufren las pérdidas 
de sus viviendas, de sus enseres, pérdidas de vida y eso 
es cada año, el país lo sabe, los gobiernos lo saben, las 
instituciones lo saben, pero no se generan políticas que 
cambien esa realidad que la transforme, que le evite a 
nuestros ciudadanos a la gente más pobre que son los que 
sufren los efectos de estos desastres evitar ese tipo de 
cosas, cuánta gente no le tiene que robar espacios a los ríos 
para poderse ubicar, construir sus viviendas a sabiendas 
que a cualquier momento se desborda el río y se le lleva 
la vivienda y hasta la vida, pierden los recursos, pierden 
lo invertido, pero como no tienen más donde ubicarse, ni 
dónde hacerse pues les toca pelear con la naturaleza, que 
ningún tipo de medidas que se pueden tomar a través de 
políticas que nos eviten ese tipo de cosas.

Entonces el llamado es a eso, el llamado es a cómo 
comenzamos a generar políticas que vaya evitando 
las pérdidas de vida, de recursos y que la gente más 
vulnerable, la gente más pobre que son los que les toca 
ubicarse en lugares que no tienen ni estudios, no tienen 
ningún tipo de diseños científicos les toca vivir ahí porque 
no tienen otras alternativas, pero eso se puede solucionar, 
hay cosas que no, pero hay cosas que sí, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Gloria Betty Zorro Cambio Radical, 
Cundinamarca, bien pueda doctora Betty hasta por tres 
minutos para una constancia.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Gloria Betty Zorro Africano:

Gracias Presidente, con un cordial saludo para la 
mesa directiva, para los compañeros de la Cámara de 
Representantes y para quienes en ese momento nos 
siguen a través de las redes sociales, pues obviamente 
al igual que todos nuestros compañeros quienes nos han 
antecedido manifestar nuestra voz de solidaridad frente 
a los acontecimientos que en este instante se dan a causa 
del invierno pero también me uno a las voces que acaba 
de hacer Martha Patricia y Omar de Jesús, a que esta 
pareciera que esta parodia la viera uno cada año, no solo 
en invierno también en verano.

Yo debo llamar la atención que también en verano 
cuál épocas de verano, entonces atacamos el fuego 
cuando hay épocas de invierno, atacamos el agua, pero 
desafortunadamente aquí hay dos componentes que no 
hemos podido trabajar y que no se han llegado a esos 
escenarios de reflexión miren yo como cundinamarquesa 
debo decir y debo lamentar lo que están viviendo los 
territorios rurales de nuestro departamento porque en esta 
época invernal no hay vías porque en esta época invernal 
se caen todas las vías, las bancas de las vías son de una 
tragedia impresionante se ven los campesinos encerrados 
sin poderse comunicar y obviamente cualquier inversión 
que se haga desde los departamentos cada año en esta 
época pues se pierden porque no hay una política clara de 
recuperación, ni de prevención frente a estos escenarios.

Pero no sólo en el sector rural, en el sector urbano 
tenemos una gran problemática y voy a mi municipio de 
Soacha, hoy al municipio de Soacha el ochenta por ciento 
(80%) de la malla vial del municipio de Soacha está sin 
pavimentar y esos ciudadanos están viviendo la misma 
situación crítica que está viviendo hoy con tanta dificultad 
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en San Andrés y Providencia, en las vías destrozadas, hoy 
Providencia totalmente desaparecida, nuestra solidaridad 
y estaremos acompañando obviamente las proposiciones 
y las acciones que permitan que podamos hacer presencia 
en el territorio, pero llamo también a la reflexión que la 
Unidad del Riesgo no puede seguir siendo una unidad 
burocrática, debe ser una unidad de verdad que tenga 
acciones concretas de prevención no acciones de reacción 
que mucho más costosas las acciones de reacción, pues 
efectivamente ir a una ciudad cuando ya está totalmente 
destrozada tiene un costo mucho más alto que hacer una 
prevención que tendría un impacto mucho más fuerte, 
pero la prevención se hace con el ente territorial, pero 
también se hace una prevención capacitando a nuestras 
comunidades para que ellas generen un tipo de conciencia 
porque muchas de las acciones que hoy ocurren frente a 
una situación sobre la que es natural que no la podemos 
frenar porque a la naturaleza no la frena sino Dios y en 
ese ejercicio a veces los seres humanos ayudamos a que 
la naturaleza de alguna manera también sufra lo que 
está sufriendo el día de hoy, entonces la deforestación y 
entonces la ocupación de los ríos, de las orillas de los 
ríos entonces obviamente enviar a las alcantarillas en los 
municipios y en los territorios todos los residuos de los 
vehículos...

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante León Freddy Muñoz partido Verde, 
Antioquia, hasta por tres minutos bien pueda para una 
constancia doctor Muñoz.

Honorable Representante León Freddy Muñoz:
Muchas gracias señor Presidente, un saludo muy 

especial para todos los colegas, de igual manera 
solidaridad con todo el pueblo colombiano lo que viene 
pasando a lo ancho y largo de todo el territorio desde 
la costa Caribe desde las islas hasta el Chocó, Pacífico, 
todos y muy en especial en Antioquia lo que ha venido 
pasando en Dabeiba, en Urrao yo creo que eso es 
lamentable esperando que el Gobierno nacional atienda 
de una manera oportuna y los gobiernos locales oportuna 
y que transforme realmente esta realidad y que no sea una 
simple poesía cada que vienen estas tormentas.

Lo segundo señor Presidente, si bien no es un tema de 
importancia nacional para algunos yo creo que para los 
bellanitas sí lo es, es un tema supremamente importante 
sobre todo para el sector de la cultura y es lamentable 
lo que pasó también este fin de semana en el municipio 
de Bello, nosotros hemos insistido en un espacio para un 
museo de arte cultural, un museo para la pintura y es la 
casa de Lola Vélez, quién es Lola Vélez, era una gran 
pintora, murió en el año 2005, nació en 1925 y murió en 
el año 2005 nacida en Bello que para los bellanitas es un 
ícono de la cultura, de la pintura, una mujer reconocida 
no solamente en Colombia sino en todo el mundo y 
tenía su casa allí, la dejaron, la compró un particular, 
nosotros hemos insistido durante muchos años que el 
municipio comprara esta casa para que montáramos allí 
el museo de la casa Lola Vélez y es lamentable cómo 
todas estas administraciones que han pasado hasta está 
la de hoy, no fueron capaces de adquirir este bien y allí 
por lo menos reivindicar la historia tan importante, ese 
pedazo de historia que en últimas es la historia de los 
seres humanos, no fueron capaces de comprarla y vimos 
cómo el lunes al amanecer la casa Lola Vélez, una cosa 
patrimonial, hermosa, está totalmente en la ruina derruida 
y seguramente allí nos van a montar un edificio como 
cosa rara que sucede en nuestro municipio y hago esta 
denuncia y la voy a hacer ante el Ministerio de Cultura 
porque hemos insistido mucho en la preservación de esta 
casa y estas administraciones no hicieron absolutamente 

nada, eso sí es un acto vergonzoso que todos deberían 
de averiguar y enterarse quién fue Lola Vélez y la casa 
que dejó en Bello que hoy está en ruinas y seguramente 
allí van a montar un edificio, es lamentable que estas 
administraciones que han pasado durante todos estos 
años no hubiesen hecho lo que tenemos que hacer para 
preservar la historia, la casa Lola Vélez tenía que ser un 
museo y hoy lo que vemos son ruinas y seguramente allí 
se le va a levantar con toda certeza un edificio como suele 
pasar en el municipio de Bello, gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a dar el uso de la palabra a la doctora Irma Luz 
Herrera hasta por tres minutos del partido Mira y acto 
seguido le vamos a dar el uso de la palabra a una raizal que 
se encuentra presente en el salón elíptico que desde el día 
de ayer invitamos para que se dirigiera a los colombianos 
y a la plenaria desde el atril y continuaríamos obviamente 
con los que nos resta, son 22 representantes que hacen 
constancias y vamos por el número 16, doctora Irma Luz 
Herrera bien pueda hasta por tres minutos partido Mira 
para una constancia.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Irma Luz Herrera Rodríguez:

Gracias Presidente, desde el partido Mira también 
queremos unirnos a este mensaje de solidaridad con 
los colombianos damnificados por el paso de este 
huracán Iota en San Andrés, en Providencia, en Santa 
Catalina pero también con todos aquellos que han sido 
perjudicados por la ola invernal en la costa Caribe en la 
costa Pacífica recientemente en el departamento de Norte 
de Santander y en el interior del país, con esta situación 
el país vuelve a vivir un nuevo reto que va a medir por 
supuesto la resiliencia de los colombianos, pero estamos 
seguros que con la ayuda de Dios en poco tiempo esto va 
a ser una situación del pasado y que también va a ser una 
oportunidad para que estas comunidades puedan resurgir.

Apoyamos todas las medidas del Gobierno nacional 
y la presencia inmediata del Presidente en la zona fue 
fundamental, trabajó en conjunto con las gobernaciones, 
con las alcaldías, ese trabajo articulado con los equipos 
especializados de la Fuerza Pública, con los bomberos, 
con la Defensa Civil, con las demás organizaciones 
solidarias ha sido fundamental y desde nuestra bancada 
consideramos muy importante la medida que se tomó 
hoy por parte del Gobierno nacional de declarar situación 
de desastre en San Andrés y en Providencia porque esta 
medida va a permitir que se puedan tomar decisiones 
rápidas, que se puedan destinar recursos de manera 
directa a la atención de los damnificados, que entregar 
subsidios, créditos y hacer más expedita la labor de las 
instituciones en este momento que no da tregua.

Destacar también la acción rápida del Gobierno en 
estos tres días que llevamos de tragedia en el proceso de 
entrega de ayudas humanitarias remoción de escombros 
y el cuidado de la salud porque tuvimos que afrontar esa 
situación aún en medio de la pandemia, por supuesto 
consideramos fundamental que se siga avanzando en el 
proceso de reconstrucción y en mitigar esos impactos 
económicos que han tenido por ejemplo nuestros isleños 
no solamente por huracán sino también por los efectos 
del Covid-19 que ya había dejado al sector hotelero 
en una situación muy compleja y para el caso de San 
Andrés, Providencia y Santa Catalina esto representa el 
noventa por ciento (90%) de su economía, de manera 
que es importante seguir trabajando para garantizar que 
San Andrés vuelva a ser uno de los destinos turísticos 
por excelencia, pero sobre todo que las decenas de 
familias que se encuentran allí recuperen sus hogares y 
su estabilidad.
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Esperamos finalmente que la ley de vivienda por 
ejemplo que fue recientemente discutida sea sancionada 
con celeridad, porque recordamos que allí hay una 
propuesta que permite que los que han sido afectados 
por desastres naturales pueden acceder al subsidio de 
mejoramiento de vivienda lo que sería realmente un 
mensaje muy positivo en medio de estas circunstancias, 
muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora María José Pizarro usted está en el 
atril, está en el recinto, nosotros estamos haciendo 
obviamente sesión virtual y hoy tenemos la presencia 
suya como parlamentaria y el doctor Carlos Cuenca 
como expresidente también de la Cámara, pero hemos 
mantenido todas las medidas y le hemos solicitado a los 
parlamentarios que no hagan presencia física hasta que 
cumplamos la cuarentena, la semana entrante obviamente 
abrimos las puertas en semipresencial y podrán estar acá 
presentes en lo que habitualmente y otros puedan hacerlo 
sin superar los topes de salud pública distrital y nacional, 
doctora María José usted tiene una persona que quiere, 
se dirige a los colombianos en su condición de raizal la 
señora Arelis Home bien pueda doctora María José usted 
le entrega el micrófono a ella para que intervenga con 
tiempo abierto ante la plenaria y ante los colombianos, 
no hemos declarado sesión informal porque no hemos 
abierto oficialmente esta sesión bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara María José Pizarro Rodríguez:

Gracias señor Presidente y aquí estaremos 
acompañándole la próxima semana cuando inicien 
formalmente nuevamente la atención es semipresencial, 
la situación en San Andrés, pero sobre todo en Providencia 
y Santa Catalina es absolutamente dramática, estamos 
hablando de más o menos 6.000 habitantes que requieren 
atención médica, atención humanitaria resguardo y que 
requiere una actuación pronta, efectiva y rápida, estamos 
escuchando colegas los anuncios de miles de ciudadanos 
generosos, anuncios que se hacen desde esta misma 
Cámara de Representantes que están contribuyendo con 
distintas iniciativas el problema es cómo articular las 
donaciones para que sobre los recursos no caigan las manos 
de la corrupción, las aves de rapiña que siempre se roban 
los recursos públicos de nuestro país, ejemplo Mocoa 
desde el 2017 espera que se cumplan los compromisos, 
pero también lo sucedido con esta emergencia sanitaria 
derivada del Covid-19, pero lo que más importante es que 
cualquier ayuda debe ser articulada con la comunidad y 
articulada con la comunidad y organizada para que se 
adapte a la idiosincrasia, a la forma de vida ancestral del 
pueblo realizar en Providencia y Santa Catalina, no se 
puede seguir avanzando con iniciativas desde Bogotá que 
desconocen precisamente esta realidad y es esta forma de 
vida ancestral del pueblo raizal.

Un aprendizaje y una reflexión es precisamente los 
sistemas de monitoreo que existen sobre el Caribe en 
especial en esta que es la temporada de huracanes y 
ahí viene una crítica, es imposible que el Gobierno 
nacional no supiera lo que estaba pasando si existen 
todos estos sistemas de monitoreo internacionales, cómo 
es posible que a pesar de las alertas internacionales a 
pesar de lo que venía denunciando la comunidad que 
conociendo precisamente el comportamiento climático 
estaba denunciando que esto iba a pasar, allí lo que no 
entendemos es por qué no se tomó ninguna medida 
preventiva y por qué sencillamente vamos a atender 
desastres, ahí pues me sumo precisamente a las críticas 
del sistema, perdón desde las entidades que tienen a su 
cargo todo el tema de atención de desastres.

Hay una alerta de posibles nuevos huracanes en 
la zona y aunque hoy se ha disipado por ejemplo el 
huracán Sapa es importante que no desatendamos y que 
más bien fortalezcamos la articulación con los sistemas 
de monitoreo internacional precisamente y sobre todo 
el sistema de monitoreo norteamericano que podrían 
decirnos si están surgiendo nuevos huracanes y si 
podrían seguir la misma ruta, es decir, llegar nuevamente 
al archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 
Catalina.

Finalmente denunciar que a pesar de las llamadas, 
de los intentos de comunicación por parte del pueblo 
raizal sobre todo de las comunidades organizadas que 
han intentado ponerse en contacto con el Ministerio 
del Interior al momento no ha sido posible, por lo tanto 
hacemos un llamado al Ministerio del Interior para que 
se articule, perdón no le escuché bien si quieres repetir 
el insulto, en todo caso esperamos entonces que el 
Ministerio del Interior pueda atender a los llamados y a 
las solicitudes de la comunidad organizada.

Yo quiero dejarles con Arelis Howard no sé si pronuncié 
bien su nombre, ella es gestora y promotora cultural, es 
lideresa del pueblo raizal de Providencia y Santa Catalina 
que quiere de primera mano pues expresarse ante esta 
plenaria, ante la ciudadanía colombiana y los medios de 
comunicación, gracias.

Intervención de Lideresa del Pueblo Raizal Arelis 
Howard:

Buenas tardes honorables Representantes, en 
especial a la doctora María José Pizarro que nos dio esta 
oportunidad de poder estar aquí, a la red FiProvidence, 
que es una red de amor construido por raizales isleños 
residentes y personas cercanas al archipiélago que se 
han unido para articular todos los esfuerzos y generar 
fuentes para una ayuda efectiva y eficiente en pro de 
la recuperación y reconstrucción del archipiélago, hoy 
represento la voz de un pueblo y los gritos de desespero 
que fueron silenciados por un huracán categoría 5 que 
dejó a la isla de Providencia y Santa Catalina a la deriva, 
mi intención es hacer un llamado a que esta muerte 
anunciada sea una oportunidad de comenzar a reconstruir 
desde la experiencia y los errores del pasado.

En esta época el caribe es eje de una fuerte actividad 
de temporales ciclones, tormentas tropicales y huracanes, 
es más parece que viene uno nuevo que le dicen ETA 
y como IOTA empezó siendo algo más que una baja 
presión, en este sentido es fundamental evacuar la 
isla porque las condiciones meteorológicas no son las 
mejores, así no hubiesen sido nuevos huracanes habrán 
lluvias y mal tiempo y la gente está sin nada, sin techo 
en la calle mojados, que además el mismo día del 
huracán se confirmaron los primeros 10 casos de Covid 
en el municipio, en este sentido la situación es peor que 
cualquier catástrofe natural porque está la pandemia y el 
Covid y por eso hoy es necesario evacuar a la gente sobre 
todo a la población más vulnerable de las islas que por 
eso es importante evacuar, ya hace un corredor marítimo 
que permita no solamente la evaluación efectiva de la 
población más vulnerable sino también permitir que 
nuestros hermanos sanandresanos y toda la gente que 
quiera entrar al municipio a ayudar puedan hacerlo sin 
necesidad de tener de quedarse solamente en el municipio 
sino que se puedan mover movilizar de manera efectiva 
entre el archipiélago.

Yo quisiera mencionar varias cosas el día de hoy que 
me parecen muy importantes en este proceso, una de 
ellas es la importancia de generar un corredor marítimo 
que permita evacuar a los más vulnerables y generar 
esfuerzos para la recuperación y reconstrucción de la isla, 
que la reconstrucción que se haga se haga con base en el 
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conocimiento y la experiencia de nuestros hermanos en 
el Caribe y desde la base del conocimiento tradicional 
de la misma comunidad étnica ancestral que nunca 
ha sido ajena a este tipo de desastres naturales, que la 
prevención deje de ser unos pasos a seguir escritos en 
el papel y se convierta en un verdadero plan de acción 
con una institucionalidad fortalecida y consciente que la 
prevención se hace todos los días, debemos dejar de ser 
inmediatistas, la tecnología hoy nos da las herramientas 
para hacer más preventivos y más preparados, los raizales 
siempre fueron una comunidad preparada y abandonamos 
nuestros conocimientos y nuestros conocimientos 
tradicionales y reemplazamos estos conocimientos con 
prácticas ajenas a nuestra realidad insular.

Hemos adoptado modos de vida que no son acordes 
con nuestro modo de vida dentro de la isla y como somos 
una comunidad insular debemos adaptar todos nuestros 
procesos de prevención al conocimiento ancestral, 
debemos generar resiliencia que es un concepto que 
nunca fue ajeno a nuestra comunidad étnica, debemos 
insistir y resistir con base en la recuperación, protección 
y relevo generacional de los conocimientos ancestrales de 
nuestras comunidades, no sólo el conocimiento ancestral, 
pero también el conocimiento de las comunidades del 
Caribe que han aprendido a convivir con este tipo de 
fenómenos, es momento de reconstruir, pero también de 
prepararnos, ya vimos a qué estamos expuestos y qué 
tan vulnerables somos, hoy aunque lo perdimos todo 
materialmente hablando, no hemos perdido la conciencia 
de quiénes somos y de qué somos capaces, siempre 
fuimos y seguiremos siendo una comunidad unida y 
respuesta a resurgir aún de los escombros, el compromiso 
del Congreso deben ser ustedes, deben ser los garantes 
de este proceso garantes del proceso de reconstrucción 
para antes de que la comunidad pueda participar en la 
mesa de reconstrucción del archipiélago del municipio 
de Providencia y Santa Catalina que esa reconstrucción 
se haga con base en el conocimiento y las condiciones de 
vida de la comunidad, el Congreso debe comprometerse 
a generar una mesa de participación proactiva de 
la comunidad étnica que coadyuve a planificar el 
proceso de reconstrucción del municipio de generar 
herramientas legislativas que permitan que los procesos 
de reconstrucción y prevención realmente sean efectivos, 
muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra entonces el representante 
Enrique Cabrales, Bogotá, Centro Democrático hasta por 
tres minutos para una constancia bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Enrique Cabrales Baquero:

Muchas gracias Presidente, muy buenas tardes a 
todos, primero que todo quiero ser muy solidario con 
nuestros hermanos de San Andrés, Providencia y Santa 
Catalina y con todos los colombianos que hoy sufren esta 
ola invernal, pero mi constancia va hoy con otra ola que 
tenemos pero no invernal sino una ola de delincuencia 
que está viviendo la ciudad de Bogotá, hechos ocurridos 
como el ataque con químicos a una mujer frente a la 
estación General Santander de TransMilenio, el disparo 
en el rostro a una niña de 13 años que todos nos enteramos 
lo que está pasando, el homicidio de Osvaldo Muñoz en 
el interior de un bus de TransMilenio, además se han 
aumentado los casos de homicidio en más de un dos por 
ciento (2%), Presidente con su permiso voy a leer una 
cifra para que todos mis compañeros escuchen y sepan lo 
que está pasando realmente en Bogotá.

En el 2019 fueron 823 casos de homicidio hoy van 
835 va el dos por ciento (2%) dirá la gente que es una 

cifra muy pequeña, pero la verdad es una cifra muy 
grande porque son 12 casos más de personas que han 
perdido la vida y eso que estamos en este momento en 
pandemia más de 6 meses encerrados, lo que ha subido 
impresionantemente en Bogotá el hurto a bicicletas se ha 
subido más de un treinta y seis por ciento (36%), qué 
quiero decirles con todo esto, quiero hacer un llamado hoy 
a la Fiscalía General de la Nación, a la Policía Nacional 
por todo lo que está ocurriendo en Bogotá, Bogotá está 
sin rumbo, le pido a la alcaldesa Claudia López que ya 
deje de ser Senadora que deje de hacer control político y 
echarle toda la culpa al Gobierno y a la Policía Nacional y 
se ponga los pantalones y comience a gobernar realmente 
a Bogotá, hoy los delincuentes pensarán que ella está de 
su lado porque como la Policía siempre tiene un pero, 
pero no es así, entonces señor Presidente a todos mis 
compañeros yo les quiero decir hoy a la Procuraduría 
General de la Nación, a la Fiscalía General de la Nación 
que por favor conformen un comité de seguimiento 
interinstitucional para que puedan revisar qué políticas 
públicas de seguridad está utilizando hoy la alcaldesa de 
Bogotá y su secretario de seguridad porque al parecer 
estamos en manos de la delincuencia en Bogotá, muchas 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Edward David Rodríguez en acción de 
réplica hasta por dos minutos bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Edward David Rodríguez Rodríguez:

Presidente muy rápidamente y en honor a la verdad 
porque uno queda preocupado por lo que dice la doctora 
María José Pizarro, no obstante quiero informarle a la 
doctora María José Pizarro que en estos momentos el 
Viceministro del Interior el doctor Andrés Daniel Palacios 
está atendiendo al pueblo raizal, está en comunicación con 
el pueblo raizal no por el teléfono sino allá mismo tanto en 
San Andrés como en Providencia y pues es menester que 
el Gobierno nacional está atendiendo de propias manos 
esta tragedia que nos saluda a todos, de tal manera que 
cualquier cosa doctora María José con mucho gusto yo 
me pongo como punto de apoyo si hay alguna comunidad 
que no haya sido atendida porque el Gobierno nacional y 
todos los colombianos queremos que nuestros hermanos 
sanandresanos, nuestros hermanos de Providencia y de 
los cayos pues estén en muy buenas manos, de manera que 
me pongo como punto de apoyo para servirle en lo que se 
necesite y felicitar también al Gobierno nacional porque 
está al frente del cañón solucionando los problemas no 
con agresiones sino con soluciones, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante David Ricardo Racero hasta por tres 
minutos constancia bien pueda Decentes Bogotá.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara David Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Presidente muy buenas tardes a todos los 
colegas, creo fundamental Presidente que este Congreso 
pueda reflexionar en contexto lo que ha ocurrido el fin de 
semana con la tragedia en San Andrés y Providencia que 
también está ocurriendo en Chocó, el norte de Santander, 
en Antioquia como varios colegas lo han manifestado 
debería estar haciéndolo el Gobierno nacional, de 
nada sirve simplemente adelantar políticas cuando el 
desastre ya ha pasado que por sí es más costoso llegar a 
reconstruir un cayo, una isla, como lo es Providencia que 
quedó destruida en su totalidad cuando no se han tomado 
las acciones preventivas del caso, es inadmisible que 
desde el viernes de la semana pasada ya las instituciones 
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meteorológicas de la región Caribe estaban alertando le 
vientos fuertes, hablaban de condición de huracán que 
posibilitaba dimensionar que lo que iba a ocurrir en 
cuestión de horas, de días iba a ser de una magnitud sin 
precedentes, aquí salen con la excusa de que esto fue en 
cuestión de horas que se pasó de huracán 3 a huracán 5, 
que eso nunca había pasado antes, claro no ha pasado 
antes y lo peor aún es que ahora voy a pasar mucho más 
y pese que algunos siguen negando el cambio climático 
en una postura negacionista y van a quedar olvidados 
en la historia como promotores de los ecocidios que 
pusieron en riesgo la propia vida de la humanidad y 
pese que algunos dimensionan lo que ya ocurre como 
cambio climático pero que simplemente llegamos a estos 
espacios a dar mensajes de solidaridad.

Y yo creo Presidente con todo respeto a mis colegas 
el mejor mensaje de solidaridad a nuestro pueblo es 
reestructurar lo que haya que reestructurar, la doctora 
Villalba anunció, comentó una de las cosas fundamentales 
reestructurar la Unidad Nacional de la Gestión del Riesgo 
y Desastre fundamental, una unidad o una institución que 
debe dar la orientación técnica adecuada para mitigar el 
cambio climático en el país, hay algunos que consideran 
que el cambio climático no tiene que ver con nosotros, 
porque nosotros no estamos en el ranking de los más 
contaminantes del mundo, grave error, dígame si el año 
pasado no hubo crisis por contaminación del aire en 
Bogotá o en Medellín y aunque no estemos en ese ranking 
sí padecemos porque esa es la gracia el cambio climático 
que terminan llevando a los países más vulnerables y la 
población de estos países más vulnerables más afectadas 
por motivo de la crisis, lo que hoy llamamos colegas 
desastres naturales, en el fondo es por acción u omisión 
de la acción humana de la mano del ser humano y hoy 
deberíamos estar planteando esto para que no vuelva a 
ocurrir y eso implica como lo hemos dicho nosotros los 
de la bancada alternativa y especialmente a la Colombia 
Humana la necesidad de hacer un plan urgente, inmediato 
de transición minero energética en el país, que se piense 
en un ejercicio de transformación de energía renovable, 
Eólica, solar geotérmica, no tanto la hidroeléctrica 
porque nos hace vulnerables al depender del agua y hoy 
en día el agua es un factor de riesgo por motivo de la 
crisis climática, pero también todo lo que tiene que ver 
con la deforestación, la ganadería extensiva intensiva, 
hoy el manejo de los residuos lo que más llaman basuras 
pero que en otras partes del mundo desarrollados puro y 
físico oro…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Alberto Gómez, Centro, perdón 
Polo Democrático departamento de Antioquia bien pueda 
hasta por tres minutos para una constancia doctor Gómez.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Jorge Alberto Gómez Gallego:

Gracias por no confundir, muchas gracias señor 
Presidente, lo primero es expresar mi solidaridad enorme 
con los habitantes del archipiélago de San Andrés y 
Providencia los habitantes del Chocó, los de Dabeiba, 
los de Cúcuta, es decir, estamos en medio de una oleada 
invernal y pagando las consecuencias de una desatención 
al tema de la erosión y otros temas realmente que es grave 
de los distintos gobiernos.

Pero mi constancia va es en el siguiente sentido, en 
medio de la pandemia y en medio de todos estos libros 
que tenemos el Gobierno nacional expidió el pasado 3 de 
agosto el Decreto 1091 suscrito por el señor Presidente, 
el Ministro de Comercio y nuestro inefable Ministro 
de Hacienda Carrasquilla y ese decreto lo que hace es 
eliminar el arancel para mercancías que entren por 

valores hasta 200 dólares, o sea estamos abriendo otro 
hueco, otro portillo otro poro para que inundemos el 
país de mercancías que quiebran a nuestros productores 
nacionales, esa es la empatía de este Gobierno con 
nuestros productores, esa es la empatía de este Gobierno 
con los presupuestos de trabajo, sacar decretos que 
inunden al país de mercancías de hasta 200 dólares, no 
son pequeños envíos, 200 dólares son 750, pueden ser 
$780.000 al cambio y eso que en ese tipo de envíos se usa 
enormemente la subfacturación y la trampa, no sólo se está 
abriendo la puerta para que compitan de manera desleal 
contra nuestros productores de textiles, de confecciones, 
de cuero, calzado, marroquinería, electrodomésticos sino 
muchos artículos más bisutería, muchos artículos más.

Y estamos abriendo además o está viendo el Gobierno 
estamos es mucha gente, nosotros no estamos de acuerdo 
con eso no ni hubiéramos expedido un decreto de esa 
depatrismo tan horrible, de ese arrollamiento al poder 
extranjero tan horrible desde gobierno no lo hubiéramos 
firmado nunca y estamos abriendo la puerta también al 
lavado de dólares, cuántas mercancías van a enviar los 
narcotraficantes para enviar dólares por esa vía, esa es 
una pregunta buena para hacerle al doctor Carrasquilla 
que es tan sabio en economía y al doctor Adán, al doctor 
Restrepo el Ministerio de Comercio Exterior y al doctor 
Iván Duque que precia de ser un sabio de la economía, 
estamos inundando estimados compañeros el país de 
mercancías extranjeras, el problema de la papa ya puso 
en evidencia eso qué si incide en el precio de la papa 
lo que dicen ellos que no son sino 60.000 toneladas que 
equivale a 200.000 toneladas en fresco es como lo dijo un 
compañero nuestro recientemente es un vaso que estaba 
lleno y le echaron un diez por ciento (10%) más y claro 
se desbordó, eso es lo que está pasando.

Entonces yo protesto esta constancia por ese decreto 
nefasto el 1090 del 3 de agosto que entró en vigencia a 
mediados del mes de septiembre y ya está en vigencia y 
ya…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Edwin Ballesteros réplica hasta por 
dos minutos bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Apreciado Presidente muchas gracias, Presidente en 
tono menor y a manera de reflexión escuchando varios 
honorables representantes que han intervenido yo les 
quiero hacer un llamado respetuoso, dejen de politizar 
las tragedias y en ese mismo sentido Presidente queridos 
colegas es que acá varios colegas pasaron de ser expertos 
en epidemiología ahora en ser expertos en atención de 
desastres y en culpar de todo lo que pasa en el país, al 
Gobierno nacional y al Presidente Iván Duque.

Yo lo que creo es que acá primero hay que presentar 
y seguir en una propuesta de construir país, estar unidos 
en buscar cómo seguimos atendiendo la emergencia 
que hoy se presenta y que seamos muy responsables, 
utilicemos sanos criterios para podernos referir, miren 
yo conozco, conozco no noticias de todo el mundo de 
varios países que tiene todos los sistemas de monitoreo 
que hacen seguimiento pero todos los años los golpean 
tipos de catástrofes como las que estamos viviendo con 
San Andrés y Providencia.

Así que yo sí les hago un llamado al respeto, a la 
responsabilidad con todos los colombianos, pero también 
a la tragedia que hoy enfrentan todos los colombianos no 
la politicemos por favor, muchas gracias señor Presidente.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Hernán Gustavo Estupiñán 
departamento de Nariño partido Liberal bien pueda hasta 
por tres minutos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Hernán Gustavo Estupiñán Calvache:

Buenas tardes señor Presidente un cordial saludo 
para todos los compañeros de la plenaria, primero quiero 
manifestar mi solidaridad con todos los compatriotas 
que hoy están atravesando momentos muy difíciles 
los de San Andrés y Providencia, de Chocó y otros 
departamentos que se han visto afectados por estos 
fenómenos naturales, quiero señor Presidente doctor 
Germán Blanco usted que conoce Ipiales, que conoce 
nuestra región, que conoce de la dinámica comercial que 
existe en esta zona de frontera pedirle que nos acompañe 
desde la mesa directiva insistiendo al señor Presidente 
de la República para que muy pronto tome la decisión de 
aperturar la frontera con la vecina República del Ecuador 
y la del Puente Internacional de Rumichaca, nosotros 
hemos venido insistiendo categóricamente de manera 
concertada con el señor gobernador y el señor alcalde de 
Ipiales de la voluntad y el compromiso de implementar 
los protocolos de bioseguridad para controlar el ingreso 
de vecinos ecuatorianos hacia nuestra región, pero hasta 
ahora el Gobierno nacional no ha decidido previo a un 
gran compromiso que hizo el señor Presidente de la 
República en su última vivita aquí al departamento de 
Nariño, de no encontrar una respuesta pronta, solicito 
señor Presidente en que se insista a los señores ministros 
y altos funcionarios del gobierno para que implementen 
una política, unas medidas especiales que podamos 
generar unas oportunidades para recuperar la economía 
en ese sector.

Dice Cámara de Comercio de parte de Ipiales que 
el ochenta y seis por ciento (86%) de la empleabilidad 
de los municipios limítrofes con Ecuador 2 general 
comercio la pequeña la mediana empresa, hoy ellos están 
afectados muchos han cerrado sus establecimientos de 
comercio llevándolos a una crisis económica a la quiebra 
prácticamente, por lo tanto necesitamos de unas medidas 
administrativas especiales temporales quizá como la 
implementación de un régimen especial aduanero, un 
régimen especial tributario para los empresarios para 
los que generan el turismo, el acceso a unos créditos 
blandos, unas medidas que verdaderamente nos ayuden a 
recuperar esta situación tan difícil que estamos viviendo 
los nariñenses y especialmente los de frontera porque 
no tenemos, no contamos con un comercio propio 
dependemos de la relación comercial directa con la 
vecina República del Ecuador.

Solicito entonces señor Presidente nos ayude desde 
la mesa directiva para insistir pero obviamente también 
hacer un reconocimiento a la generosa atención que 
hemos tenido de parte del señor Ministro de Comercio, 
Industria y Turismo el doctor Restrepo quien se ha 
comprometido muy pronto a presentar un plan de créditos 
y de alivios a los comerciantes y empresarios de Ipiales 
[audio defectuoso o distorsionado] también pedir señor 
Presidente insistir en que el Ministerio Agricultura sea un 
poco más agresivo en el acompañamiento positivo que 
le debe entregar a los campesinos que están atravesando 
un momento tan difícil por las inclemencias del tiempo, 
muchas gracias señor Presidente, muy amable.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Ella tiene dificultades entonces de sonido, doctora 
Catalina.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Catalina Ortiz Lalinde:

Aquí estoy Presidente, buenas tardes a usted y a la 
mesa directiva y por supuesto a los colegas, ¿me están 
oyendo bien?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí señora bien pueda tres minutos.
Intervención de la honorable Representante a la 

Cámara Catalina Ortiz Lalinde:
Gracias, pues arrancar con la solidaridad con estos 

25 departamentos de nuestro país que están sufriendo 
las inclemencias del invierno en especial a todo el 
archipiélago a San Andrés y Providencia y por supuesto 
a Chocó que en mi solidaridad de ser parte de la región 
pacífica le mando un saludo y un deseo porque las 
cosas mejoren con esa inclemencia del invierno, cómo 
quisiéramos que estás emergencias invernales además de 
servir para lamentarnos y hablar de solidaridad realmente 
nos tuvieran al país teniendo la discusión que debemos 
tener sobre el cambio climático y cómo quisiéramos que 
estuviéramos mejor preparados para que no fuera paisaje 
este tema de cada año, cada que arrecia el invierno tener 
que tener esas imágenes por las redes sociales y por la 
televisión.

Pero yo hoy quería hacer llamar la atención sobre algo 
que sucedió ayer, algo que nos llena de esperanza y de 
alegría en estos momentos difíciles, es bueno recordar 
que ocurren cosas positivas, en el día de ayer se firmó el 
acuerdo de gobernanza de un sueño que tenemos los que 
vivimos en Cali, Jamundí, Palmira, Yumbo que es el tren 
de cercanías, nuestro tren ligero, ese tren que conectará a 
Cali, a Jamundí a Palmira y a Yumbo ayer tuvo este hito 
importante con la firma del acuerdo de gobernanza y eso 
se completa también en los tobillos de haber terminado 
la prefactibilidad, es decir, que ya sabemos esto 72 
[audio defectuoso o distorsionado] del tren de cercanías 
tenemos las primeras indicaciones técnicas y financieras 
para llevar a cabo el proyecto y viene también gracias a 
una unión y quiero llamar la atención sobre lo importante 
que es que nos juntemos en consideraciones de partido 
y sin consideraciones políticas los diferentes alcaldes de 
los municipios de Jamundí, Palmira, Yumbo, Cali, por 
supuesto las administraciones entrantes y salientes lo 
mismo que la gobernación del Valle del Cauca, lo mismo 
que el Gobierno nacional para que juntos lográramos 
completar los recursos de la segunda etapa, la que viene 
ahora que es la etapa de la factibilidad que queremos, 
estamos muy complacidos de que ya se completaron los 
recursos y firmar los estudios para poderlos completar 
durante el año 2021-2022 y anunciar desde ya que Cali 
va a seguir unido con el sector privado con propacífico 
con todos los que nos hemos juntado alrededor de este 
sueño que queremos que ya no sea un sueño sino una 
realidad que nuestro tren de cercanías, nuestro metro 
ligero y vamos a empezar ese setenta por ciento (70%) 
que debe apropiar el Gobierno nacional para que este 
sueño llamado tren ligero sea una realidad para beneficio 
de los casi tres millones de colombianos que vivimos en 
área de influencia de Cali, Palmira, Jamundí, Yumbo y ya 
lo había mencionado, muchísimas gracias Presidente, esa 
era mi constancia muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Culminamos entonces las constancias con el doctor 
John Jairo Cárdenas partido de la U, departamento del 
Cauca hasta por tres minutos y damos inicio oficial a la 
sesión plenaria. doctor Cárdenas bien pueda.

Doctor John Jairo Cárdenas.
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Intervención del honorable Representante a la 
Cámara John Jairo Cárdenas Morán:

Gracias señor Presidente, mis queridos colegas hace 
15 días estuve en el municipio de la Vega en el sur del 
departamento del Cauca, me sorprendió el cuadro de 
pobreza y de miseria de las comunidades indígenas 
Yanaconas el día de ayer mientras paseaba digámoslo así 
por las calles de Popayán también fui sorprendido por 
las solicitudes de muchas personas que me pedían un 
mercado, me pedían ayuda, queridos colegas en el Cauca 
hoy tenemos que muchas muchísimas personas han caído 
en una situación de miseria y hay hambre como nunca en 
el departamento del Cauca, las noticias que recibimos por 
parte del Banco de la República nos indican unas tasas de 
crecimiento negativo de menos el ocho punto cinco por 
ciento (8.5%) y todos los indicadores apuntan de que la 
recupera acción no va a operar de forma de (V) el rebrote 
de la economía en forma de (V) no parece que tendrá 
lugar, la incertidumbre económica persistirá a lo largo del 
próximo año gravitando de manera grave sobre la situación 
social de miles y miles de colombianos simultáneamente 
tenemos el anuncio y por supuesto la puesta en marcha 
del fenómeno de La Niña cuyos estragos ya hoy se sienten 
en todo Colombia que sin lugar a dudas va a afectar de 
manera particularmente el sector agropecuario del país y 
que muy posiblemente pueda ocasionar una negativa que 
va ocasionar un negativo impacto en el comportamiento 
de los bienes agropecuarios.

También estamos asistiendo a una nueva oleada de 
migrantes venezolanos que están transitando por todas 
las calles de Colombia y claro agréguesele a eso las 
incertidumbres para la situación de Colombia va a tener el 
efecto de la elección del Presidente Biden en los Estados 
Unidos, en este escenario tan complejo y tan difícil se 
está hablando de reformas laborales y de reformas 
pensionales y se está hablando de incrementar de nuevo 
el IVA o sino incrementarlo eliminar las exenciones del 
mismo sobre bienes básicos de la canasta familiar…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario vamos a hacer apertura oficial 
entonces de esta plenaria a partir de la hora que usted va a 
certificar, establezca entonces cuál es el quórum existente 
y léase el Orden del Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente se abre entonces por orden suya 
la sesión siendo las 3:35 p. m. del día 18 de noviembre 
de 2020 en la sesión ordinaria del Honorable Cámara 
de Representantes existiendo quórum decisorio 145 en 
plataforma y 16 manuales para un total de 161 honorables 
Representantes.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Juan Carlos Lozada:

Secretario dejo mi constancia que estoy presente en el 
recinto y no tengo cómo conectarme a la plataforma, no 
he podido Juan Carlos Lozada.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara José Luis Correa López:

Secretario José Luis Correa tampoco he tenido cómo, 
ya había dejado un mensaje en el chat.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Juan Carlos Lozada y…
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara José Luis Correa López:
José Luis Correa.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Doctor Correa
Liliana Benavides.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Buenaventura León león:
Buenaventura León.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Buenaventura León.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Germán Navas Talero:
Germán Navas Talero.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
El maestro Germán Navas Talero, 166 entonces 

Honorables Representantes.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Fernando Gómez:
Secretario Fernando Gómez lo pudo hacer por la 

plataforma.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Correal también, Henry Correal.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Ángel María Gaitán Pulido:
Secretario Ángel Gaitán ya aparezco en el registro si 

es tan amable buenas tardes.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Le registramos al doctor Gaitán también en 

plataforma…
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Ángel Gaitán:
Es que me registré por plataforma, pero no me 

aparece…
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Está registrado en la plataforma.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Jairo Cristancho:
Jairo Cristancho no he podido registrarme.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Jairo Cristancho
Liliana Benavides.
Intervención de la honorable Representante a la 

Cámara Liliana Benavides:
Secretario ya me pude registrar por plataforma.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ya la registramos manualmente.
Intervención de la honorable Representante a la 

Cámara Liliana Benavides:
No, ya me registré por plataforma.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ah bueno perfecto entonces ya retiramos su registro 

manual.
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Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Fernando Gómez:

Secretario Fernando Gómez ya por la plataforma lo 
hice a ver si me cancela la manual, Dios lo bendiga.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Fernando Gómez estaba aquí en el recinto, le retiramos 
su voto manual, su registro manual perdón.

-	 Orden del Día
Señor Presidente ha sido leído el Orden del Día para 

la sesión ordinaria del día de hoy.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración el Orden del Día leído por el señor 

secretario, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra, señor secretario aprueba esta plenaria el Orden 
del Día leído.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregúntale a presidencia de la plenaria si aprueban 
el Orden del Día que fue leído, señor Presidente ha sido 
aprobado por unanimidad el Orden del Día.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario tenemos algunas proposiciones para 
someter a consideración entiendo que una de ellas es la 
que leyó la doctora Jay-Pang ahora en su intervención de 
constancias.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El señor subsecretario las va a leer señor Presidente.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Señor Presidente hay radicadas tres proposiciones en 

la subsecretaría una de ellas corresponde a una audiencia 
pública firmada por el representante John Jairo Roldán 
Avendaño que dice así:

Proposición
En los términos de la Ley 5a de 1992 y en el marco 

de lo establecido en el artículo quinto de la Ley 1968 
de 2019, por la cual se prohíbe el uso de asbesto en el 
territorio nacional y se establecen garantías de protección 
a la salud de los colombianos convóquese a una audiencia 
pública virtual en el municipio de Medellín, departamento 
de Antioquia para el día y hora por definir con el fin de 
discutir sobre las acciones adelantadas por las distintas 
carteras a nivel nacional en pro de los trabajadores de 
la minas de asbesto del municipio de Campamento en el 
departamento de Antioquia.

Para tales efectos sírvase invitar a los funcionarios 
públicos de las entidades relacionadas a continuación, 
Ministro del Trabajo, Ministro de Agricultura y 
Desarrollo Rural, Ministro de Minas y Energía, Ministro 
de Comercio, Industria y Turismo, Ministra de Educación 
Nacional, Ministro de Salud y Protección Social, 
Director General del SENA, alcalde del municipio de 
Campamento, miembros del Consejo municipal de 
Campamento, personero del municipio de Campamento, 
Secretaría de Educación del departamento de Antioquia.

Firma, John Jairo Roldán esta proposición señor 
Presidente.

Igualmente hay erradicada una proposición dos 
proposiciones que van en el mismo sentido me permito 
leer la primera de ellas.

Proposición

Teniendo en cuenta la grave emergencia social 
económica y humanitaria que atraviesa el Archipiélago 
de San Andrés, Providencia y Santa Catalina por el paso 
del huracán Iota todas y todos los representantes de la 
Cámara abajo firmantes hacemos un llamado solidario 
para asistir en el apoyo y ayuda a las personas que viven 
esta calamidad, por lo anterior proponemos a la plenaria 
sea donado un día de nuestro salario destinado para la 
contribución de las acciones humanitarias que se vienen 
adelantando en los territorios isleños y la atención de la 
población que se ha visto afectada, es tiempo de unidad y 
de esfuerzos mancomunados para la atención de nuestros 
compatriotas.

Firman esta proposición los representantes, Elizabeth 
Jay-Pang Díaz, John Arley Murillo Benítez, Hernando 
Guida Ponce, Jorge Méndez Hernández, Martha Villalba 
Hodwalker, David Racero Mallorca, Nubia López 
Morales, Alejandro Vega Pérez, Nilton Hugo Angulo 
Viveros, Harry Giovanni González García, Juan Fernando 
Reyes Kuri, Alejandro Carlos Chacón Camargo, Julián 
Peinado Ramírez, Elver Díaz Lozano, César Augusto 
Ortiz Zorro, Emeterio José Montes de Castro, Fabio 
Fernando Arroyave Rivas, Victoria Sandino Simanca, 
Eloy Chichi Quintero Romero, Franklin Lozano de la 
Ossa, Sara Elena Piedrahíta Lyons, Juan Carlos Rivera 
Peña, Kelyn Johana González, Alexánder Bermúdez 
Lazo, Carlos Ardila Espinoza, John Arley Murillo 
Benítez.

Y otra proposición que fue radicada en ese mismo 
sentido por el representante Jorge Méndez, dice así:

Teniendo en cuenta la grave emergencia social, 
económica y humanitaria que atraviesa el Archipiélago 
de San Andrés, Providencia y Santa Catalina por el paso 
del huracán Iota todas y todos los representantes a la 
Cámara abajo firmantes hacemos un llamado solidario 
para asistir en el apoyo y ayuda a las personas que 
viven esta calamidad, por lo anterior proponemos a la 
plenaria sea donado un día de nuestro salario destinado 
a la contribución de acciones humanitarias que se vienen 
adelantando en los territorios isleños y la atención de la 
población que se ha visto afectada, la donación se deberá 
descontar a través de la Oficina de Registro y Control de 
la Cámara de Representantes de la nómina del mes de 
diciembre 2020 y por medio de pagaduría consignarse a 
la cuenta bancaria que se destine para tal fin, es tiempo 
de unidad y de esfuerzo mancomunados para la atención 
de nuestras y nuestros compatriotas en esta situación 
adversa.

Firman, Jorge Méndez Hernández, Ángela María 
Robledo Gómez, Ángela Sánchez Leal, Atilano Alonso 
Giraldo, Gloria Betty Zorro, Carlos Mario Farello, 
Aquileo Medina Arteaga, Bayardo Betancourt Pérez, 
Carlos Cuenca Chaus, César Lourdes Maldonado, Ciro 
Fernández Núñez, David Ernesto Pulido Novoa, Eloy 
Chichi Quintero Romero, Erwin Arias Betancourt, 
Gustavo Puentes Díaz, Héctor Vergara Sierra, Jorge 
Rodríguez Contreras, Jaime Rodríguez Contreras, Jairo 
Humberto Cristo Correa, Jorge Benedetti, José Amar, 
Karina Rojano, Mauricio Parodi, Óscar Camilo Arango, 
Erasmo Elías Zuleta Bechara, Karen Cure Corcione, 
Néstor Leonardo Rico Rico, Modesto Aguilera Vides, 
Salim Villamil Quessep, José Jaime Uscátegui Pastrana, 
Sara Elena Piedrahíta Lyons, Luis Alberto Albán Urbano, 
Buenaventura León y Gabriel Jaime Vallejo Chujfi.

Han sido leídas las tres proposiciones señor Presidente 
radicadas en la subsecretaría general.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente relacionamos también una solicitud 
hecha por algunos representantes y Senadores ahora 
leemos quiénes son los representantes pidiendo la 
creación de una comisión accidental para estudiar y dar 
seguimiento a las medidas adoptadas desde diferentes 
instancias estatales tendientes a mitigar los efectos de 
la emergencia invernal que están pidiendo diferentes 
territorios del país y hacen esta solicitud que vamos a 
relacionarla para que la mesa directiva decida porque es 
de su competencia, la doctora Marta Hodwalker, como 
representante, César Augusto Lorduy, Karime Estefanía 
Rojano, Milene Jarava, Armando Zabaraín, Emeterio 
Montes, Alfredo Rafael del Duque, Jorge Eliécer Salazar, 
Kelyn González, Karen Violette Cure, Cristian José 
Moreno, Eloy Chichi Quintero, Sara Piedrahíta, José Luis 
Pinedo, Erasmo Zuleta, Jorge Enrique Burgos y Elizabeth 
Jay-Pang y otros otras firmas, señor Presidente entonces 
para que queden relacionada en el acta y obviamente que 
eso es competencia de la mesa directiva.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario en esa forma obviamente actuaremos 
desde la mesa directiva conformaremos la comisión 
accidental no hay necesidad de someter a consideración 
esta proposición a la plenaria porque es una prerrogativa 
de la mesa directiva y pronto se lo notificará a quienes 
la vayan a integrar obviamente tendremos en cuenta 
los representantes del departamento de San Andrés, 
Providencia y Santa Catalina.

En consideración entonces las proposiciones leídas 
por el señor subsecretario, se abre la discusión, tiene el 
uso de la palabra el doctor Jorge Alberto Gómez.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Jorge Alberto Gómez Gallego:

Muchas gracias señor Presidente, es para solicitarle al 
doctor John Jairo que me permita suscribir la proposición 
de convocatoria a esa audiencia que a mi juicio es muy 
importante, le quiero recordar que cuando adoptaron la 
decisión en defensa de los trabajadores de la mina y de la 
economía de este municipio que giraba mucho en torno 
a esa mina, así que si el doctor John Jairo Roldán así a 
bien tiene yo quisiera estar como citante también de esa 
audiencia…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante John Jairo Roldán, Representante John 
Jairo Roldán.

Bueno doctor Jorge Gómez, no está el doctor Roldán 
que es el que avala que usted pueda participar también 
como coautor, creo que eso lo pueden ustedes discutir y 
eso no tendría ningún problema pero yo necesito el aval 
de él.

Continúa la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra la discusión señor secretario aprueban la plenaria 
las proposiciones leídas.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria si aprueban las 
proposiciones que fueron leídas por el subsecretario, 
señores de la plenaria si hay alguien que quiere votar 
en contra o hacer alguna manifestación sobre este tema 
por favor realizarlo en estos instantes, señor Presidente 
han sido aprobadas por unanimidad las proposiciones 
referidas.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario siguiente punto en el Orden del Día.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Siguiente punto proyectos para segundo debate.
Proyecto de ley número 365 de 2020 Cámara, 145 de 

2019 Senado, por medio del cual se incluye al municipio 
de Puerto Colombia, Atlántico en la jurisdicción de la 
Corporación Autónoma Regional del río Grande de la 
Magdalena (Cormagdalena).

Este proyecto tú como autores a Efraín Cepeda, 
Armando Alberto Benedetti, Miguel Amín Escaf, Enrique 
Pulgar, Laura Esther Fortich, Miguel Ángel Pinto, 
José David Name, Carlos Manuel Meisel, Arturo Char, 
Antonio Zabaraín, Luis Eduardo Diazgranados, Mauricio 
Gómez, Édgar Enrique Palacio, los Representantes 
Martha Patricia Villalba Hodwalker, Armando Antonio 
Zabaraín, Wadith Alberto Manzur, Jezmi Lizeth Barraza, 
Karina Estefanía Rojano, Modesto Enrique Aguilera, 
César Augusto Lorduy Maldonado.

Ponentes en Cámara. Nicolás Albeiro Echeverry, 
Félix Alejandro Chica Correa.

Se publicó este proyecto en la Gaceta del Congreso 
número 830 de 2020.

Para primer debate en la 1078 de 2020.
Para segundo en la 1264 de 2020.
Se aprobó en Comisión Quinta octubre 13 de 2020.
Y se anunció noviembre 17 de 2020.
Señor Presidente no tiene impedimentos entonces…
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto señor secretario, este es el último debate para 

que pase a sanción presidencial ya surtió los debates en 
Senado y este es el último en Cámara, quiero preguntar 
señor secretario si se encuentran presentes en plataforma 
los siguientes parlamentarios, el Senador Efraín Cepeda 
en su calidad de autor principal.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Me encuentro yo Presidente como ponente Nicolás 
Albeiro Echeverri.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Primero los autores doctor Nicolás, señor secretario 
se encuentra el doctor Efraín Cepeda presente.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí está.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, se encuentran presentes en los ponentes 

representantes Nicolás Albeiro Echeverri y Félix 
Alejandro Chica.

Honorable Representante Nicolás Albeiro 
Echeverri:

Presidente presente Nicolás Albeiro Echeverri.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno y el doctor Félix Chica.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Félix Alejandro Chica Correa:
Félix Chica presente señor Presidente.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, es que lo hacemos para que con más 
dinámica podamos llevar a cabo la discusión del presente 
proyecto de ley, señor secretario sírvase dar lectura a la 
proposición con la que culmina el informe de ponencia de 
este proyecto de ley en el entendido que no tiene ningún 
impedimento.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Este proyecto tiene una ponencia que busca darle 
segundo debate a su proposición final, entonces dice lo 
siguiente.

En cumplimiento de los requisitos establecidos en la 
Ley 5a de 1992 y los argumentos esbozados anteriormente, 
presentamos ponencia positiva, en consecuencia 
solicitamos a los miembros de la plenaria de la Cámara 
de Representantes dar segundo debate al Proyecto de ley 
número 365 de 2020 Cámara, 145 de 2019 Senado, 
por medio de la cual se incluye al municipio de Puerto 
Colombia, Atlántico, en la jurisdicción de la Corporación 
Autónoma Regional del río Grande de la Magdalena 
(Cormagdalena) en los términos que se propone en este 
presente informe.

Firma, Nicolás Albeiro Echeverri representante 
coordinador ponente Félix Alejandro Chica representante 
a la Cámara ponente.

Ha sido leída…
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto señor secretario vamos a avanzar en la 

aprobación de la ponencia del articulado y vamos a dar 
el uso de la palabra obviamente en el entendido de que el 
articulado no tiene ninguna proposición podemos avanzar 
en él para que puedan entonces al culminar intervenir 
los señores ponentes, los señores autores, hay una gran 
cantidad de autores alguna de ellas también a la doctora 
Martha Villalba que fue alcaldesa del municipio de 
Puerto Colombia también va a llevar el uso de la palabra 
y obviamente el autor principal el doctor Efraín Cepeda.

Señor secretario en consideración la proposición 
con la que culmina el informe de ponencia, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra, aprueba la 
plenaria señor secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria si aprueban el 
informe de ponencia que busca darle segundo debate a 
este proyecto, si hay alguien que quiera manifestar algo 
al respecto por favor realizarlo en la votación si van a 
votar en contra, señor Presidente ha sido aprobado por 
unanimidad.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Le solicito también al doctor César Lorduy que 
también le daremos el uso de la palabra como coautor 
en el momento en que lo hemos estimado como mesa 
directiva, señor secretario articulado.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente este proyecto consta de tres artículos 
sin ninguna proposición que busque modificarlo entonces 
se puede someter en bloque como ha sido presentado en 
la ponencia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario tiene entonces tres artículos ninguno 
de ellos tiene proposición, en consideración los artículos 
1°, 2° y 3° del presente proyecto de ley tal como vienen 
en la ponencia en el entendido que ninguno de ellos 
tiene proposición, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, se cierra, señor secretario aprueba esta plenaria 
el articulado.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La presidencia pregunta a la honorable plenaria si 
aprueban el articulado como viene en la ponencia de 
este proyecto, si alguien va a votar en contra por favor 
registrarlo, señor Presidente ha sido aprobado por 
unanimidad el articulado como viene en la ponencia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor secretario, en el mismo sentido al 
doctor Modesto Aguilera que también es coautor también 
le daremos el uso de la palabra enseguida, señor secretario 
no hay proposiciones de artículos nuevos.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

No señor Presidente sin modificación…
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto señor secretario, título y pregunta de este 

proyecto.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Título “por medio del cual se incluye al municipio 

de Puerto Colombia, Atlántico, en la jurisdicción de la 
corporación Autónoma Regional del río Grande de la 
Magdalena (Cormagdalena)” y la pregunta ¿Quiere la 
plenaria que este proyecto sea ley de la República?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario ¿no hay modificaciones sobre el 
título?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

No señor.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración el título y la pregunta de este 

proyecto, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
aprueba la plenaria señor secretario título y pregunta.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el señor Presidente Germán Alcides Blanco 
a la plenaria se aprueba el título y la pregunta, señor 
Presidente, ha sido aprobado por unanimidad.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario ha sido entonces aprobado en sus 
cuatro debates este proyecto de ley que irá entonces a 
sanción presidencial felicitamos profundamente a los 
autores y a los ponentes esperamos se convierta en ley 
de la República para bien de las comunidades que se 
benefician a través de él, vamos a dar entonces el uso de 
la palabra a los señores ponentes y a los señores autores 
quienes la han venido solicitando a través del chat doctor 
Nicolás Albeiro Echeverri Alvarán en su calidad de 
coordinador ponente bien pueda.
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Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Presidente muchas, gracias lo primero es que uno 
no se alcanza a imaginar él por qué estaba excluido 
ese municipio de la cuenca de Cormagdalena, hoy más 
que nunca con toda la solidaridad a la costa, con toda 
la solidaridad a la comunidad que está afectada por 
esta oleada invernal, es un claro ejemplo de la posición 
estratégica o geoestratégica que muestra la función 
ecosistémica de los territorios y por eso se justifica la 
pertinencia de pertenecer a la cuenca, a la corporación 
ambiental Cormagdalena, por eso señor Presidente pues 
creo que ese proyecto tuvo sus debates en las comisiones 
quintas y en las plenarias sin ningún inconveniente, la 
solidaridad y el acompañamiento con Puerto Colombia 
por todos los representantes en este proceso, felicitar 
al Senador Efraín y a todos los autores y felicitar a la 
comunidad de Puerto Colombia, darle también nuestro 
afecto y solidaridad en este afecto difícil y crítico con 
relación a la situación de oleada que tenemos hoy, 
una oleada invernal y agradecerles a todos por haber 
aprobado y haber apoyado unánimemente la posición 
positiva de este proyecto de ley que en muy poco será ley 
de la República, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Félix Chica como ponente del proyecto 
también.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Félix Alejandro Chica Correa:

Muchas gracias Presidente, agradecerle a su señoría, 
a la mesa directiva, a toda la Cámara de Representantes 
este espaldarazo, este voto de confianza a la población 
de Puerto Colombia y a todos los autores, de verdad que 
aquí lo que hay que reconocer es que hubo un esfuerzo en 
colectivo, que hay un reconocimiento a una comunidad 
que está asentada en el Caribe y que requería esa mano 
amiga, no sólo del Congreso, sino de la bondad ojalá del 
Gobierno nacional y que a través de Cormagdalena se 
mitigue gran parte de esas necesidades que esta población 
ribereña finalmente requiere, creemos que así no sea 
parte como estaba establecido y de varios colegas porque 
no hacía parte, en ellos el doctor Efraín seguramente de 
manera sucinta lo va a contar, aquí lo que creemos es 
que el Congreso de la República le está cumpliendo a 
Puerto Colombia, Atlántico, y de manera especial a todos 
y cada uno de sus habitantes, muchas gracias Presidente y 
nuevamente felicitar al doctor Efraín Cepeda y a todos los 
autores, a mi colega Nicolás Albeiro y un gracias inmenso 
a toda la bancada y a toda la Cámara de Representantes 
por apoyar unánimemente este proyecto, muchas gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien, antes de darle el uso a la palabra a los autores 
doctor Jorge Gómez para una constancia sobre este 
proyecto bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Jorge Alberto Gómez Gallego:

Es muy breve señor Presidente, pues yo lo primero 
que quiero celebrar el proyecto de ley que como vieron 
lo votamos positivamente, pero yo quiero dejar una 
constancia porque me asalta una preocupación es que 
los municipios de Soledad y Barranquilla, el Distrito de 
Barranquilla descargan sus aguas residuales directamente 
al río Magdalena y mi preocupación reside en que es de 
traslado de responsabilidades ambientales del municipio 
de Puerto Colombia, Cormagdalena, no implique de 
ninguna manera que estos municipios le saquen el cuerpo 

a la responsabilidad de tratar estas aguas residuales y 
devolverlas al río de una manera mucho más amable, 
porque está bien que haya unos recursos de Cormagdalena 
es necesario pero creo que los municipios eso, ribereños 
digo yo no deben escurrir el bulto a esa responsabilidad, 
eso fue tal vez fue algo que al proyecto le pudo haber 
faltado pero que creo que en la Cámara y sobre todo en la 
bancada de la costa que actúan de manera muy unificada 
hacer una vigilancia seria para que no sea pues una manera 
de sacarle el cuerpo a la responsabilidad ambiental que 
tienen esos entes territoriales también en ese punto del río 
Magdalena, eso era todo señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Cristian José Moreno que no es autor 
ni ponente va a dejar también una constancia sobre el 
proyecto, bien pueda.

Honorable Representante Cristian José Moreno:
Muchas gracias Presidente, Presidente mi constancia 

va primero en felicitar al Senador Cepeda y a todos los 
autores de este importante proyecto lo mismo que a 
los ponentes coordinadores ponentes pero sí hacer una 
referencia de la importancia de la planeación en nuestro 
país, el departamento del Cesar tiene muchos municipios 
ribereños y que tiene en sí la ciénaga de Zapatosa que 
no solamente vierte sus aguas al río Magdalena cuando 
este la necesita sino que también la reciben en épocas de 
inviernos y se convierte en un ecosistema natural para 
darle sostenibilidad al río, necesita y requiere que estos 
municipios, 4 municipios hoy del departamento del Cesar 
de la ciénaga hagan parte ojalá también de Cormagdalena 
que están siendo huérfanos y que terminan siendo al 
mismo tiempo afectados o privados de unas inversiones 
y de la planificación que de Cormagdalena mismo se le 
puede brindar.

Yo quiero dejar simplemente esa constancia y también 
respaldar lo que decía que habló con anterioridad y dar 
un mensaje positivo con este proyecto, pero ojalá la 
cuenca se siga planificando, esa cuenca del río Grande 
del Magdalena donde faltan por lo menos 4 municipios 
importantes del Cesar apuntado sobre la ciénaga de 
Zapatosa, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien, daremos entonces el uso de la palabra los autores 
de este proyecto que se convertirá muy próximamente 
en ley de la República y quiero iniciar saludando 
cordialmente la presencia en nuestra plenaria de Cámara 
del señor Senador Efraín Cepeda, Conservador, del 
departamento del Atlántico autor principal de este 
proyecto, doctor Efraín tiene usted el uso de la palabra 
diríjase a la plenaria de la Cámara y a los colombianos a 
través de los canales institucionales de televisión.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Efraín José Cepeda Sarabia:

Muchísimas gracias señor Presidente Germán Blanco, 
con el saludo muy especial a todos los honorables y las 
honorables representantes y felicitar a los ponentes al 
doctor Nicolás Albeiro Echeverri, al doctor Félix Chica 
ponente también del Senador de la República José 
David Name este su proyecto de ley firmada por toda 
la bancada del departamento del Atlántico Senadores y 
Representantes y es un acto de justicia porque en Puerto 
Colombia está en la desembocadura del río Magdalena y 
recibe toda la suciedad del río desde su nacimiento hasta 
su desembocadura, se presentan continuamente islas de 
basura, encuentra uno unas islas compactas de basura 
frente a las playas de Puerto Colombia compuestas por 
icopores, por plásticos, por residuos de la tala de árboles, 
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por basuras de todo tipo y por supuesto eso al municipio 
de Puerto Colombia y al departamento del Atlántico a 
quien le toca gastar para limpiar esas basuras que no se 
han generado en el municipio de Puerto Colombia que 
en su mayoría que estaban en otros entes territoriales 
hasta su desembocadura, hace menos de 10 meses hubo 
una isla muy compacta tuvo que invertir varios miles de 
millones de pesos en su limpieza y quienes allí se afectan 
son los denominados caseteros, esos microempresarios 
famiempresarios que se ganan la vida el fin de semana, 
con la venta del pescado y la cerveza, con la gente que 
va a esas playas a disfrutarla y por supuesto ellos pierden 
esa oportunidad cuando se presentan esos ríos, pero ríos 
de basura.

En este momento cobra más importancia con el golpe 
que le ha dado el huracán IOTA que ha inundado también 
todas esas playas.

Yo debo decir también que Barranquilla ya no 
descarga suciedad, tiene un complejo sistema también 
de tratamiento no puedo precisar sobre datos sé que 
vienen haciendo los esfuerzos, de manera que hay que 
agradecerle a la plenaria del Senado porque Puerto 
Colombia en este momento podrá ya presentar a 
Cormagdalena esos proyectos para limpieza de playas 
para mejorar pues ese entorno turístico social que allí 
se tiene y por supuesto que lo que corresponde para 
muchas de estas playas es ya un recurso importante 
del presupuesto nacional en espuelones, etcétera, hoy 
este municipio que tiene sus playas inundadas que esos 
caseteros decirles que en el futuro se podrá recoger la 
basura con recursos de Cormagdalena porque si la basura 
entra al río por eso municipios ribereños, por supuesto 
pues que le corresponde es un acto de justicia por eso fue 
apoyada por el señor también director de Cormagdalena 
Pedro Pablo Jurado ese acto de justicia, entonces le 
reitero que el agradecimiento señor Presidente Germán 
Blanco por el uso de la palabra, a los ponentes Nicolás 
Albeiro, Félix Chica, a los autores toda la bancada del 
Atlántico y por supuesto a la plenaria de la Cámara de 
Representantes por ese voto de confianza en el desarrollo 
de Puerto Colombia y fundamentalmente en el apoyo a 
esos microempresarios, caseteros que tendrán hoy una 
nueva oportunidad, muchísimas gracias por darme el uso 
de la palabra.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto Senador, vamos a darle el uso de la palabra 
entonces a la doctora Martha Patricia Villalba que 
es coautora del proyecto pero que además tiene una 
connotación muy especial es que fue alcaldesa popular 
del municipio de Puerto Colombia, doctora Martha 
Villalba bien pueda.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Martha Patricia Villalba Hodwalker:

Muchísimas gracias señor Presidente, quiero de 
verdad hoy rendirle un tributo y un homenaje al Senador 
Efraín Cepeda de quien no solamente recibí su respaldo 
siendo alcaldesa del municipio de Puerto Colombia y 
me acompañó en distintas oportunidades para lograr 
posicionar a nuestro municipio como eje estratégico del 
desarrollo turístico, hoy quiero Senador Efraín reconocer 
también esta gran iniciativa que de verdad reivindique 
como tú lo has dicho la necesidad de Puerto Colombia de 
formar parte sin ser municipio ribereño de toda la cuenca 
del río Grande de la Magdalena y de toda la aceptación 
y eso debido a toda la afectación que recibe del tema 
de la contaminación de lo que el río recoge en todo su 
recorrido.

Puerto Colombia es un municipio del área 
metropolitana de Barranquilla, un municipio con una 
vocación turística, con una vocación desarrollo urbano 
importante, con una vocación pesquera, es el municipio 
que se encuentra a 13 kilómetros de la ciudad de 
Barranquilla en donde como lo dije su principal actividad 
es la pesca, es el turismo, un municipio que tiene 3 
monumentos nacionales importantes como lo es el muelle 
de Puerto Colombia por donde entró todo el progreso 
y desarrollo de este país, también tenemos la estación 
del ferrocarril y el castillo de Salgar, es un municipio 
referente de nuestro departamento y quiero manifestarle 
a todos que tiene 17 kilómetros de playas con las que 
cuenta este municipio y que sufre permanentemente por 
toda la contaminación que genera la acumulación de 
basura que recoge el río Magdalena en todo su recorrido 
y no solamente la basura, los desechos que señalaba el 
Senador Efraín Cepeda, es que todos los municipios 
ribereños desde su nacimiento del río Magdalena vierten 
sus aguas servidas a esta gran arteria fluvial de nuestro 
país y todo esto llega a nuestro municipio al municipio 
de Puerto Colombia, un municipio del cual me siento 
plenamente orgullosa, allí tuve la oportunidad de dirigir 
sus destinos durante el periodo del 2008 al 2011, la verdad 
que hoy queridos compañeros nosotros hemos venido 
denunciando de manera insistente a través de diferentes 
oficios a las entidades del Gobierno nacional sobre esta 
problemática no solamente como su alcaldesa también 
lo hice como diputada del departamento del Atlántico y 
como congresista.

Quiero a ustedes hoy manifestarles también mi 
agradecimiento a toda la bancada del departamento del 
Atlántico, a los Senadores, a los Representantes porque 
efectivamente hoy han hecho justicia sobre toda esta 
problemática ambiental que afecta como decía el Senador 
Efraín Cepeda a los del sector turístico de nuestro 
municipio, un municipio eminentemente turístico que 
desafortunadamente sus playas se ven afectadas en épocas 
importantes, o sea esto es una situación que se genera 
durante todos los días del año pero que se acrecienta 
en las épocas de lluvia donde todos esos desechos de 
troncos, desechos de material vegetal, desechos que 
llegan de alguna u otra manera y afectan toda la dinámica 
económica, a pesar de no tener responsabilidad todos esos 
desechos llegan de río Magdalena a Puerto Colombia 
y la verdad nuestro municipio no cuenta con todos los 
recursos suficientes para poder mantener ambientalmente 
esas playas para el turismo, para el desarrollo económico 
que se requiere como tal.

Por eso yo hoy quiero presentarles a ustedes un 
video que va a reforzar todo lo que nosotros hemos 
manifestado de manera reiterativa durante nuestra vida 
pública sobre la necesidad de pensar en Puerto Colombia 
y de resarcir todo ese daño ambiental que causa en las 
playas de nuestro municipio, estas son las imágenes de 
lo que permanentemente se dan en las playas de Puerto 
Colombia, ese es el panorama permanente de nuestro 
municipio, así están las playas de Puerto Colombia 
y quiero mostrarles este video, un video al cual hizo 
referencia el Senador Efraín Cepeda en donde podrán 
apreciar ustedes todos esos desechos que llegan a estas 
playas, es el fundamento por el cual se presenta esta 
iniciativa legislativa y de verdad vuelvo y repito, mis 
agradecimientos y mi reconocimiento Senador Efraín 
Cepeda a usted para toda la bancada del departamento 
del Atlántico les doy mil gracias en nombre de Puerto 
Colombia a todos los congresistas que han dado su voto 
afirmativo a esta importante iniciativa, eso es una isla, 
una isla de desechos que llegó en una época importante 
en épocas de lluvia a nuestro municipio, mil gracias señor 
Presidente.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, representante, doctor Modesto Aguilera 
también coautor bien pueda tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Modesto Enrique Aguilera Vides:

Muy buenas tardes señor Presidente, quiero extenderle 
un afectuoso saludo a la mesa directiva, a mis compañeros 
y miembros de la plenaria y a todos los colombianos que 
nos ven desde las distintas plataformas digitales, a los 
ponentes de este importante proyecto, a la doctora Marta 
Villalba, al doctor Efraín Cepeda por esa iniciativa, a 
todos los parlamentarios del Atlántico, como sabemos 
Puerto Colombia cuenta con varias fuentes hídricas 
como las playas sobre el mar Caribe por las que a lo 
largo de ellas se han formado balnearios como Miramar, 
Pradomar, Salgar, Sabanilla entre otras, además de varias 
ciénagas como los manatíes, agua dulce, el rincón, el 
Salado y Balboa, así el turismo y la pesca son actividades 
económicas más importantes del municipio de Puerto 
Colombia que representan el tres y cuatro por ciento (3 
y 4%) del Producto Interno Bruto respectivamente, sin 
embargo esto se ve afectado por la cantidad de desechos 
que se acumulan en sus playas por responsabilidad del 
río Magdalena ya que esté trae contaminación de otras 
ciudades como decía el parlamentario el doctor Gómez 
de Soledad el mismo Barranquilla y municipios que al 
final desembocan en las playas de Puerto Colombia, esto 
genera en varias épocas del año emergencias sanitarias 
como lo mostraba la doctora Marta Villalba en el video 
especialmente en épocas de invierno como la de ahora 
como por ejemplo la formación de una isla de basuras 
de 18 km de diámetro y un peso aproximado de 17.550 
toneladas hecho que se registró el pasado junio del 2019.

Imagínense ustedes esta situación, unas playas 
como Puerto Colombia nosotros también tenemos en 
Barranquilla la playa de Puerto mucho que también 
se afecta por esta situación, entonces yo creo que es 
importante expresarle no solamente a los que hoy en este 
proyecto de ley sino a cada uno de los parlamentarios del 
Atlántico por esta iniciativa, yo creo que le estamos dando 
respuesta a los caseteros de Puerto Colombia a todas y 
aquellas personas que en Pradomar, Salgar, Sabanilla 
tienen sus negocios que en esta pandemia sufrieron 
una situación caótica, yo creo que este es un alivio 
para nuestro departamento y especialmente para Puerto 
Colombia, Puerto Colombia que ha sido una ciudad pues 
que todos nosotros hemos ido a bañarnos esa es la playa 
del Atlántico, por eso yo quiero hoy reconocer en Martha 
Villalba el doctor Efraín Cepeda en todos esta iniciativa 
muy importante y por supuesto a Cormagdalena porque 
sabemos que con este proyecto de ley pues le vamos a 
dar soluciones a muchos temas de contaminación de estas 
playas.

Así es que señor Presidente muchas gracias y 
felicitaciones a los ponentes que nos acompañaron y a 
todos los parlamentarios que nos han dado este voto de 
confianza, muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representantes César Lorduy, Atlántico Cambio 
Radical bien pueda coautor también de proyecto.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara César Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias Presidente, gracias un día cualquiera al 
principio de estos dos años cortos que he estado en el 
Congreso de la República se me acercó la doctora Martha 
Villalba y me invitó a afirmarse el proyecto, esa es la razón 
por la cual yo soy coautor, pero ella también sabe que 

yo soy habitante del municipio de Puerto Colombia, allí 
pago mis impuestos, no soy de ese municipio y compito 
por el amor de este municipio que tiene la doctora Martha 
y que obviamente yo sé que no le voy a ganar.

Dicho eso, Presidente, quiero expresar los siguiente: 
cuando se creó la Constitución en 1991, muchísimos, 
entre, soy yo bastante joven, por cierto hicimos fuerzas 
con muchas de las figuras que están allí, una de esas es 
el artículo 331 que crea Cormagdalena, pero desde esa 
época para acá, a pesar de que esa es una entidad que 
tiene toda la responsabilidad sobre el río, algunos que, 
incluso, como yo pensamos que tiene hasta competencias 
ambientales pero la jurisprudencia ha dicho lo 
contrario;, posteriormente la Ley 161 de 1994 que este 
proyecto modifica, establece la jurisdicción que tiene 
Cormagdalena sobre una gran cantidad de municipios 
que si uno hace la cuenta en términos de cuenca, en 
términos de cuenca, tenemos 258.000 km2 y tenemos 514 
municipios, es decir, el río Magdalena y su cuenca abarca 
el cincuenta por ciento (50%) del país, eso es para que 
más o menos tengamos un nivel de importancia de lo que 
significa este río que, entre otras cosas, sería interesante 
que recordemos que tiene más de 1.540 kilómetros de 
largo.

Y algo también para precisar, con el objeto de que 
no se nos señale que desafortunadamente ese proyecto 
quedó ausente en términos de establecer obligaciones 
sobre sistemas de tratamientos de agua, es importante 
que se sepa que Cormagdalena no tiene esa competencia, 
pero qué bueno que se haya mencionado eso, para 
recordar de la Contraloría General de la República ha 
dicho que esos 514 municipios que hacen parte de la 
cuenca y que depositan sus aguas residuales en el río 
Magdalena, más del sesenta por ciento (60%) de ellos, 
doctor Gómez, no tienen sistema de tratamiento y todos 
arrojan las aguas residuales al río Magdalena; y no 
solamente Barranquilla, ni tampoco Soledad que como 
acertadamente lo dijo el doctor Cepeda, nosotros sí 
tenemos sistema de pretratamiento, un día de estos con 
mucho gusto lo invitamos a conocer.

Pero no hacemos nada, no hacemos nada porque 
nosotros estamos al final de esos 1.540 km y como 
consecuencia de ello terminamos, entre otras cosas, 
pagando tasas retributivas desde el punto de vista 
ambiental más costosas que en cualquier lugar en 
Colombia, nosotros somos el depósito de todas las aguas 
residuales que recorren Colombia y llegan a Barranquilla 
y en especial llegan al municipio de Puerto Colombia, 
notros somos el basurero del país, Puerto Colombia se 
constituyó en el basurero, 600 toneladas se recogen de 
manera periódica, cada vez que se intenta limpiar el 
veinte por ciento (20%) del territorio en términos de 
metros cuadrados constituyen las playas para el municipio 
de Puerto Colombia, ya la doctora Martha señaló la 
importancia del municipio de Puerto Colombia no 
solamente para el departamento del Atlántico, sino para el 
país e incluso para el mundo, por allí llegó absolutamente 
todo a este país, incluyendo la modernidad.

Pero adicionalmente lo que nosotros hemos 
pretendido con este proyecto fundamentalmente es 
establecer ni siquiera una responsabilidad porque se nos 
ocurrió, nosotros lo único que estamos diciendo es que se 
nos pague una deuda social, una deuda social que todos 
los días se nos causa, una deuda social que nosotros no 
tenemos porqué soportar, el país, Cormagdalena y todas 
las entidades que tienen que ver de alguna manera u otra 
con el río incluyendo, doctor Gómez,, las aguas residuales 
tienen una deuda inmensa con Puerto Colombia y con 
Barranquilla, nuestros sistemas de tratamiento de agua 
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son más costosos como consecuencia de tener que tratar 
absolutamente todas las aguas que llegan del resto del 
país hacia nuestro territorio, no me estoy quejando, pero 
tampoco acepto señalamientos de ninguna naturaleza 
respecto de mi ciudad y nuestro departamento.

En esos términos yo no tengo nada distinto que decir 
que por fin vamos a lograr que Cormagdalena, estaba 
revisando su presupuesto ahorita, no es tan llamativo, 
entre otras cosas, pero desde hoy va a tener la necesidad 
de establecer en el mismo un sistema mediante el cual 
limpia y como se lo exige, más nosotros aquí, cada vez 
que aprobamos proyectos en términos ambientales, en el 
cual le exigimos a los productores que sean responsables 
de los residuos, cualquiera que sea su naturaleza, que se 
arrojan como consecuencia de un proceso productivo, 
pues sí, desde el punto de vista natural, también se exige 
esa responsabilidad; el río Magdalena tiene un dueño, se 
llama Cormagdalena, obviamente, es de todos pero no 
tiene ningún derecho para que nosotros en el municipio de 
Puerto Colombia, Juan de Acosta, incluso Piojó, incluso 
hay trazos del impacto del río Magdalena en las islas 
del Rosario, para que nosotros sigamos soportando algo 
que definitivamente puede ser mitigable, compensable y 
reparable.

Doctora Martha, mis abrazos, mis felicitaciones, mi 
reconocimiento igual al doctor Cepeda, igual a todos los 
miembros de la bancada del departamento del Atlántico 
y recuerdo unas palabras cuando yo recibí la credencial 
al lado suyo, César, ahora sí vamos a tener una bancada 
en el departamento del Atlántico, me siento orgulloso 
de ser parte de la misma y qué bueno que mi municipio 
de Puerto Colombia, porque también es mío, reciba por 
fin la posibilidad de que entre todos le podamos exigir a 
Cormagdalena que, entre otras cosas, que está en mora de 
cumplir con otra serie obligaciones, entre ellas el puerto 
de Barranquilla, la responsabilidad de tener el veinte 
por ciento (20%) del territorio de Puerto Colombia en 
condiciones adecuadas, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Lozada sobre este mismo 
proyecto que ha sido aprobado, bien pueda, tiene el uso 
de la palabra.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Juan Carlos Lozada Vargas:

Muchas gracias Presidente, es que no me parece para 
nada una coincidencia, y empezamos con que yo no 
creo en las coincidencias, que aprobemos este proyecto 
justamente cuando hoy justamente está en discusión 
en la Comisión Quinta el proyecto de prohibición de 
plásticos de único uso, cualquiera que haya mirado 
con algo de atención el video presentado aquí por mi 
querida compañera Martha Patricia Villalba, el segundo 
apellido me cuesta pronunciarlo, habrá visto la cantidad 
de plástico tan impresionante que había ahí en esa playa, 
por supuesto también que había material, digamos, como 
troncos, que había, digamos, material que es propio si 
se quiere de nuestra biodiversidad que cae al río y, por 
supuesto, como siempre terminan las playas, eso es algo 
medianamente natural, lo que no es natural de ninguna es 
que en Colombia se calcula que el cincuenta por ciento 
(50%) de los desechos que llegan a los vertederos, que 
llegan las plantas de tratamiento o que llegan por supuesto 
a los rellenos sanitarios, en este caso a las playas de 
Puerto Colombia, son plásticos, ochenta por ciento (80%) 
de ellos plásticos de un solo uso, y no tuve yo necesidad 
entonces de ilustrar, doctor Héctor Ángel Ortiz, aquí con 
ningún tipo de video dramático que viniera de mi unidad 

de apoyo legislativo, lo hace de gratis la doctora Martha 
Patricia Villalba.

Hoy en la Comisión Quinta se nombró una 
subcomisión para mirar las proposiciones a ese proyecto 
de prohibición de plásticos de un solo uso, recordarles 
que en Puerto Colombia hace apenas un año Noticias Uno 
documentó una isla de plástico que tenía 8 kilómetros 
de largo, 3 km de ancho de plástico, ahí están las tomas 
aéreas de lo que eso significa porque, obviamente, cuando 
uno con legítima preocupación se pregunta qué será de 
los empleos, qué será de la economía, que será, claro, 
tantas preguntas que surgen.

Yo me pregunto qué será de nuestro pobre planeta y 
que será del futuro de los hijos de ustedes, yo no tengo 
hijos pero yo me pregunto qué será la vida de sus hijos y 
de sus nietos aquí, si es que no somos capaces de ponerle 
freno a los plásticos de un solo uso, queridos compañeros, 
el testimonio presentado por la doctora Marta Villalba en 
celebración de este proyecto lo dice todo, y justamente 
que el departamento del Atlántico, en específico Puerto 
Colombia, pueda ser parte de Cormagdalena, va a ser 
muy importante para la limpieza de las playas, no habrá 
limpieza que baste, mi querido Representante César 
Lorduy, si la basura le llega de gratis a ustedes por el 
río Magdalena, y le recomiendo altamente doctor Juan 
Fernando Espinal, querido Representante Nicolás Albeiro 
Echeverri, nombro a los de la Comisión Quinta que tendrán 
que sentarse con nosotros a negociar esas proposiciones; 
léanse la Crónica de Pirry que le puso un GPS a una 
botella plástica en Bogotá y la tiró en cualquier calle de 
la capital de la República y se dedicó a seguirla, ¿sabe 
dónde terminó esa botella querida Representante Martha 
Villalba? En su municipio, en Puerto Colombia. ¿Por qué 
vía el río Bogotá llevó esa botella? Al río Magdalena y 
dio turbos por Colombia, casi un mes antes de llegar a 
su municipio de Puerto Colombia, donde son ustedes 
los que tiene que pagar las inclemencias del absurdo, la 
absurda producción, comercialización y demás asuntos 
relacionados con los plásticos de un solo uso.

Así que yo no tengo sino palabras hoy de gratitud con 
usted doctora Martha, por mostrar de manera gráfica las 
razones por las cuales se hace imperativo aprobar cuanto 
antes en la Comisión Quinta el proyecto de prohibición 
de plásticos de un solo uso, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario siguiente proyecto en el orden del 
día.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Felicitaciones a Puerto Colombia.
Proyecto de ley número 278 de 2020 Cámara, por 

medio de la cual se rinden honores a la memoria del 
General Manuel José Bonnet.

Autor: Franklin del Cristo Lozano de la Ossa.
Ponentes: Nervado Eneiro Rincón, Abel David 

Jaramillo.
Proyecto publicado en la Gaceta del Congreso 

número 702 de 2020.
Para primer debate en la número 978 de 2020 y 978 

de 2020. 
Se publicó la ponencia para segundo debate en la 

Gaceta del Congreso número 1278 de 2020 y 1278 de 
2020 (-), hay que aclarar que tiene dos ponencias: una 
negativa y otra que busca darle segundo debate.
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Aprobación en Comisión Segunda: octubre 13 de 
2020.

Se anunció para este debate: noviembre 17 de 2020.
Señor Presidente, tiene dos ponencias como ya se dijo, 

una que busca su archivo y la que busca darle trámite.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, pregunto inicialmente si están 

en plataforma el Representante Franklin del Cristo 
Lozano, que es el autor principal de este proyecto, y los 
Representantes Nevardo Eneiro Rincón y Abel David 
Jaramillo que son los ponentes.

Honorable Representante Franklin Lozano:
Presidente, Franklin Lozano aquí estoy.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, y ¿los ponentes Nevardo Eneiro Rincón y 

Abel David Jaramillo?
Honorable Representante Abel David Jaramillo:
Señor Presidente, Abel David, presente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, y ¿el doctor Nevardo Eneiro Rincón?
Esa ponencia que hay radicada de archivo, ¿quién la 

suscribe señor Secretario?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Abel David Jaramillo Largo.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Abel David Jaramillo, o sea, ¿que la otra ponencia 

afirmativa positiva la suscribe Nevardo Eneiro Rincón?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Correcto.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien, sería muy importante, doctor Franklin Lozano 

como autor principal, que usted nos colabore para que 
esté en plataforma el ponente de la ponencia positiva, 
porque pudiéramos llegar también a su consideración 
en plenaria; señor Secretario, sírvase darle lectura a la 
ponencia de archivo del Representante Abel David 
Jaramillo, para que entremos en su discusión y votación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Esta ponencia busca el archivo del proyecto sobre 
la Ley de honores al señor General Manuel José Bonet, 
oriundo del departamento del Magdalena y Comandante 
de las Fuerzas Militares entre otros cargos. Dice así:

Proposición. Termina la ponencia del doctor Abel 
David Jaramillo

Proposición
En virtud de las consideraciones anteriormente 

expuestas, solicito respetuosamente a la plenaria de la 
Cámara de Representantes archivar el Proyecto de ley 
número 278 de 2020 Cámara, por medio de la cual se 
rinde honores a la memoria del General Manuel José 
Bonet.

Ha sido leída señor Presidente la ponencia que busca 
el archivo.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración la proposición que acaba leer el 
señor Secretario sobre el archivo del presente proyecto 
de ley, se abre la discusión, tiene el uso de la palabra el 
doctor Abel David Jaramillo en su calidad de autor de la 
proposición.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Abel David Jaramillo Largo:

Muchas gracias señor Presidente, un saludo especial 
a todos los colegas, efectivamente presentamos una 
ponencia negativa en virtud de unos hechos que acaecieron 
en marzo de 1990 donde el General Manuel José Bonet, 
obviamente, pues como responsable de la Tercera Brigada 
del Valle del Cauca, obviamente en Cali, se presentaron 
unas capturas de manera arbitraria, unos falsos positivos 
judiciales en los cuales varios integrantes de la Fundación 
del Comité de Solidaridad con los Presos Políticos fueron 
detenidos, allanadas sus viviendas, presentados como 
colaboradores del Ejército de Liberación Nacional y 
desde luego fueron torturados y a la vez también abusada 
la señora Elizabeth Suárez sexualmente en este operativo 
que tuvo la responsabilidad de la Tercera Brigada, bajo la 
responsabilidad del General Manuel José Bonet.

Pero también vale la pena decir lo que pues en este 
momento parte de ese proceso, fueron prácticamente 2 
años en los cuales estos ciudadanos de la ciudad de Cali 
les tocó vivir, fueron absueltos por parte de la justicia y 
en ese momento parte de ese ejercicio de violación de los 
derechos humanos, de la violación de un debido proceso 
y sobre todas las garantías que se debían brindar en su 
momento por parte de la Tercera Brigada, no se dieron.

Por ende, señor Presidente, nosotros presentamos y 
consideramos que esta ley de honores es fundamental 
desde luego, el punto esencial que busca dentro de 
estos aspectos, generalmente unos reconocimientos 
y exaltar la vida y desde luego toda la trayectoria 
profesional que se tenga de cualquier ciudadano 
colombiano, y consideramos, podemos decir que ese 
reconocimiento tiene que ser intachable y sin ningún tipo 
de cuestionamientos y más sobre el tema de la defensa 
de la vida, sobre la defensa de los derechos humanos y 
las garantías que se tiene que brindar en esta sociedad 
de derecho; muchas gracias señor Presidente y por ende 
pues invito para que se vote de manera negativa, muchas 
gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, vamos a dar entonces el uso de la palabra 
al señor autor del proyecto, el doctor Franklin del Cristo 
Lozano de la Ossa, bien pueda y procedemos a votar por 
plataforma.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Franklin del Cristo Lozano de la Ossa:

Presidente muchas gracias, lo primero sea pedirles 
a todos los compañeros que por supuesto neguemos 
esta proposición presentada por el Representante Abel 
David Jaramillo, él mismo lo dijo, los hechos sobre los 
cuales se investigó fueron resueltos y nosotros aquí no 
podemos hacer de jueces, nosotros somos Congresistas 
de la República, no somos jueces de la República como 
para decir y afirmar que en esos hechos tuvo que ver el 
General Bonet, quien es una persona muy respetable 
en Colombia, que les dio muchas glorias a Colombia 
como Comandante del Ejército Nacional, Comandante 
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de todas las Fuerzas Militares; de igual manera en el 
departamento del Magdalena es miembro de una familia 
muy ilustre del municipio de Ciénaga, fue inclusive el 
Gobernador de nuestro departamento, encargado por el 
expresidente Santos, cuando un gobernador acá tuvo 
algunos problemas jurídicos.

De tal manera que yo sí considero señor Presidente 
y colegas, que ese tipo, digamos, de calumnias que se 
hacen en contra de una persona que ha sido de bien, 
de una persona que ha trabajado mucho por nuestro 
país, que trabajó, de una persona que pertenece a una 
familia ejemplar en el departamento del Magdalena, no 
debe tener validez ese argumento que se hace en esta 
proposición, antes por el contrario, este es un señor, 
como anteriormente lo dije, al cual le debemos mucho 
aquí en Colombia, combatió fuertemente la delincuencia, 
de igual manera el narcotráfico y de eso sí hay pruebas, 
por supuesto de eso sí hay registro, lo demás son 
investigaciones, como tienen todas las personas que han 
estado de alguna manera en la vida pública de nuestro 
país, por ejemplo, de pronto no viene al caso, pero voy a 
poner este ejemplo, el actual Gobernador del Magdalena 
tiene 64 investigaciones en la Fiscalía y con eso no 
podemos decir que es culpable de las 64 investigaciones, 
y así tienen muchas investigaciones muchas personas que 
han estado o que están en la vida pública.

De tal manera, colegas, que yo los invito, con el 
mayor respeto posible, a que neguemos la ponencia del 
Representante Abel David Jaramillo y por supuesto le 
abramos Paso a la ponencia del representante Nervado.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Germán Navas Talero, nuestro 
Segundo Vicepresidente, bien pueda, tiene el uso de la 
palabra hasta por tres minutos sobre esta proposición de 
archivo.

Dirección de la Presidencia, Carlos Germán Navas 
Talero:

El cargo no por sí es mentiroso, para mí es preocupante 
y sobre todo que está de por medio la versión de una mujer 
que dice haber sido violada por la Fuerza Pública, según 
dice el parlamentario que se opone a esta condecoración, 
sí, yo tengo que creerle a esa mujer, porque dio lugar 
a una investigación, la prueba es que a ello lo sindican 
parece que de subversión y están libres, yo le pediría al 
autor, que si quiere satisfacer, por lo menos mi inquietud 
respecto a esos cargos, que nos traigan una copia de la 
sentencia o auto de preclusión, lo que hubiere ahí, para 
nosotros saber por qué terminó eso así, porque yo no 
creo que vayan a denunciar a un General, Comandante 
de una Brigada porque sí, nadie está diciendo que él 
realizó el hecho, no me atrevería a afirmar que el violó 
a esa dama o maltrató a esas gentes, pero sí permitió que 
otros lo hicieran, según el dicho que nos ha contado el 
parlamentario de ponencia negativa; para tranquilidad 
mía, yo votaría que sí, porque lo conocía siempre y 
cuando me prueben que era inocente, que ese hecho no 
se cometió, que fue absuelto, pero si me dicen que eso 
quedó caminando todavía ahí y que había otra persona 
comprometida, tráiganos esa prueba y quedo tranquilo, 
de lo contrario, yo votaré acompañando la ponencia 
negativa, nosotros no podemos seguir condecorando, 
ni dando aplausos a personas que han visto su nombre 
comprometido en violencia contra la mujer, gracias.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante John Jairo Cárdenas hasta por 
tres minutos, proposición archivo de este proyecto. 

Representante Cárdenas, departamento del Cauca, Partido 
de la U, señor Secretario se cierra entonces la discusión, 
sírvase ordenar la apertura del registro para que voten 
los parlamentarios por plataforma esta proposición de 
archivo de este proyecto.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar entonces la proposición 
que busca archivar el proyecto, presentada por el 
Representante Abel David Jaramillo donde se le rinde 
honores a la memoria del ya fallecido General Manuel 
José Bonnet.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Franklin del Cristo Lozano de la Ossa:

Franklin Lozano vota NO, Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Franklin Lozano vota NO, como ponente, en unos 

instantes le recibimos al resto.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Abel David Jaramillo Largo:
Abel David Jaramillo vota SÍ, Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Abel Jaramillo vota SÍ… <audio defectuoso o 

distorsionado> …estamos en votación.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Cárdenas estamos en votación, usted 

tuvo el momento para su intervención y no contestó 
al llamado de esta Mesa Directiva, ahí se lo acabó de 
escribir, Representante Cárdenas estamos en votación, le 
daremos el uso de la palabra luego en el transcurso de 
este proyecto, con todo gusto, pero están esperando su 
voto.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Empezamos a recibir los que no hayan podido votar 
de manera electrónica en la plataforma.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase señor Secretario ordenar el cierre del registro, 
recoja algunos votos manuales de quienes no hayan 
podido votar por conexión y anuncie la votación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Correa vota NO, ¿quién más no ha podido votar?
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el SÍ manualmente: Abel David Jaramillo, Édgar 

Gómez, Alejandro Chacón, Harley Murillo, Aquileo 
Medina, Betty Zorro, para un total por el SÍ de 6 votos 
manuales, 26 electrónicos, para un total por el SÍ de 32.

Por el NO: Franklin Lozano, Óscar Villamizar, 
Hernán Garzón, Jaime Yepes, Óscar Tulio Lizcano, 
Luciano Grisales, José Luis Correa, para un total por el 
NO, manuales de 7 votos y 95 electrónicos, para un total 
por el NO de 102 votos.

Señor Presidente, ha sido negada la proposición que 
termina la ponencia que buscaba que se le diera archivo a 
este proyecto, luego puede continuar.
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Publicación registro de votación
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase dar lectura a la proposición 
con la que termina el informe de ponencia positiva, para 
someterla a consideración.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ponencia positiva dice lo siguiente, termina con la 
proposición que dice 

Proposición
Considerando los argumentos expuestos, presento 

ponencia positiva y solicito a la plenaria de la Cámara 
Representantes dar segundo debate al Proyecto de ley 
número 278 de 2020 Cámara, por medio de la cual 
se rinde homenaje, honores a la memoria del General 
Manuel José Bonet, sin modificaciones al texto. 

Nevardo Eneiro Rincón Vergara. 
Representante, ponente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración entonces la ponencia positiva que 
acaba de leer el señor Secretario, se abre la discusión, 
anuncio que va cerrase, se cierra. 

Señor Secretario, ordénese la apertura del registro 
para que se vote por plataforma esta ponencia, discúlpeme 
señor Secretario, doctor Germán Navas Talero tiene el 
uso de la palabra, bien pueda.

Dirección de la Presidencia, Carlos Germán Navas 
Talero:

Yo quiero que al autor de esta ponencia, que 
realmente me parece que no la merece el homenajeado, 
nos diga exactamente qué razones hay para darle una 
condecoración por muerte a una persona que tiene en 
entredicho o a su cargo un abuso de autoridad y acceso 
carnal violento con una dama, muéstreme, díganme dónde 
está la prueba de que él no fue, que no tuvo nada que 
ver, que él no se dio cuenta de lo que estaban haciendo 
sus subalternos, ya vimos la cantidad de denuncias que 
hay por esos abusos de algunos miembros de la Fuerza 
Pública que no terminan en nada, yo veo aquí un poco 
de damas a las cuales he acompañado en esta protesta, 
acompañen en esta por lo menos, por respeto a esa mujer 
que fue ofendida, no lo condecoren, no recuerden su caso, 
pero no nos sometan a aprobar una condecoración por 
muerte para un hombre que violó los derechos humanos, 
que abusó de una mujer, no él sino permitió que fuera 
abusada por sus subalternos, es el cargo que le hacen a 
ese señor, a que no investigó y por eso no aclaró nada; 
señores, estamos pidiendo, nosotros estamos pidiendo 
que estos hecho no queden en la impunidad, entonces 
ahora ustedes mismos declaman todos los días: justicia 
para los que maltraten a la mujer, piden pena de muerte 
para el que maltrate a una mujer, y aquí tienen un caso 

donde un sujeto permitió que una mujer fuese violada, 
maltratada por miembros de la Fuerza Pública y ustedes 
lo condecoran, por favor, por favor, por lo menos, si ya 
dijeron que no la archivaran, por lo menos voten NO, no 
creo que esta condecoración sea merecida, para mí, el 
cargo que le hacen a este caballero no es cualquier cosa, 
es la negligencia al parecer y los atropellos de gente a 
su cargo, creo que las personas, el doctor Cárdenas me 
parece que iba hablar y no lo escuché porque es violada 
y la palabra va a decir si está de acuerdo conmigo o no, 
que esta condecoración es o no merecida, gracias, muy 
amable.

Dirección de la Presidencia, Carlos Germán Navas 
Talero:

Señor Secretario le pregunto nuevamente si el doctor 
Nevardo Eneiro Rincón Vergara está en plataforma, le he 
escrito en el chat que si tiene problemas de conexión por 
tormentas eléctricas en la región donde se encuentra.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente tiene problemas de conexión en 
estos momentos por la situación de calamidad que vive el 
país por la alta densidad de lluvias que hay.

Dirección de la Presidencia, Carlos Germán Navas 
Talero:

Correcto, eso responde señor Secretario a lo que 
pregunta el doctor Navas de cómo poder o no intervenir 
el señor ponente, autor de esta ponencia positiva pero 
no se encuentra por causas ajenas a su voluntad en la 
plataforma. Doctora Katherine Miranda bien pueda hasta 
por tres minutos sobre esta misma proposición, perdón, 
sí, proposición con la que termina el informe de ponencia.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Katherine Miranda Peña:

Gracias señor Presidente, debo decir que yo llegué 
hasta plenaria absolutamente convencida de votar SÍ a 
esta ley de honores para Bonet, quien fue mi profesor en 
la universidad, persona que respeto profundamente, me 
enseñó muchísimo, sin embargo, ante las graves cosas 
que ha sacado el Representante Abel, yo le pediría la 
Cámara de Representantes que aplacemos la discusión 
de este proyecto, que entendamos realmente lo que 
sucedió, como mujer, como persona que realmente vino 
a esta plenaria prácticamente convencida del voto hacia 
doctor Bonet, yo les pido que aplacemos la discusión, 
que entendamos bien los hechos sucedidos por qué no 
podemos aprobar un proyecto de este calibre, cuando hay 
unos serios señalamientos de violaciones de derechos 
humanos, Muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Katherine, importante hubiera sido 
la radicación de su proposición de aplazamiento en el 
momento debido, ya antes de iniciar la discusión del 
presente proyecto de ley, sin embargo, si usted la radica, 
con todo gusto, ya nosotros, señor Secretario sírvase usted 
certificar si hay momento legal o no, procedimental, para 
que obre una solicitud de proposición de aplazamiento 
cuando ya se ha votado una de las ponencias y estamos 
en la discusión de la otra.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siempre hay posibilidades de acudir a la plenaria 
para cualquier decisión, máxime si es de aplazamiento, 
sin embargo, acaba la plenaria de aprobar el informe de 
ponencia positiva que busca darle segundo debate, es 
decir, la plenaria se acaba de pronunciar que debe dársele 
segundo debate a este proyecto, ah, perdón, se votó la 
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negativa, es posible que en la ponencia que viene ahora 
pueda la plenaria manifestar su voluntad.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, pero estamos es hablando de 
proposición de aplazamiento, no de la votación de la…

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, es procedente.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, doctora Katherine si usted radica.
Discúlpeme doctor Gómez ya le doy el uso de 

la palabra; doctora Katherine, si usted radica ante la 
Secretaría una proposición de aplazamiento, con todo 
gusto la sometemos a consideración y que sea la plenaria 
la que determine el aplazamiento, no, mientras tanto 
nosotros avanzamos en la discusión, porque importante 
hubiera sido tener esta proposición antes de iniciar la 
discusión, este orden del día de este proyecto no tiene 
menos de 8 días en el correo, sucesivo de ustedes, porque 
así lo hemos venido en este punto de este proyecto de ley, 
llevando hasta que el día de hoy se hace su discusión, 
tiene el uso de la palabra.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Katherine Miranda Peña:

Presidente...
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
La doctora, sí...
Intervención de la honorable Representante a la 

Cámara Katherine Miranda Peña:
Si me permite, ya mi equipo de trabajo está radicando 

la proposición.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí, correcto, mientras vamos avanzando, doctora 

Ángela María Robledo bien pueda, hasta por tres minutos 
sobre esta misma proposición

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Ángela María Robledo Gómez:

Gracias Presidente, pues acepto la invitación que nos 
hace el Representante Germán Navas, acompañarlo en 
su voz de protesta y en sus preguntas que no han sido 
respondidas por el autor de este proyecto, lo primero 
que tengo que decir, es que a mí me suelen gustar las 
leyes de honor y todo eso, me parece que en momentos 
como estos pero también entiendo que hay iniciativas 
puestas que quieren resaltar condiciones regionales 
de sus propuestas, de su festivales y, bueno, es parte 
también de lo que es esta democracia, pero en particular 
no me gustan los proyectos que exaltan integrantes de 
las Fuerzas Armadas en Colombia, ellos ya tienen todo 
un escalón para destacarse allí y en este caso el general 
Bonet pues tuvo todos esos reconocimientos, pero decirle 
al Representante Navas, que él sabe que soy una mujer 
que he levantado mi voz tantas veces para rechazar 
cualquier forma de violencia en contra de las mujeres, 
muchas, y aquí hay unas denuncias, no somos sus jueces, 
no sabemos qué paso con la Justicia Penal Militar, pero 
hay algo que es una alerta que hay que escuchar, ustedes 
recuerdan y saben que a mí me costó muchísimo al interior 
de Colombia Humana cuando en su momento denuncié 
que no apoyaba a Holman Morris porque tenía denuncias 
de violencia intrafamiliar, denuncias, yo no soy su juez, 
y de acoso con personas que habían trabajado con él, 
entonces, por supuesto, yo me sumo, yo voté que SÍ al 

archivo, yo no voy apoyar este proyecto, seguramente el 
General Bonet podrá tener muchas cosas que expuso en 
su vida, está muerto, pero yo no me sumo a estas…

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Vicente Carreño, discúlpeme 
doctora, es que como el silencio pensé que ya había 
terminado, bien pueda, termine.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Ángela María Robledo Gómez:

No, le decía Presidente Blanco, que yo respeto a las 
Fuerzas Armadas, pero no me suelen gustar este tipo de 
iniciativas que hay en el Congreso de la República, el otro 
día también hubo algo con el General Nicanor Martínez 
y después ya vimos lo que paso con él en su momento, 
entonces, no yo creo, que cada loro en su estaca como 
se dice, y yo invito a que votemos negativamente este 
proyecto. Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Vicente Carreño hasta por tres 
minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara José Vicente Carreño Castro:

Gracias Presidente, Presidente yo entiendo una 
posición de algunos Congresistas que no les guste que 
se le haga honores a las personas que le han servido a 
este país, personas honorables como el General Bonet, un 
hombre que por más de 40 años le dedicó más de la mitad 
de su vida a servirle al país con honor y todo criterio, yo 
sí les diría que, señores Congresistas, aquí no podemos 
venir a salir a juzgar y a sindicar situaciones, si bien es 
cierto que hubo un Representante aquí ha dicho que hay 
unas investigaciones, pero no podemos estar diciendo 
ahora que el General Bonet es un violador, es una persona 
que ha cometido delitos, hombre, eso es falso, eso es 
poco serio, además aquí todos apoyamos, por supuesto 
que estamos en desacuerdo que se toque a la mujer, a la 
mujer no hay que tocarla ni con el pétalo de una flor, eso 
todo los pretendemos y estamos de acuerdo, pero también 
es cierto que a la hora de la verdad, a la justicia, yo sí 
pediría que le diéramos la oportunidad que el ponente del 
proyecto pudiera poner sus razones de la ponencia y le 
diéramos esa oportunidad ya que hoy no puede hacerlo 
porque esta sin fluido eléctrico el municipio de Tamen 
a donde él está hoy, me refiero al Representante Eneiro, 
de manera que yo sí invito y sí estaré de acuerdo en que 
entonces lo aplazáramos para que se diera el principio de 
la oportunidad y no estemos aquí juzgándolo a la ligera, 
a una persona que si bien es cierto, el Representante que 
puso esta discusión, que también muestre las pruebas en 
donde este señalamiento que me parece un absurdo y aún 
más cuando no está acá en la plenaria. Gracias Presidente

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Cristian Garcés hasta por tres minutos, 
bien pueda sobre la misma proposición.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Christian Munir Garcés Aljure:

Gracias Presidente.
Yo sí quiero hacer un llamado aquí a la plenaria a 

respaldar la ponencia que ha presentado y ha justificado 
el Representante Franklin Lozano, yo respeto obviamente 
todas las intervenciones, toda decisión que tomemos acá 
en la Cámara pues obviamente se discute, ni más faltaba, 
pero qué fácil poner en duda el nombre de un patriota, 
qué fácil manchar una hoja de vida de una persona que 
madrugó y trasnochó y trabajó todas las horas que pudo 
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para servirle al país, yo no tuve la oportunidad de conocer 
al General Bonet, pero su trayectoria está claramente 
explicada en el proyecto, fue, además de lo expresado por 
el Representante Franklin, fue embajador de Colombia en 
Grecia, profesor, profesor, persona que le ha servido al país, 
que le sirvió al país de diferentes situaciones y que falleció 
por un cáncer. Yo sí invito a la plenaria a que recordemos 
que quienes quieran poner en duda la vida y obra del 
General Bonet, pues que nos traigan, que fue juzgado, que 
fue culpado, pero poner en duda su inocencia, a mi parece 
que no es adecuado.

Yo creo que es muy fácil en nuestro país es poner en 
duda el nombre de las personas, un país que requiere tantos 
cambios, aquí en Colombia el único nombre que no ponen 
en duda es el del mediocre, el que no hace nada, el que no 
genera ningún cambio, pero la gente que pone la cara por 
este país, que como todos soldados, Policía, arriesga la vida, 
le ponen en duda su obrar.

Yo sí invito a la plenaria a que avancemos, a que votemos 
la ponencia y enaltecemos la vida y obra del General Bonet. 
Muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Representante Óscar Darío Pérez hasta por tres minutos, 
bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Óscar Darío Pérez Pineda:

Sí, muchas gracias señor Presidente, muchas gracias, 
no, realmente yo cada que veo que aquí se va o ascender 
a un oficial de la Policía o de las Fuerzas Armadas o se va 
exaltar su labor, siempre saltan muchísimas objeciones, 
muchísimas observaciones, qué dolor, este es un país que le 
debe rendir un tributo y admiración a esas Fuerzas Armadas 
y de Policía, eso no quiere decir que no haya delincuentes 
allá que manchen su honor, que manchen su uniforme.

Pero yo hoy aprendí algo nuevo, que la inocencia hay que 
demostrarla, no hay que presumirla, hay que demostrarla, lo 
que no hay que demostrar aquí es la culpabilidad, cualquiera 
señala a alguien y ya quedó manchado, no, es que el General 
Manuel José Bonet, no solamente era un oficial, se les ha 
olvidado unas características de su vida, es uno de los 
mejores historiadores que ha dado este país, un hombre 
catedrático, un hombre íntegro y así lo demostraron todas 
las investigaciones de que fue objeto, cuál militar no es 
objeto de investigaciones y cuáles policías y cuál servidor 
público, así que realmente no hay ninguna razón ni de 
aplazar ni de extender más una discusión, creo que y tiene 
todos los méritos y yo invito por el contrario a la plenaria 
a votar favorablemente la proposición con que termina la 
ponencia del articulado y rendirle un verdadero tributo de 
admiración, no las timar su memoria, muchas gracias señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Representante Franklin Lozano, autor del proyecto, y 
procedemos entonces a votar esta proposición de ponencia 
positiva.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Franklin del Cristo Lozano de la Ossa:

Presidente, aquí un Congresista propuso una ponencia 
de archivo y fue votada de manera negativa, aquí lo que yo 
veo que procede por consecuencia de la anterior votación, es 
por supuesto, la ponencia positiva, pero yo les quiero volver 
a hacer un énfasis y a repetir, no condenemos a una persona 
que le dio tanta gloria al país, es que aquí no estamos 
hablando de cualquier persona, aquí estamos hablando de 
una persona que como lo dijeron mis antecesores, catedrático 
por excelencia, excelente orador, excelente miembro de 
las Fuerzas Militares de Colombia, Embajador de Grecia, 
Gobernador del departamento del Magdalena, entre otras 

cosas, de lo que hizo en su vida, me parece de muy mal gusto 
que por una investigación que no llegó a nada, porque hay 
que decirlo, no llegó a nada esa investigación, pongamos 
en tela de juicio al General Bonet y de igual manera le 
hagamos pasar este mal rato igual manera a su familia que 
seguramente estará viendo este debate.

Yo sí creo, Presidente, que aquí hay que seguir el trámite 
de este proyecto de ley, este proyecto de ley ya fue aprobado 
por esta Cámara hace más de un año, pero por trámite 
legislativo no pudo ser ley de la República, en el Senado la 
República no pudo ser, de tal manera que lo que tenemos 
que hacer es seguir con este proyecto de ley y por supuesto 
honrar a este señor que fue importante para la democracia de 
nuestro país, importante para las Fuerzas Militares y al que 
muchos le aprendimos. Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Culmina entonces la discusión, señor Secretario 
sírvase ordenar la apertura del registro para que se vote 
por plataforma esta proposición positiva sobre el presente 
proyecto de ley.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la ponencia positiva que 
busca darle segundo debate.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Katherine Miranda Peña:

Secretario, pero yo radiqué ya la de aplazamiento.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides Blanco 

Álvarez:
Doctora Katherine cuando terminemos esta votación 

observamos si existe o no la proposición de aplazamiento, 
continúe Secretario.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Katherine Miranda Peña:

¡Ya está!
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente, no ha llegado nada todavía, se abre 

el registro para votar el informe de ponencia que busca 
darle segundo debate a este proyecto, si se vota SÍ le damos 
segundo debate a este proyecto por parte de la honorable 
plenaria, si se vota NO pues obviamente queda archivado.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides Blanco 
Álvarez:

Señor Secretario, sírvase ordenar cierre de registro, si 
hay algún voto adicional qué recoger, de compañeros con 
problemas de conexión, bien pueda y anuncie la votación…

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Quién falta por votar, señores Representantes.
Intervención de la honorable Representante a la 

Cámara Sara Elena Piedrahíta Lyons:
Señor Secretario Sara Piedrahíta, vota SÍ.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sara Piedrahíta SÍ, ¿quién más, quién más?
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el SÍ: Nicolás Echeverry, Franklin Lozano, Edwin 

Ballesteros, Oswaldo Arcos, Édgar Gómez Román, ¿quién? 
Se retira el voto doctor Ballesteros, lo pudo hacer en la 
plataforma.

Entonces, por el SÍ, rectificamos: Nicolás Echeverry, 
Franklin Lozano, Oswaldo Arcos, Édgar Gómez, Jaime 
Yepes, Jennifer Arias, Anatolio Hernández, Hernán Garzón 
y Sara Piedrahíta, 9 votos manuales por el SÍ, 97 electrónicos 
para un total por el SÍ de 106.
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Por el NO: Germán Navas Talero, José Luis Correa, Harley Murillo, Carlos Carreño. 4 votos en total por el NO manuales, 
31 electrónicos, para un total por el NO de 35 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobada la ponencia que busca que se le dé segundo debate a este proyecto y ha llegado una 
proposición cuando estamos en la votación

Publicación de registro de votación
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Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase señor Secretario leer la proposición de 
aplazamiento suscrita por la doctora Katherine Miranda.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Katherine Miranda Peña:

Presidente, yo retiro la proposición pues al ver esta 
votación, decido retirar la proposición de aplazamiento, 
Presidente.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, Representante, esta Mesa Directiva en aras 
de mantener garantías generales y equitativas para todos, 
iba a someter a consideración su proposición. Señor 
Secretario, articulado del presente proyecto, cuántos 
artículos tiene y cuál de ellos tiene proposiciones.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, este proyecto tiene 7 artículos 
y ninguna proposición hasta el momento que busque 
modificar.

Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración los artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7° 
como vienen en el informe de ponencia, ninguno de ellos 
con proposición, se abre la discusión, se cierra. Señor 
Secretario sírvase ordenar apertura de registro para que 
se vote el articulado por plataforma.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el articulado de este 
Proyecto de ley número 278 de 2020 Cámara, pueden 
votar señores Representantes en plataforma.

Señor Presidente, ya hay decisión de la plenaria.
Dirección de la Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase ordenar el cierre del registro 

y anunciar votación.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el SÍ: Franklin Lozano, Hernán Garzón, Oswaldo 

Arcos Nicolás Echeverry, Édgar Gómez Román, 
Aquileo Medina, 6 votos en total manuales por el SÍ, 94 
electrónicos, para un total por el SÍ de 100 votos.

Por el NO manuales: Carlos Germán Navas Talero, 
José Luis Correa, para un total de 2 votos manuales, 26 
electrónicos, para un total por el NO de 28.

Ha sido aprobado el articulado como viene en la 
ponencia.

Publicación de registro de votación
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¿quiere la plenaria que este proyecto continúe su trámite 
para hacer ley de la República?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración el título y la pregunta leído por el 
señor Secretario, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, se cierra señor Secretario, ordene apertura de 
registro voten los parlamentarios por plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la pregunta de 
este proyecto de ley, pueden votar señores representantes 
en la plataforma.

Presidente ya hay decisión.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Anuncie la votación y ordenar cierre del registro.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue:

Por el Sí manuales Ape Cuello, Yepes, Franklin 
Lozano, Jaime Yepes, Jaime Garzón, Aquileo Medina, 
Édgar Gómez, para un total por el sí manuales de 6 votos, 
89 electrónicos para un total por el sí de 95 votos.

Por el No José Luis Correa, John Jairo Cárdenas 
y Carlos Carreño para un total de 3 manuales y 30 
electrónicos para un total por el No de 33 votos.

Señor Presidente ha sido aprobado el título y la 
pregunta del Proyecto de ley número 278 de 2020.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Título y pregunta señor Secretario de este proyecto.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Título, “por medio de la cual se rinde honores a la 

memoria del General Manuel José Bonet” y la pregunta, 
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario ha culminado entonces el 
trámite de este debate, de este proyecto cierto.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Vamos a darle el uso de la palabra entonces al doctor 

Franklin Lozano de la Ossa, él es el autor principal de 
este, autor principal y único autor de este proyecto de ley 
que seguirá su curso y ha de convertirse si así es voluntad 
del Senado en ley de la República, bien pueda doctor 
Franklin.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Franklin del Cristo Lozano de la Ossa:

Presidente muchas gracias, muy breve les quiero 
agradecer a todos los miembros de esta Cámara, los 
que aprobaron el proyecto de igual manera todos los 
proyectos tienen que ser debatidos y uno entiende 
que es así y que todas las personas no podemos tener 
las mismas posiciones, pero lo importante es que el 
proyecto fue aprobado no solamente es un homenaje 
para el general Bonet, para su familia sino también 
para el pueblo Cienaguero y el pueblo Magdalenense, 
varias personas que estaban escuchando este debate 
me escribieron simultáneamente apoyándolo, varias 
personas del municipio de Ciénega apoyando porque él 
es una de las figuras más ilustres de este municipio y por 
supuesto el municipio y sus habitantes necesitaban este 
reconocimiento por lo menos pasará en segundo debate 
en la Cámara de representantes, ahora falta el tránsito en 
el Senado de la República pero creo que con el favor de 
Dios va a ir bien es un proyecto que no le hace mal a 
nadie y repito esta una persona ilustre no solamente del 
magdalena sino de Colombia, gracias a todos congresistas 
por ese apoyo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario siguiente proyecto en el Orden del 
Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyecto de ley número 402 de 2020 Cámara, por 
medio de la cual la Nación se une a la conmemoración 
de la batalla de Palo Negro en sus 110 años, se construye 
una cultura de paz y se dictan otras disposiciones, autor: 
Víctor Manuel Ortiz Joya. Ponentes: Anatolio Hernández, 
Nevardo Eneiro Rincón, se publicó este proyecto en la 
Gaceta del Congreso número 868 de 2020, para primer 
debate en la 980 de 2020, para segundo en la 288 de 
2020, se aprobó en la Comisión Segunda octubre 28 de 
2020 y se anunció para Este debate en noviembre 17 de 
2020, no tiene impedimentos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario tratándose también de un proyecto 
de iniciativa parlamentaria pregunto si está en plataforma 
el autor único del proyecto, el doctor Víctor Manuel Ortiz 
Joya y el coordinador ponente Anatolio Hernández.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Víctor Manuel Ortiz Joya:

Aquí estoy Presidente, gracias.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Anatolio Hernández Lozano:
También estoy presente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
No habiendo impedimentos señor Secretario sírvase 

leer el informe de ponencia con que termina la ponencia.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
La proposición dice lo siguiente, con que termina 

la ponencia, en virtud de las anteriores consideraciones 
solicitamos a la plenaria, a la honorable Cámara de 
representantes dé segundo debate al Proyecto de ley 
número 402 de 2020 Cámara, por medio de la cual la 
Nación según en la conmemoración de la Batalla de Palo 
Negro en sus 110 años se construye una cultura de paz 
y se dictan otras disposiciones de acuerdo con el texto 
propuesto.

Anatolio Hernández Lozano, Nevardo Eneiro Rincón 
Vergara ponente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

La proposición con la que termina el informe de 
ponencia, se abre la discusión, señor Secretario anuncie 
a la plenaria.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la presidencia de la plenaria si aprueba la 
ponencia que en su parte de proposición final busca darle 
segundo debate a este proyecto, si alguien va a votar 
en contra por favor manifestarlo, ha sido aprobado por 
unanimidad señor Presidente el informe de ponencia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Articulado, cuantos artículos tiene este proyecto y si 
tiene proposiciones en algunos de ellos.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Este proyecto consta de 6 artículos señor Presidente 
sin ninguna proposición que busque modificar algunos 
de ellos para que sea sometida en bloque como viene en 
la ponencia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

señor Secretario en consideración entonces los 
artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 5° y 6°, o sea, la totalidad del 
articulado del presente proyecto de ley, tal como vienen 
en la ponencia, ninguno de ellos tiene proposición, se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, tiene el uso 
de la palabra el Representante David Ricardo Racero.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara David Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Presidente, yo quisiera pedirle al autor del 
proyecto que nos explicara por qué la importancia del 
mismo, es que a mí me genera mucha curiosidad, mire la 
batalla yo tengo entendido doctor Ortiz, la batalla de Palo 
Negro, fue una batalla decisiva donde perdió la fuerza 
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liberales, creo que ese fue el punto muerto en el cual los 
conservadores tuvieron la victoria, pues ya era el punto 
final, digamos, el desenlace así las tropas liberales entre 
ellas las que comentaba Rafael Uribe Uribe, entonces me 
da curiosidad porque un Representante del partido Liberal 
fue en qué sentido más bien, nosotros como colombianos 
pues debemos darle una, pues, digamos reconocer lo que 
pasó en esa batalla por qué la importancia, creo que vale 
la, Presidente pues que nos lo comente a los Congresistas 
y al país del porque la iniciativa y especialmente pues 
también la idea del Representante Ortiz del partido 
Liberal para conmemorar nada más y nada menos que lo 
que fue la derrota del ejército liberal en ese momento en 
la Guerra de los 1.000 días.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Víctor Manuel Ortiz Joya, autor 
único del proyecto, bien pueda, tiene usted el uso de la 
palabra para que le explique a esta plenaria por menores 
de este proyecto de ley, tal como lo manifiesta el doctor 
David Rasero, Representante Anatolio Hernández como 
coordinador ponente quiere usted llevar el uso de la 
palabra mientras se conecta el doctor.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Víctor Manuel Ortiz Joya:

Presidente, Presidente ya estoy acá.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda doctor Víctor Manuel entonces.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Víctor Manuel Ortiz Joya:
Mire doctor David y a todos los colegas, lo importante 

de estas leyes de honor, si bien es cierto, es recordar la 
historia de nuestros pueblos es recordar la historia de lo 
que vivimos en nuestra región si bien el hecho histórico o 
el hecho importante fue la derrota liberal yo creo que aquí 
lo importante reconocer y enseñarle a nuestros hijos es 
que la guerra entre partidos, que las batallas que libraron 
entre partidos, conservadores y liberales, en nuestra 
época lo único que dejó fue muerte, desolación, lo único 
que dejó fueron huérfanos, esta batalla se caracterizó fue 
de miles de personas y de jóvenes tirados en las montañas 
de Palo Negro y aquí lo que tenemos que decirle a nuestra 
juventud es que esa guerra entre partidos no construye 
país, lo que construye son las ideas que es lo que estamos 
haciendo hoy, lo que estamos debatiendo en nuestro, en 
nuestra labor legislativa, ahí en la construcción de las 
ideas es donde se construye país, no en la toma de armas 
para derribar o para acabar un partido.

Yo creo que hoy con lo que ha vivido el país en el 
proceso de Paz, hoy con el tricolor que envuelve el 
elíptico, que envuelve el Congreso, con los diferentes 
partidos, pues, eso es lo que enriquece la democracia 
y eso es lo que hay que resaltar, en el Palo Negro está 
el aeropuerto internacional que presta los servicios a 
Bucaramanga y es un sitio donde hoy está llegando 
turistas y se preguntan por qué el nombre de Palo Negro 
y yo creo que aquí lo importante es resaltar que la lucha 
entre partidos con las armas lo que genera es destrucción, 
aquí lo que tenemos que generar es esa, esa Colombia 
llena de ideas, llena de decoración para, para generar un 
país próspero y esa es la intención de este proyecto de ley 
resaltar eso, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Germán Navas Talero bien pueda 
estamos en la discusión y consideración del articulado.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Carlos Germán Navas Talero:

Yo difiero del ponente porque yo no festejó 
fratricidios, yo no encuentro nada para mostrarle a mis 
hijos con la batalla de Palo Negro distinto a decirles, 
miren, no hagan eso nunca, no repitan eso nunca por 
favor ya llevamos muchos años matándonos, para que 
festejemos una matazón entre hermanos haya ganado 
el liberal o haya ganado el conservador, perdió el país, 
esa guerra desangró al país por andar en ese despelote, 
perdimos Panamá, perdimos independencia, qué vamos a 
festejar eso, ojalá pudiésemos borrar del almanaque ese 
tipo de batallas, porque si vamos a festejar fratricidios, yo 
les digo entonces, señáleme el día de fiesta cuando Caín 
mata a Abel y listo. Caín mató a Abel, entonces como 
eso es un hecho que trascendió la historia, festejemos ese 
día, así como ustedes festejan la matanza entre hermanos 
allá en Santander, en Palo Negro, yo les diría a mis 
hijos festejen el día que se cerró la paz de esa guerra, 
cruel, miserable e injustificada entre hermanos, yo voto 
negativo esta propuesta no sigan rindiéndole homenaje a 
los que no lo merecen. Gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Continúa la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra, señor Secretario, ordene la apertura del registro 
para que voten por plataforma los parlamentarios el 
articulado de este proyecto de ley.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el articulado de este 
Proyecto de ley número 402 de 2020 en la cual se 
conmemora la batalla de Palo Negro que culminó con la 
guerra de los mil días que trajo más de entre 100.000 y 
300.000 muertos y esa batalla trajo 2.500 muertos.

Esa batalla culminó con la guerra de los mil días.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Carlos Germán Navas Talero:
Una batalla, pero no fue en un lugar donde se haya 

hecho el místico ni se haya hecho nada, eso fue una 
batalla más y ganaron los conservadores, la negociación 
vino después, si hubiera dicho que se consolida la paz 
yo hasta le voto que se consolidó la paz, pero eso no fue 
cierto, hubo negociaciones y todo, pero fue la batalla en 
la que…

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Estamos en votación.
Señor Presidente hay decisión de la plenaria.
Sírvase señor Secretario ordenar cierre de la votación.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Jaime Armando Yepes Martínez:
Doctor Mantilla, Yepes vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí ya le registramos su voto, ¿Quién más falta?
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Jairo Reinaldo Cala Suárez:
Señor Presidente, señor Secretario Cala vota Sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Cala sí, se cierra el registro y la votación es como 

sigue:
Por el Sí votaron los siguientes representantes 

manualmente Ape Cuello, Anatolio Hernández, Ciro 
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Rodríguez, Harley Murillo, Édgar Gómez Román, Milton 
Córdoba, Juan Carlos Reinales…

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Ciro Antonio Rodríguez Pinzón:

Secretario yo alcance a votar por la plataforma
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ciro votó en plataforma, retiramos su voto, Juan 

Carlos Reinales, Óscar Sánchez, Hernán Garzón, Ángel 
María Gaitán, Diego Patiño, Jaime Yepes, Juan Carlos 
Rivera y Jairo Cala, para un total por el Sí.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Aquileo Medina Arteaga:

Doctor Mantilla yo voté sí, también Aquileo Medina.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
De 14 votos, 14 votos por el sí, 13 votos por el sí 

y 105 votos electrónicos para un total por el Sí de 118 
votos.

Por el No 21 votos electrónicos, ninguno manual para 
un total por el No de 21.

Señor Presidente ha sido aprobado el articulado de 
este proyecto de ley como viene en la ponencia, sí señor.

Publicación de registro de votación
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Título y pregunta señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Título: “por medio de la cual la Nación se une a la 

conmemoración de la batalla de Palo Negro en sus 110 
años, se construye una cultura de paz y se dictan otras 
disposiciones” y la pregunta, ¿quiere la plenaria que este 
proyecto continúe su trámite para ser ley de la República?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración entonces el título y la pregunta 
que ha leído el señor Secretario, se abre la discusión, 

anuncio que va a cerrarse, se cierra, señor Secretario 
sírvase ordenar la apertura del registro para que voten por 
plataforma los parlamentarios.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la pregunta de 
este proyecto.

Estamos en votación señores Representantes.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Estamos en votación, guárdense la argumentación, 

cerrar registro y anuncie la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
A ver, a ver, señores qué pena el Presidente está 

diciendo que estamos en votación y ordenó cerrar.
Se cierra la votación y la decisión final es como sigue:
Por el Sí manuales Anatolio Hernández, Osvaldo 

Arcos, Víctor Ortiz, Aquileo Medina, John Harley 
Murillo, Ángel Gaitán, Juan Carlos Rivera, Diego Patiño, 
José Luis Correa, Cesar Martínez, Ape Cuello, Salim 
Villamil, Hernando Guida y Juan Carlos Reinales, ah 
perdón, Juan Carlos Lozada votó no, entonces ese no, en 
total por el sí14 votos manuales 97 electrónicos para un 
total por el sí de 111 votos, por el No Juan Lozada 1 voto, 
17 electrónicos para un total por el no de 18 votos.

Señor Presidente ha sido aprobado el título y la 
pregunta de este proyecto.

Publicación de registro de votación
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acontecimiento, sino a la solución de los problemas de 
los habitantes del municipio de Lebrija donde tienen que 
encontrarse respuestas positivas por parte del Gobierno, 
el desarrollo ahí va a llegar inversión confiando en Dios 
para que realicen hechos reales este proyecto lo respaldo 
con decisión porque es una iniciativa parlamentaria y sé 
que es de gran beneficio para esos habitantes de Lebrija 
Santander, muy agradecido de todos y ustedes colegas. 
Muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante Anatolio Hernández, doctor 
Víctor Manuel Ortiz Joya autor bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Víctor Manuel Ortiz Joya:

Muchas gracias Presidente, no es agradecerle a los 
coordinadores ponentes por llevar a cabo la iniciativa 
sacarla adelante y dejarle claro a la plenaria, aquí no 
se está comparando la muerte, se está conmemorando 
un hecho histórico para una región tan hermosa como 
es Lebrija, Santander, y que allí también funciona el 
aeropuerto d Palo Negro y más que eso es recordar que 
en un país se construye es con ideas y no con armas, 
que en un país se construye es con estos debates y no 
dándonos machete o dándonos bala en una región y eso 
es lo que queremos, que la historia nos recuerde que es 
mejor discutir, hablar llevar ideas que agarrarnos a bala. 
Muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante, señor Secretario siguiente 
proyecto en el Orden del Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyecto de ley número 403 de 2020 Cámara, 281 
de 2020 Senado, por el cual se modifica la Ley General 
del Turismo y se dictan otras disposiciones, proyecto 
presentado por los siguientes honorables Representantes, 
Ministra de Comercio, José Manuel Restrepo y los 
representantes Diego Javier Osorio, Edwin Gilberto 
Ballesteros, Jennifer Kristin Arias, César Eugenio 
Martínez, Édward David Rodríguez, Margarita María 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario hemos cumplido entonces con 
la discusión y aprobación en segundo debate de este 
proyecto de ley que esperamos amplia discusión en el 
Senado de la República y de haberse, aprobarse pues 
se convierta en ley de la República, vamos a darle 
entonces el uso de la palabra al Representante Anatolio 
Hernández como coordinador ponente y al doctor Víctor 
Manuel Ortiz Joya como autor, Representante Anatolio 
Hernández bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Anatolio Hernández Lozano:

Gracias Presidente un saludo a la mesa directiva y 
a todos los colegas que han confiado en las propuestas 
parlamentarias esto es un proyecto de mucha importancia 
donde no se le está rindiendo un homenaje a la tierra, 
se le está brindando un homenaje a los habitantes de 
Lebrija Santander que sufrieron las consecuencias de 
la guerra, yo sé que este proyecto es bien intencionado 
por el Representante Víctor Manuel Ortiz y agradecerle 
a la Comisión Segunda y todos los parlamentarios que 
depositaron este voto positivo para que esta iniciativa 
tenga éxito, esto no solamente le rinde un homenaje a un 
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Restrepo, Nilton Hugo Angulo, John Jairo Bermúdez, 
Rubén Darío Molano, Juan David Vélez, Ricardo Alfonso 
Ferro, Juan Fernando Espinal, Álvaro Hernán Prada, 
Jairo Giovanny Cristancho, Juan Pablo Celis, Cristian 
Munir, Óscar Darío Pérez, Gabriel Jaime Vallejo, Angel 
Ortiz, José Jaime Uscátegui, Enrique Cabrales, Leonardo 
Villamizar, Juan Manuel Daza, Hernán Humberto 
Garzón, los Senadores Amanda Rocío González, Santiago 
Valencia, John Jairo Suárez, Alejandro Corrales, Carlos 
Manuel Meisel Vergara, Ernesto Masías, Honorio Miguel 
Enríquez, Andrés García Zucardi, Rubí Elena Chagüí 
Spath. Ponentes: Oswaldo Arcos, Milton Hugo Angulo 
Vivero, Diego Patiño Amariles, Mónica María Raigoza, 
Rodrigo Arturo Rojas, Martha Patricia Villalba, Emeterio 
José Montes, se publicó este proyecto en la Gaceta del 
Congreso número 301 de 2020, para primer debate en la 
1160 de 2020 y 1220 de 2020, se publicó ponencia para 
segundo debate en la Gaceta del Congreso número 1300 
de 2020, se aprobó en las Comisiones Sextas Conjuntas 
octubre 26, 27 y 28 y noviembre 3 de 2020, se anunció 
para este debate noviembre 17 de 2020, señor Presidente 
este proyecto tiene varios impedimentos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario iniciamos entonces la discusión del 
proyecto de ley por medio del cual se modifica la Ley 
General de Turismo, este proyecto llegó con mensaje de 
urgencia y fue debatido en comisiones conjuntas por lo 
que se hace el debate en plenaria de Senado y entiendo 
que hoy en el Orden del Día, perdón, de Cámara y que 
entiendo que en el Orden del Día del Senado también 
está este proyecto de ley del día de hoy, señor Secretario 
impedimentos, entonces, sírvase leer los impedimentos 
para someterlos a consideración le ruego entonces a 
los señores parlamentarios que habiendo conocido que 
este proyecto de ley estaba en el Orden del Día hayan 
radicado impedimentos oportunamente para someterlos a 
consideración, señor Secretario sírvase dar lectura a que 
impedimento fueron radicados.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Primer impedimento es de Juan Espinal, se declara 
impedido por cuanto tiene familiares en el segundo grado 
de consanguinidad que son empresarios que trabajan en el 
sector y se pueden ver beneficiados con las disposiciones 
del presente proyecto de ley.

El siguiente impedimento Ricardo Alfonso Ferro 
se declara impedido en razón a que la materia objeto 
de regulación de dichos artículos podría configurar 
conflictos de interés, respecto al suscrito, en razón a que 
en la actualidad tiene familiares dentro del primero y 
segundo grado de consanguinidad y entre el primero y 
segundo grado de afinidad que podrían beneficiarse de 
estas disposiciones.

El doctor Fabián Díaz Plata se declara impedido al 
considerar que si este conflicto intereses por beneficio 
directo toda vez que su hermano tiene una empresa 
que vende planes turísticos y podría beneficiarse con la 
aprobación de este proyecto de ley.

El doctor Erasmo Elías Zuleta se declara impedido 
ya que en la actualidad tiene familiares en los grados de 
consanguinidad establecidos en la ley con participación 
en un establecimiento de alojamiento y hospedaje y 
considera que conforme a lo dispuesto en el articulado 
se podrían beneficiar de las disposiciones allí contenidas. 
Álvaro Hernán Prada se declara impedido lo anterior de 
acuerdo a que en el 2003 de 2019 lo anterior de acuerdo 
a la Ley 2003 de 2019 con un familiar que tiene dentro 
del segundo grado de consanguinidad estará facultado 
para realizar la declaratoria de atractivo turístico que se 

menciona en estos dos artículos lo que puede generar un 
conflicto de interés con el proyecto en mención.

Norma Hurtado se declara impedida al considerar 
que existe un conflicto interés de orden económico con 
fundamento en los siguiente podría verme eventualmente 
beneficiada en forma directa y particular en los términos 
del artículo 286 de la Ley Quinta del 92 si debato y voto 
favorablemente el Proyecto de ley número 403 de 2020 
Cámara particularmente en su artículo 21 que contempla 
la posibilidad de sancionar a los prestadores de servicios 
turísticos por incumplir con los servicios ofrecidos a 
los turistas puesto que adquirí un paquete turístico para 
viajar a finales del presente año. 

Firma,  Norma Hurtado.
Señor Presidente han sido leídos los impedimentos.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario vamos actuar de la siguiente forma, 

vamos a dar cinco minutos para que los parlamentarios 
que se sientan aludidos para la presentación de un 
impedimento lo puedan hacer en el transcurso de estos 
minutos, habiendo tenido días para poderlos presentar 
pues vamos a querer hacer una votación en bloque de 
estos impedimentos para poder avanzar con el resto 
del proyecto, entonces señor Secretario a partir de ese 
momento para que a usted o a sus asesores les llegue o no 
los impedimentos que se vayan a radicar adicionales a los 
6 que usted ya ha leído, mientras tanto solicitarles a los 6 
parlamentarios que se ausenten de la plataforma mientras 
nosotros hacemos la votación de sus impedimentos.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente aquí hay un escrito del doctor José 
Daniel López, dice lo siguiente: de manera atenta y de 
conformidad con lo establecido en el artículo 1° de la 
Ley 2003 de 19 de noviembre por la cual se modifica 
parcialmente la Ley Quinta y se dictan otras disposiciones 
y las demás normas concordantes, me permito informar 
que uno de mis financiadores de campaña puede verse él 
perjudicado o beneficiado por la votación del Proyecto 
de ley número 281 Senado, 403 de 2020, por el cual 
se modifica la Ley General de Turismo y se dictan otras 
disposiciones toda vez que la empresa hace parte del 
sector turismo, José Daniel López.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí también va al bloque de los impedimentos.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Señor Presidente acaba de llegar acá a la subsecretaría 

un impedimento del Representante Luciano Grisales 
quien se declara impedido por tener un familiar en grado 
de consanguinidad descrito en la ley que es prestador de 
servicios turísticos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto entra entonces el impedimento del doctor 
Luciano Grisales también a engrosar los impedimentos 
doctor Raúl usted como subsecretario ya dio lectura de 
ello, bien pueda doctor Lorduy usted está pidiendo una 
moción bien pueda mientras damos el tiempo necesario 
para radicar unos impedimentos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara César Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias Presidente, no es que a mí me llama la 
atención toda esta gran cantidad de impedimentos y he 
vuelto tan pensado o yo no sé si tan recordatorio como el 
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doctor Navas sobre el tema, en la región Caribe en algún 
lugar se le señalaban en términos, en términos chistosos, 
pero ciertos que en determinado lugar no había pegado 
de la Ley 80, bueno yo creo que en el Congreso como 
que no pegó la Ley 2003 del 2019 que se refieren a los 
impedimentos porque todavía seguimos presentando una 
gran cantidad de situaciones que no tienen nada que ver 
si se atienden los requerimientos de ley. Muchísimas 
gracias Presidente.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente acabo de radicar también un 
impedimento del Representante Rubén Darío Molano.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda dele lectura.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Quien se declara impedido para votar este proyecto 

de ley en atención a que tiene familiares en primero y 
segundo grado dedicados al negocio del turismo, el 
doctor Rubén Darío Molano.

Igualmente llega a la subsecretaría una constancia 
que pide el doctor Juan Fernando Reyes Curi se le dé 
lectura, dice así: Constancia por financiadores con el fin 
de atender los deberes de los congresistas especialmente 
el consagrado en el artículo 286 literal E de la Ley 
Quinta de 1992 dejó constancia que el Proyecto de ley 
número 281 de 2020 Senado -300 perdón, 403 de 2020 
Cámara por el cual se modifica la Ley de Turismo y se 
dictan otras disposiciones podrían derivar en favor o 
perjuicio a quiénes fueron financiadores de mi campaña. 
Firma Representante Juan Fernando Reyes Curi señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto también entonces como impedimento entra 
al bloque, Representante Germán Navas bien pueda usted 
está pidiendo la palabra.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Carlos Germán Navas Talero:

Gracias Presidente, yo iba a ir presencialmente pero 
usted me dijo que yo estaba vetado en cuarentena, no 
mire señores en días pasados salió una nota que había que 
muchos se declaraban impedidos cuando habla del nuevo 
turismo parlamentario, el nuevo turismo parlamentario 
según es aquel que hacen especialmente los Senadores 
que piden tiquetes para para ir a Bogotá y no vienen 
nunca porque tienen pandemia, entonces yo creo que 
los que piden tiquetes están impedidos con esto debían 
declararse turistas permanentes.

Yo no veo dónde pueda estar el impedimento, pero 
me lavo las manos no como Pilatos sino como quien 
quiere quitarse el coronavirus de encima porque yo 
hace más de 3 meses presenté un proyecto de resolución 
en la mesa directiva para acabar con esta cosa, para 
obligarlos a ustedes a que expliquen el impedimento 
dónde está el impedimento, con quién y cuál es el grado 
de consanguinidad, si acomodándolo a lo que debe ser 
el impedimento yo he tenido que declararme impedido 
por cosas constitucionales y uno tiene que ir no hasta 
decir no me declaro impedido no, tiene que decir me 
declaro impedido por esto y demostrar la relación entre 
su impedimento y el hecho eso hay que demostrarlo, pero 
aquí con un papelito que mandan ustedes diciendo me 
declaro impedido porque una tía mía tenía un teléfono 
y ahora como van las comunicaciones y con eso doctor 
les parece que cumplieron el requisito, señores por favor 

póngale seriedad a las cosas, ustedes son los que legislan 
para el país, ustedes deben ser el ejemplo del país, no la 
crítica permanente, doctor en presencia de todos nuestros 
amigos insisto promulguemos la resolución y acabamos 
con estas cosas que no son prueba de nada, para mi es una 
toma de pelo de los parlamentarios con la mesa directiva.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Alberto Gómez bien pueda.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Jorge Alberto Gómez Gallego:
En igual sentido señor Presidente, es para solicitarle 

muy comedidamente a los miembros de la mesa directiva 
que busquemos un mecanismo para evitar esto es 
bochornoso, esto es realmente, da vergüenza ante el país 
que perdamos el tiempo con cosas que son muy vanadier 
realmente, pues yo digo el día que presentemos un 
proyecto que prohíba hacerle perder tiempo a la Cámara 
ese día mucho se van a declarar impedidos porque 
entonces se van a ver afectados negativamente porque no 
van a poder hacerle perder tiempo con esta declaratoria, 
con esta solicitud de impedimentos, yo sí le pido muy 
comedidamente que busquemos la manera porque hay 
unos impedimentos que son pues que realmente son tan 
imaginarios y tan remotos que no tienen sentido, o sea, 
esto es una ley que no es una ley de carácter general, 
esto no es una ley para entregarle una plata de un distrito 
de riego a una persona que tiene una finca por donde 
pasa el distrito de riego, no, esto es una cosa general y 
creo que nos hacen perder, es muy molesto, realmente 
está, esta cosa yo voto casi todos los impedimentos no 
porque a mí me parece que no están impedidos aunque a 
veces este tentado a votar sí, lo sacamos de la votación y 
ganamos tiempo, realmente yo quiero protestar por eso y 
pedirle a la mesa directiva que busquemos un mecanismo 
para ahorrarnos este tiempo que estamos desperdiciando 
realmente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, señor Subsecretario existe alguna 
otra radicación de impedimento para que sometamos este 
bloque de 10 impedimentos a votación.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

No señor Presidente hasta el momento no se han 
radicado más impedimentos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Dejar la claridad que la constancia del doctor Reyes 

Curí y el doctor José Daniel López son constancias no 
impedimentos señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, entonces son 8 los impedimentos y luego las 
constancias que quedaran como tal, como constancias, 
certifique señor Secretario si se han ausentado ante el 
absoluto de la plataforma los Representantes sobre los 
cuales se va votar sus impedimentos.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Solicitamos que se retiren de la plataforma los señores 
Representantes Molano, Grisales, Espinal, Ferro, Díaz 
Plata, Norma Hurtado, Erasmo Zuleta y José, Perdón, 
esos honorables Representantes.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración entonces los impedimentos leídos 
por el señor Secretario y Subsecretario, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra, señor 
Secretario ordene apertura del registro para que se vote 
por plataforma los impedimentos de este proyecto de ley.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos leídos.
Señor Presidente ya hay decisión de la plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase señor Secretario ordenar el cierre del registro, 

recoja algunos votos manuales adicionales y anuncie la 
votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el Sí Édgar Gómez, Carlos Carreño y Mónica 

Valencia votaron manualmente para un total de 3 votos 
y electrónicamente 28 votos para un total por el Sí de 31 
votos.

Por el No votaron manualmente Andrés Calle, 
Oswaldo Arcos, Juan Carlos Rivera, Ape Cuello, Ángel 
Gaitán, Aquileo Medina, Juan Carlos Reinales, Diego 
Patiño, Milton Córdoba y Astrid Sánchez para un total 
de 10 votos manuales, electrónicos 88 para un total por 
el No de 98 votos.

Han sido negados los impedimentos leídos señor 
Presidente, Molano, Grisales, Espinal, Ferro, Díaz, 
Hernán Prada, Norma Hurtado, Erasmo Zuleta.

Publicación de registro de votación
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario, necesito que me certifique 
el Secretario si se encuentran en plataforma los autores 
principales de este proyecto, como el Ministro de 
Comercio, Industria y Turismo o el Viceministro de 
Turismo a quienes les hemos solicitado que desde el 
Ministerio acompañen el trámite de este importante 
proyecto del cual ellos son autores principales obviamente 
hay un número importante de representantes y senadores 
a la Cámara que usted ya ha descrito e igualmente si se 
encuentran en plataforma los coordinadores ponentes 
de este proyecto, el doctor Osvaldo Arcos, no sé qué 
otro de los parlamentarios ponentes también llevará el 
uso de la palabra en la interacción, obviamente todos 
podrán intervenir, pero la interacción del articulado para 
efecto de aval de proposiciones, etcétera, siempre va a 
ser más importante tener la relación con alguno de los 
parlamentarios de manera directa, doctor Oswaldo Arcos 
usted está en plataforma.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Oswaldo Arcos Benavides:

Sí, señor Presidente, muchas gracias.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Será usted quien tiene la palabra como coordinador 

ponente ¿Hay otro coordinador?
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Oswaldo Arcos Benavides:
Sí, el doctor Milton Angulo, démosle el uso de la 

palabra al doctor Milton y termino yo con la explicación.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Milton Angulo y usted doctor Osvaldo, pero más 

adelante solo para conocer desde la mesa directiva con 
quienes vamos a interactuar.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Milton Hugo Angulo Viveros:

Estoy en plataforma, señor Presidente, muchas 
gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, doctor Milton, le pregunto señor, al señor, 
bueno entiendo que el señor Ministro de Comercio, 
Industria y Turismo está en San Andrés.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El Viceministro.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:

Obviamente no abra conexión con ellos desde la isla 
del departamento, pero que se encuentra en plataforma 
el señor Viceministro; señor Viceministro, buenas tardes, 
buenas noches.

Intervención del Viceministro de Turismo, Julián 
Guerrero Orozco:

Presidente muy buenas noches para usted y para 
todos, los estoy acompañando desde las 2:00 de la tarde 
aquí atento al debate.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí señor, muchas gracias, entendemos y espero 
equivocarme que usted se encuentra también con 
problemas de salud por el Covid 19, lo que ha generado 
que no nos acompañara de manera presencial, más allá de 
que estamos en cuarentena en este recinto, pero tenerlo 
en la virtualidad y en la plataforma durante todo el 
debate y la discusión es absolutamente importante por el 
conocimiento que usted tiene sobre el proyecto y porque 
son autores como Ministerio de Comercio Industria y 
Turismo.

Intervención del Viceministro de Turismo, Julián 
Guerrero Orozco:

Así es, señor Presidente, es correcto lo que menciona 
y estoy aquí presente para atender cualquier inquietud.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, le deseamos al señor Viceministro una 
pronta recuperación, señor Secretario, sírvase entonces 
leer si existe sobre este proyecto alguna proposición de 
archivo.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

No señor.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, entonces sírvase leer la proposición con la que 

culmina el informe de ponencia.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Dice la proposición final de la ponencia o las 

consideraciones anteriores, solicitamos dar segundo 
debate y aprobar con las modificaciones propuestas el 
informe de ponencia para segundo debate del Proyecto 
de ley número 281 de Senado y 403 Cámara de 2020, 
por el cual se modifica la Ley General de Turismo 
y se dictan otras disposiciones, junto con el pliego de 
modificaciones y el texto definitivo que se propone y se 
adjunta firmas de Rudy Elena Chagüi, Amanda Rocío 
González, Antonio Luis Zabaraín, Carlos Andrés Trujillo 
y otros; los senadores y los representantes Víctor Hugo 
Angulo, Osvaldo Arcos, Diego Patiño, Rodrigo Rojas, 
Martha Patricia Villalba, Mónica María Raigoza y 
Emeterio Montes, ha sido leída la ponencia que busca 
darle segundo debate a este proyecto.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración la proposición con la que culmina el 
informe de ponencia leído por el señor Secretario, se abre 
la discusión, anuncio que va cerrarse, señor Secretario, 
aprueba esta plenaria la proposición con la que termina el 
informe de ponencia.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:



Página 70	 Viernes, 18 de marzo de 2022	 Gaceta del Congreso  190

Pregunta el señor Presidente a la plenaria si aprueba 
el informe de ponencia que busca darle segundo debate a 
este proyecto, si hay alguien que vaya votar en contra, por 
favor, manifestarlo; señor Presidente ha sido aprobado 
por unanimidad el informe de ponencia para que se le dé 
segundo debate a este proyecto.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario; el articulado, cuantos 
artículos tiene este proyecto y hay un sin número de 
ellos con proposiciones avaladas, no avaladas con 
proposiciones mixtas que ya las tenemos también 
clasificadas, cuántos artículos tiene este proyecto de ley.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Este proyecto consta de 46 artículos.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Y un artículo transitorio.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Y tiene artículos nuevos, 21 proposiciones todas, 24 

perdón, para artículos nuevos 27 en total.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto señor Secretario, 46 artículos y un artículo 

transitorio más un número importante de proposiciones 
de artículos nuevos, 24 en total, le propongo a los señores 
ponentes y autores que coloquemos en consideración los 
artículos que no tienen proposición para que iniciamos 
la discusión de los artículos que tienen proposición 
y le demos el uso de la palabra a los autores de las 
proposiciones, a los ponentes y a los autores del proyecto. 

En consideración entonces los artículos sin 
proposición como vienen en la ponencia, no tienen 
ninguna proposición, señor Secretario, le voy a leer 
cuáles son y usted me lo certifica, artículo 1°, artículos 
11, 12, 14, 15, 16, 18, 19, 29, 42, el artículo transitorio 
es así.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Perdón, el artículo 42 tiene una proposición.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
El artículo 42 tiene proposición, deme un segundo lo 

borro de acá porque…
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Milton Hugo Angulo Viveros:
El artículo 42 aparece sin proposición.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Quién?
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Cómo, doctor Milton.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Milton Hugo Angulo Viveros:
El artículo 42 aparece acá, mi querido Secretario, sin 

proposición.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Pero la acabaron de radicar, doctor Milton.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Milton Hugo Angulo Viveros:
Ah listo, listo, bien pueda.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El artículo 46 que es de eliminación, además, el artículo 
46, señor Secretario, tiene una proposición avalada, es 
el único artículo que aparece con una proposición y la 
proposición está avalada, podría ir a este bloque, estamos 
de acuerdo, señor Secretario, la tiene allí.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Si tiene una proposición es la vigencia.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Y está avalada, sobre la vigencia hay alguna 

proposición.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase darle lectura a la proposición porque debe 

quedar en el acta como constancia la lectura y de acuerdo 
a su contenido le damos el uso de la palabra al autor de la 
proposición, bien pueda.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La 46 es una proposición de Alejandro Vega, no 
sabemos si está avalada aquí en la Secretaría, si está 
avalada.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí, dele lectura, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí, está avalada entonces, señor Presidente, la 46, dice 

lo siguiente, ¿Quiere que la leamos?
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Puede leerla para quede constancia, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Dice lo siguiente el artículo 46: Vigencia y 

derogatorias. La presente ley rige a partir de su sanción 
y publicación en el Diario Oficial y deroga el artículo 26 
de la Ley 300 de 1996 modificado por el artículo 4° de 
la Ley 1558 de 2012, los artículos 70, 76, 80 y 81 de la 
Ley 300 de 1996 y las demás disposiciones que le sean 
contrarias, se ordena sustituir la expresión Ministerio 
de Desarrollo Económico por Ministerio de Comercio 
Industria y Turismo en todas las disposiciones a las que 
se haga referencia en la Ley 300 de 1996. 

Firma: Alejandro Vega Pérez.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
El representante Alejandro Vega, tiene usted el uso de 

la palabra sobre su proposición avalada, artículo 46.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Alejandro Alberto Vega Pérez:
Presidente, muchísimas gracias, una proposición 

muy sencilla, señor Presidente, que lo que busca es 
aprovechar la oportunidad para actualizar la Ley 300 y 
las referencias que hacían en su momento al Ministerio 
Desarrollo Económico ya que en el año 2002 se modificó 
por el nuevo Ministerio de Industria y Turismo; en ese 
sentido, señor Presidente, es actualizar la nomenclatura 
de la entidad por el Ministerio de Comercio, Industria 
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y Turismo en las demás disposiciones de la Ley 300, la 
Ley General de Turismo, señor Presidente, muchísimas 
gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, estaba manifestando el doctor Christian 
Munir que está retirando una proposición sobre el 
artículo 25 pero ese artículo tiene seis proposiciones en 
su momento, doctor Cristian, usted no los hace saber, le 
pregunto al doctor Osvaldo Arcos, como coordinador 
ponente si entonces esa proposición se encuentra avalada, 
artículo 46 proposición que acaba de leerse.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Oswaldo Arcos Benavides:

Doctor Germán, un minuto, por favor.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Milton Hugo Angulo Viveros:
Señor Presidente, esa proposición del artículo 46 está 

avalada.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, doctor Milton, usted también es coordinador 

ponente, en consideración entonces artículos como 
vienen en la ponencia 1°, 11, 12, 14, 15, 16, 18, 19, 29, 
el artículo transitorio y el artículo 46 con una proposición 
avalada, se abre la discusión, anuncio que va cerrarse, 
se cierra la discusión, doctor Erasmo Zuleta, moción de 
orden, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Erasmo Elías Zuleta Bechara:

Presidente muy buenas noches, un saludo especial, 
señor Presidente, la moción de orden va en el sentido 
que a pesar de haber sido negado el impedimento, dejo 
constancia que me retiro de la discusión y votación de 
este importante proyecto. Gracias, señor Presidente

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Culmina la discusión, señor Secretario, aprueba esta 
plenaria el articulado leído.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el señor Presidente.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara César Augusto Lorduy Maldonado:

Presidente una moción, sería tan amable de repetir los 
artículos que acaba de mencionar.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Anótelos doctor Cesar, artículos 1°, 11, 12, 14, 15, 16, 
18, 19, 29 el artículo transitorio y el artículo 46 que tiene 
una sola proposición y está avalada.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara César Augusto Lorduy Maldonado:

Muchas gracias, apreciado Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Son en total once artículos, incluido el transitorio, 

culmina entonces la discusión, señor Secretario, sírvase 
ordenar la apertura del registro, vótese por plataforma 
este articulado, esta importante ley, señor Secretario, la 
vamos a votar a través de la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar los once artículos 
incluyendo el transitorio que no tienen proposiciones e 
incluyendo el 46 que tiene una proposición avalada es 
la vigencia y otras situaciones que regula ese artículo, se 
abre el registro, pueden votar.

Señor Presidente, ya hay decisión de la plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase entonces ordenar el cierre 

del registro y anuncie la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el Sí: Andrés Calle, Manuel Diego Patiño, Ángel 

Gaitán, Milton Córdoba, Harley Murillo, Jaime Yepes, 
Hernando Guida, Ape Cuello, Albán Alberto, Medina 
Aquileo, Nicolás Echeverry, Édgar Gómez, Hernán 
Garzón, Osvaldo Arcos y José Luis Correa, 15 votos 
manuales por el Sí, 121 electrónicos para un total por el 
Sí de 136 votos.

Por el No un voto electrónico, ninguno manual para 
un total por el No de un voto.

Ha sido aprobado, señor Presidente, el bloque de 
artículos que no tenían proposiciones y fueron aprobados 
como vienen en la ponencia más el 46 que tenía una 
proposición avalada.

Publicación de registro de votación
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario, vamos entonces a 
la discusión de los artículos con proposiciones de 
eliminaciones, hay un artículo que tiene una proposición 
de eliminación que está avalada, ese mismo artículo tiene 
seis proposiciones adicionales, si se somete entonces 
la proposición avalada de eliminación, pues, los demás 
obviamente no podrán ser discutidos y hay un numero de 
6, 2, 7 artículos que tienen proposiciones de eliminación 
adicionales, o sea, que tienen otro tipo de proposiciones 
lo que quiere decir que los artículos seguirían vivos, 
señor Secretario, lea la proposición avalada que contiene 
el artículo 25, proposición de eliminación, que es del 
doctor Armando Zabaraín.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Dice lo siguiente: Elimínese el artículo 25 del Proyecto 
de ley número 403 de 2020 Cámara, 281 de 2020 Senado; 
firma Armando Zabaraín D’Arce, departamento del 
Atlántico. 

Ha sido leída la proposición que busca eliminar el 
artículo 25.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Está firmada por el doctor Armando Zabaraín, 
¿Cierto?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
El representante Armando Zabaraín, bien pueda, 

sobre su proposición de eliminación avalada, artículo 25.
Intervención de la honorable Representante a la 

Cámara Nidia Marcela Osorio Salgado:
Presidente el doctor Armando Zabaraín tiene 

dificultades de conexión, me pidió el favor que le dejara 
constancia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, el doctor Armando Zabaraín no se encuentra 
en plataforma, tiene dificultades, le pregunto al doctor 
Osvaldo Arcos y al doctor Milton si esa proposición de 
eliminación del artículo 25 tiene el aval de los ponentes.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Milton Hugo Angulo Viveros:

Está avalada, señor Presidente, está avalada.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, perfecto debemos colocar, 
señor Secretario, en consideración esa proposición 
de eliminación de ese artículo para que de acuerdo 
a la decisión que tome la plenaria, pues, las demás 
proposiciones quedarán o no en firme para su discusión 
o simplemente el artículo se elimina, en consideración 
entonces la proposición de eliminación, artículo 25, 
suscrita por el representante Armando Zabaraín, se abre 
la discusión, anuncio que va cerrarse, se cierra, señor 
Secretario, ordene apertura del registro y voten por 
plataforma los parlamentarios, la proposición avalada de 
eliminación, artículo 25, cómo votan los ponentes.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ya hay resultado.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase ordenar el cierre de registro 
y anuncie la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Quién más, se cierra el registro, Milene Jaraba vota sí.
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el Sí manuales: Osvaldo Arcos, Milton Angulo, 

Diego Patiño, Andrés Calle, Felipe Lozada, Hernán 
Garzón, Ángela Sánchez, Alberto Albán, Aquileo 
Medina, Ape Cuello, John Jairo Cárdenas, Irma Herrera, 
Hernán Garzón, esta repetido, Echeverry Nicolás, 
Ape Cuello también está repetido, Jaime Yepes, Kelyn 
González, Harley Murillo, Nilton Córdoba, Inti Asprilla, 
Ángela Robledo y Milene Jaraba para un total por el Sí, 
manuales de 20 votos, electrónicos 111 para un total por 
el Sí de 131 votos. 

Por el No un voto electrónico, ninguno manual, para 
un total por el No de un voto.

Señor Presidente ha sido aprobada la proposición de 
eliminación del artículo 25.

Publicación de registro de votación
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario, con eso entenderán los 
parlamentarios que presentaron las seis proposiciones 
adicionales que están, no se discuten porque ese es el 
procedimiento legislativo, queda eliminado el artículo 
25, quiero resaltar la presencia física en el recinto del 
salón elíptico de la doctora Catalina Lazo que es la jefe 
de gabinete del Ministerio de Comercio que ha sido 
delegada por el señor Ministro, ella era antes la directora 
jurídica del Ministerio, está presente, esta presencial en el 
salón elíptico y con ella se viene haciendo todo el estudio 
y la evaluación de las proposiciones y del articulado para 
efectos de concertación, de conciliación o de aval de las 
distintas proposiciones, bienvenida doctora Catalina y 
gracias por estar presente acá también desde las 2:00 de 
la tarde en este recinto.

Señor Secretario, hay otros artículos que tienen 
proposición de eliminación y proposiciones no avaladas 
y algunas también avaladas, es necesario discutir esas 
proposiciones de eliminación sobre esos artículos para 
que sea la plenaria la que tome la decisión a cada uno de 
ellos y de acuerdo a esa decisión se mantendrán o no los 
artículos para la discusión o se eliminan definitivamente 
como acaba de pasar con el artículo 25, sírvase señor 
Secretario, leer la proposición de eliminación del artículo 
32, le damos el uso de la palabra al autor de la proposición 

y después lo hacemos con los artículos 33, 35, 40, 41 y 42. 
Proposición de eliminación, artículo 32, señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Dice lo siguiente el artículo 32 y enseguida el 33, 35, 
40, 41 y 42.

El 32 de eliminación es firmado por el representante 
Mauricio Toro, elimínese el artículo 32 del Proyecto de 
ley número 281 de 2020 Senado y 403 de 2020 Cámara. 

Firma: Mauricio Toro.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Mauricio Toro, usted quien es autor de 

esta proposición de eliminación artículo 32, tiene el uso 
de la palabra.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Presidente muchas gracias, yo quiero entrar a hacer 
alerta sobre los siguientes dos artículos que es el 32 y 
el 33 que a mí me tienen muy pero muy preocupado y 
quiero justificarlo y llamarle la atención a la plenaria y al 
señor Viceministro que está aquí y a la doctora Catalina 
y es que tienen que entender, y hoy hay que entender, los 
nuevos fenómenos de las economías colaborativas y es 
que las plataformas tipo Airbnb y Booking y demás no son 
operadores turísticos, son plataformas de intermediación 
por medio de las cuales un usuario contrata un servicios 
que ofrece un tercero y a mí me aterra la incomprensión 
de este Gobierno frente a las nuevas economías 
colaborativas y a las tecnologías porque es que ajustar 
un fenómeno de economía colaborativa y tecnología a 
las normas obsoletas que hoy tiene el Estado colombiano 
resulta, pues, un error garrafal.

Es que yo considero que esto es inaceptable, esta 
impronta que están tratando de generar con normas 
obsoletas a la nueva tecnología y, en especial, tratar 
de adaptar el pensamiento de la hotelería tradicional 
a lo que implican estas nuevas plataformas, más aún 
preocupado por la visión que le está dando el Gobierno 
de la tecnología, el Gobierno que habla de tratar de ser 
el Silicon Valley de América Latina que no ha hecho 
sino atentar precisamente contra esas nuevas tecnologías 
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porque están entendiendo mal precisamente todos 
estos fenómenos tecnológicos tratando de adaptar las 
normas tradicionales de la hotelería por presión del 
sector hotelero seguramente a lo que implica la nueva 
tecnología, entonces yo quiero decir una cosa y es que 
este proyecto de ley es muy importante, yo lo celebro y 
por eso voté positivamente la generalidad del proyecto de 
ley porque busca reactivar y estimular uno de los sectores 
que más duros golpes a recibido durante la pandemia, sin 
embargo, estos artículos van en contra de lo que implica 
la tecnología y en contra incluso de las familias que hoy 
tienen una propiedad y que quieren ponerla a disposición 
para generar unos ingresos adicionales y que hoy no lo 
podrán hacer para mejorar sus ingresos con este proyecto 
de ley porque es que hoy reglamentar las plataformas 
como lo están tratando hacer estos dos artículos nada 
tiene que ver con el objeto del proyecto de ley que busca 
es reactivar y estimular el sector turístico.

Es decir, estos dos artículos no tiene nada que ver 
con el sector del que estamos hablando y esto requiere 
un diálogo profundo como se está teniendo con el tema 
del trabajo digital, como se está teniendo con el tema de 
las plataformas de transporte de pasajeros, esto requiere 
un diálogo donde se requiere una normativización sí, 
donde se requieren unas reglas de juegos sí, dónde se 
requieren unas análisis profundo sí, pero no pueden 
tratar de embutir en estos dos artículos lo que implica 
la regulación de las nuevas tecnologías de la economía 
colaborativa en este caso plataformas como Airbnb, y 
las que acabo de nombrar que terminan siendo afectadas, 
Colombia está en mora de reglamentarlas sí, pero esta no 
es la forma y aquí lo que están haciendo es eliminar la 
posibilidad de que existan esas plataformas y sacarlas de 
tajo del país.

El Gobierno de la tecnología, o el Gobierno de la 
innovación en contra de la tecnología, y en contra de 
la innovación, porque no pueden tratar de embutir la 
justificación de la reglamentación de las plataformas 
colaborativas por medio de dos artículos que las 
destrozan, entonces hoy miles de ciudadanos, sobre todo, 
en esta crisis han tenido que volcarse a las plataformas 
de todo tipo para poder generar ingresos adicionales, 
alquilando incluso una habitación, su apartamento, una 
casa de descanso, para generar empleo y por tratar de 
generar ingresos que aquí, con este artículo, pues, se 
caería por completo, así que yo considero que esto es 
un error y pediría la eliminación de esos dos artículos y 
después vamos a tener una discusión.

Y ya para cerrar con esto, señor Presidente, y le puedo 
hacer el pago de lo que está tratando de hacer estos dos 
artículos, ustedes conocen Finca Raíz o Metro Cuadrado 
que son unas plataformas, por medio de las cuales, cuando 
uno quiere alquilar un apartamento o comprarlo se mete 
en esas plataformas, revisa quienes están ofertando, lo 
contactan con el vendedor o el comprador y uno hace 
el negocio; estos dos artículos pretenden inculcarle, 
pretenden entregarle la responsabilidad de lo que haga 
el dueño de ese bien o esa propiedad a esas plataformas 
que nada tienen que ver, entonces si usted compra o 
alquila un apartamento por metro cuadrado en este caso 
estoy haciendo el ejemplo y resulta que el apartamento 
tiene problemas, tiene unas humedades y usted no sabía, 
pues, usted lo que hace es que replica o las obligaciones 
las tiene el vendedor, no la plataforma que lo contactó 
usted con ese vendedor y esto está generando entonces 
un problema de distorsión y de poco entendimiento de 
lo que implica la tecnología acabando con la posibilidad 
de miles de cientos de familias en Colombia que están 
generando algunos ingresos y que pagan ya impuestos por 
sus propiedades y que si generan muchas más ingresos 
podrían pagar renta sobre eso. 

Pero este mecanismo que están proponiendo les hace 
un daño gigantesco a las nuevas economías colaborativas 
embutido, digamos, en un proyecto de ley seguramente 
por hacerle un favor a las, o sea, a los gremios de los 
hoteles que no se podían y no se han podido actualizar 
e innovar.

Pero yo considero que demos el discurso de esos 
dos debates en un proyecto de ley amplio, este proyecto 
de ley es muy importante y lo celebro, lo apoyo, lo 
necesitamos pero saquemos estos dos artículos de esa 
discusión que nada tienen que ver con este proyecto y 
que afectan los ingresos de miles de colombianos y que 
se desentiende por completo de las nuevas tecnologías, 
las nuevas economías colaborativas como ha pretendido 
hacer y como ha venido haciendo este Gobierno, así que 
me aterra muchísimo de la doctora Catalina, del Ministro 
José Daniel y del Viceministro Samuel que no entiendan 
la realidad de lo que estamos hablando. Muchas gracias, 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a dar primero el uso de la palabra a los 
representantes que la han solicitado y después le 
daremos el uso de la palabra a los ponentes y si así lo 
solicita también el autor principal no hay problema, es 
para que recojan las inquietudes y puedan hacer una 
respuesta general una vez culmine la intervención de los 
parlamentarios, doctor Jorge Alberto Gómez, hasta por 
tres minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Jorge Alberto Gómez Gallego:

Gracias, señor Presidente, es que estamos ante una 
situación en la que, a mí juicio, no es que estén poniéndole 
freno a ese tipo de lo que llama el doctor Toro economías 
colaborativas, al contrario, las están legalizando y están 
legalizando son los intermediarios realmente aquí, no 
nos digamos mentiras, esa es una manera de utilizar 
la tecnología para hacer una intermediación y los 
intermediarios son, por definición, comisionistas que le 
cobran a esas plataformas una comisión por colocar un 
servicio, pero en este caso están prestando el servicio 
de hotelería, no la venta de una casa, no la venta de un 
apartamento, no el alquiler de una casa para vivir en ella 
o de un local comercial para poner un negocio, no están 
ofreciendo ni ofertando un servicio de turismo y se están 
ofreciendo un servicio de turismo tiene que cumplir unos 
requisitos que tengan que ver con el servicio que están 
ofertando.

Yo creo que se quedan cortos los artículos 33 y 34, 
se quedan cortos, en ese sentido creo que debía ser más 
exigente pero bueno, digamos que el sentido realmente 
no es el de frenar la tecnología no confundamos una cosa 
con otra porque realmente.

Yo le preguntó al doctor Mauricio con quien tengo 
muy buena relación pero en esto tenemos una diferencia 
profunda es que hace una plataforma de esas son 
intermediaciones, cobrar una comisión y si cobra una 
comisión por una cosa que finalmente se entiende el 
comprador con el vendedor bueno, vaya y venga, pero 
es que están ofreciendo un servicio regulado que es el 
servicio de hotelería, de turismo, usted viera como sufren 
los pequeños hoteles de los pueblos de Antioquia, de los 
pueblos turísticos de Antioquia, en Jardín, por ejemplo, el 
Ministerio de Industria y Comercio les exige hasta de qué 
color son las sábanas que tienen que poner, cuántos hilos 
tiene que tener, les ponen pereques por todo, les niegan 
la licencia por cualquier cosa y, sin embargo, a través de 
esas plataformas cualquier persona puede alquilar una 
habitación de buenas, malas, regulares condiciones no 
sabemos, a las que ninguna condición les ponen, entonces 
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yo creo que aquí no estamos defendiendo solo a la gran 
hotelería sino a la pequeña hotelería de los pueblos de 
Antioquia. 

Yo le digo, yo soy testigo del sufrimiento de nuestros 
pequeños hoteleros en Antioquia, y si hay lobby de los 
grandes, pues bueno, ellos harán su lobby pero estas son 
personas que no tienen ni siquiera posibilidad de hacer 
lobby y están sufriendo la competencia desleal de esas 
plataformas que viven de la ilegalidad de ofrecer un 
servicio que está regulado en nuestra legislación, es que 
el servicio de hotelería y turismo está regulado, no es lo 
mismo vender un apartamento que prestar un servicio de 
alojamiento y hotelería, entonces yo creo que tiene que 
quedar perfectamente…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El representante Mauricio Toro, hasta por dos minutos, 
por favor, acción de réplica.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Gracias, señor Presidente, es que yo quiero que se 
entienda la diferencia sustancial de que estas plataformas 
no prestan el servicio directamente, son plataformas de 
intermediación, ahora, que se tienen que reglamentar y 
regular, claro que se tiene que hacer, que tenemos que 
revisar el tema impositivo tributario de obligaciones, 
claro que se tiene que hacer, que tenemos que abrir esa 
discusión, claro que la tenemos que abrir, pero esto no se 
soluciona con dos artículos que se han metido aquí que 
no responden a ese reto que no entiende por completo el 
fenómeno y que dejan por fuera muchísimos elementos 
que hay que tener en cuenta.

Estas plataformas lo que hacen es intermediar entre 
un propietario y una persona que tiene un interés y no 
se les pueden aplicar las mismas normas del sector 
hotelero, el registro turístico y demás porque no es su 
responsabilidad, que hay que ponerlas en cintura, claro 
que sí, claro ese debate hay que darlo pero no se soluciona 
con estos dos artículos, eso es lo que quiero que ustedes 
tengan presente porque estos dos artículos lo que van a 
hacer es que estas dos plataformas porque son muchas 
pero daba dos ejemplos que no puedan operar en el país.

Y hay que entender otra cosa, hay personas que tienen 
una habitación y la ponen al servicio por medio de estas 
plataformas, que tienen una casa de descanso que hoy están 
pasando necesidades económicas que necesitan alquilarla 
y la pueden alquilar por medio de estas plataformas que 
hacen un servicio de intermediación, alguien que tiene 
un apartamento y no lo ha podido alquilar y lo puede 
poner a disposición de estas plataformas que sirven como 
intermediadoras y que no todas tienen que aplicar a las 
normas actuales obsoletas que tenemos que hablar sobre 
cómo tributan, cuáles son las normas y cómo se logra una 
competencia justa y equilibrada, claro que sí, lo tenemos 
que hacer y estamos en mora de hacerlo, pero estoy 
insistiendo en que estos dos artículos no solucionan el 
problema, generan un daño gigante para quienes generan 
ingresos más en medio de la pandemia por medio de estas 
plataformas y sobretodo desconfigura lo que implican las 
nuevas tecnologías alrededor de esto.

Entonces yo sí creo que hay que dar un debate profundo 
sobre lo que implica esto, pero estos dos artículos no son 
el camino para lograrlo, hacerlo de la manera correcta 
y es lo que estoy diciendo dejémoslos por fuera nada…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El representante Carlos Eduardo Acosta, hasta por 
tres minutos, sobre la proposición de eliminación de este 
artículo 32.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Carlos Eduardo Acosta Lozano:

Gracias, señor Presidente, en el mismo sentido del 
doctor Mauricio Toro, es que acá tenemos que entender 
que el mundo cambió, hay unas nuevas formas en las que 
se relacionan los ciudadanos y una de esas estrategias, una 
de esas formas es precisamente la economía colaborativa.

Al doctor Gómez yo le diría que este con el modelo 
de negocio que usan ellos es más parecido a un servicio 
de publicidad que a un servicio de hotelería, ellos lo que 
están es conectando a las personas que están buscando un 
servicio con el que presta el servicio, no están prestando 
el servicio directamente, por eso estoy totalmente de 
acuerdo en que esto seguramente lo tenderemos que 
regular pero tendrá que ser a través de otro proyecto de 
ley que tenga en cuenta todos los detalles y todas las 
características de este tipo de plataformas y este tipo de 
tecnologías en temas tributarios, etcétera.

Pero no los podemos meter como si fueran un operador 
turístico porque nada tienen que ver incluso pueden 
llegar a presentarse nuevas formas de negocios, nuevas 
plataformas, nuevas ideas y lo que hacen todas estas 
nuevas tecnologías es facilitar el negocio, es facilitar que 
se genere ingresos, es permitir que se mueva la economía 
y, por lo tanto, tenemos que ser muy responsables a la 
hora de reglamentar este tipo de servicio, simplemente 
eso, señor Presidente, y sumarme en la petición de que 
eliminemos estos artículos y este debate pero en otro 
proyecto de ley. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El representante Ciro Rodríguez, hasta por tres 
minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Ciro Antonio Rodríguez Pinzón:

Muchas gracias, señor Presidente, Presidente yo creo 
que más que eliminar este artículo lo que hay que es hacerle 
unas modificaciones y aclararle en dos circunstancias, 
las plataformas tecnológicas o quienes operan estas 
plataformas tecnológicas pueden ser intermediarios y 
generalmente esa es la función que cumplen y por lo 
tanto en ese sentido tendrían razón el doctor Toro que 
no se le puede asimilar, en ese sentido, a un prestador 
de servicios turísticos porque cuando se le pida que 
se haga en el Registro Nacional del Turismo, cómo 
demuestran la capacidad técnica, la capacidad operativa, 
o sea, como un intermediario no tiene realmente cómo 
demostrar esas capacidades pero sí hay plataformas 
que prestan o presta los dos servicios además de ser 
este intermediarios prestan los servicios turísticos por 
eso la proposición que yo estoy presentando al artículo 
le elimina, a quiénes son intermediarios, esa calidad de 
prestador de servicios turísticos pero a quienes prestan 
el servicio turístico o una combinación de ambos sí le 
genera las responsabilidades de prestador de servicios 
turísticos, por lo tanto, yo les pediría que negáramos esta 
proposición de eliminación y entráramos a estudiar una 
proposición que modifique realmente y se adecue a la 
situación real de estas plataformas tecnológicas. Muchas 
gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El representante Cesar Lorduy, hasta por tres minutos, 
bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara César Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias, señor Presidente, yo no creo que me demore 
los tres minutos, pero qué afortunado coincidir en algunos 
aspectos con el doctor Gómez y uno quisiera y no quisiera 
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estar en desacuerdo con, con mi amigo Mauricio Toro, si 
uno lee el artículo 33 con algún grado de detenimiento 
y sin ningún tipo de apasionamiento aquí sencillamente 
hay unas cosas que son muy claras.

Uno el ciudadanos, el ciudadano aquí tiene 
derechos, el ciudadanos tiene derecho a no recibir una 
publicidad engañosa, así de sencillo, sea quien sea que 
se la proporcione, sea una plataforma, sea un medio 
de comunicación, sea la televisión, sea quien sea, el 
ciudadano no tiene derecho a recibir una publicidad 
engañosa y una manera de poder evitar esta publicidad 
engañosa que, entre otras cosas, ha reclamado todo el 
sistema hotelero en Colombia que, entre otras cosas, está 
mucho más afectado que todo el sistema de plataformas 
tecnológicas en términos de pandemia por lo que está 
pidiendo sencillo y llanamente es que el que se anuncie 
para prestar servicios turísticos lo mínimo que se le puede 
pedir es que efectivamente este registrado como tal.

Yo creo que eso no tiene ningún inconveniente, 
sencillamente es la prueba que desvirtúa que 
efectivamente se esté haciendo una publicidad engañosa 
por lo menos en lo que se refiere doctor Mau al artículo 
33, ahí lo único que está diciendo es que quiere ofrecer 
servicios turísticos, sencilla y llanamente demuéstrame 
que efectivamente usted presta es un servicio debidamente 
acreditado y yo le adecuo los servicios que usted quiera, 
sencilla y llanamente para poder proteger al ciudadano 
que no ha recibido una publicidad engañosa, en esos 
términos yo creería que el artículo que se interpreta sin ese 
tipo de posicionamiento pues sencillamente o no podía 
llegar a la conclusión a la que estoy llegando, incluso 
yo hice una proposición, no conozco todavía la suerte 
de esa proposición pero allí estoy incluyendo que esas 
conductas están regladas en el Estatuto del Consumidor 
y sencillamente me he permitido sugerir que esa parte 
que corresponde al Estatuto del Consumidor esté en el 
artículo 33. Muchas gracias, señor Presidente

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Mauricio Toro, hasta por dos minutos en 
acción de réplica.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Presidente y yo comparto parte de la pues, digamos, 
de la preocupación del doctor Lorduy frente a publicidad 
engañosa y ahí podríamos entrar, digamos, a conversar 
pero resulta que es que ese artículo 33 habla precisamente 
de que estas plataformas de intermediación tienen que 
inscribirse en el Registro Nacional de Turismo, cuál 
es mi preocupación frente a ello, es que eso trae unas 
responsabilidades de las cuales no son sujetos las 
plataformas de intermediación, entonces ese Registro 
Nacional de Turismo porque allí lo dice en la parte y me 
permito leerlo, allí y dice, los prestadores de servicios 
turísticos que utilicen la plataforma deberán tener una 
extensión activa y vigente en el Registro Nacional de 
Turismo en los términos del artículo 30 del Estatuto 
del Consumidor, entonces resulta que ahí cuando uno 
se remite a eso, pues, entonces hablan de un tema de 
garantizar que se respeten las normas del medio ambiente, 
garantizar que se respeten una cantidad de obligaciones 
en temas de pago que tiene y que presta el servicio, no de 
quien lo intermedia.

Entonces ahí yo como intermediador que junto a una 
necesidad de un consumidor como un oferente y yo los 
conecto, pues, quien tiene la obligación es quien nos 
preste el servicio de lograr garantizar que se cumplan 
todas las obligaciones del Registro Nacional de Turismo 
y no el intermediador, porque el intermediador no tiene 
como saber si la persona está lavando las toallas cada 

ocho o diez días, sino todos los días, cambiando las 
sábanas cada tanto de acuerdo a, es decir, todo lo que 
implica la obligación de Registro Nacional de Turismo 
que se lo están entregando es al intermediador que 
nada tiene que ver en eso, lo tiene que ver el prestador, 
a que el intermediado podrá garantizar que haya unas 
obligatoriedades y que se ponga el registro que tiene que 
tener quien vende la propiedad sí y, por eso digo, que 
esto se tiene que hablar en un proyecto de ley donde se 
le ponga a esas plataformas unas obligaciones mínimas, 
pero este artículo no está respondiendo a ese debate que 
estamos haciendo entonces creo que es importante tener 
en cuenta la conclusión que se está presentando aquí.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El representante Osvaldo Arcos como coordinador 
ponente, después el doctor Milton Angulo y procedemos 
a votar esta proposición de eliminación, artículo 32.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Oswaldo Arcos Benavides:

Muchas gracias, señor Presidente, la verdad que el 
tema de plataformas ha sido un tema muy recurrente 
en la mesa de formalización turística que es un capítulo 
especial que tiene este proyecto turístico y fue el tema 
relacionado con plataformas electrónicas; lo que se 
busca es que si a esas plataformas electrónicas generan 
ingresos en el país sobre esos ingresos también tributa en 
contribución parafiscal buscando generar un equilibrio en 
la cancha, cuando involucramos en el tema de pago de 
IVA a esas plataformas lo que se busca es que también 
haya un equilibrio en la contribución de ingresos en el 
sector del turismo.

También es importante el tema de la formalización de 
las plataformas permitiéndoles den mucho valor, hoy en 
día, como lo ha manifestada el representante Toro, si esas 
plataformas ofrecen servicios turísticos a través de algunos 
operadores lo que se pretende es que esos operadores 
cumplan con un requisito del Registro Nacional de 
Turismo, es decir, que quienes anuncien o promocionen 
tengan un grado o mil de formalización que es el obtener 
su Registro Nacional de Turismo que les da beneficios de 
participar en mucho de los programas que desarrolla el 
Gobierno, especialmente con todo la responsabilidad de 
las plataformas es la debida publicación en el Registro 
Nacional de Turismo, la legislación vigente, honorable 
representante Toro, contempla los intermediarios en la 
prestación de servicios turísticos como prestadores en 
sí mismos, así lo dispone el artículo 76 de la Ley 300 
de 1996, las plataformas tecnológicas al intermediar 
para que un prestador ofrezca sus servicios a un turista 
encajan en la legislación vigente, las nuevas tecnologías 
han cambiado el mercado intermediarios en la prestación 
de servicios turísticos y esto justifica la reforma legal, 
muchos países ya lo están haciendo como Costa Rica, 
México e inclusive se les exige que tengan el Registro 
Nacional de Turismo entonces yo creería que siempre nos 
hará falta.

Doctor Toro, usted tiene un proyecto de plataformas 
en la Comisión Sexta para el transporte, mire después de 
20 a 30 años cuando ya todos los países han legislado 
sobre esas plataformas apenas estamos arrancando 
nosotros y este tema, aunque llegamos tarde al debate, 
vale la pena que lo incluyamos así sean dos artículos y 
nos toque más adelante ir cambiando esta legislación que 
nos permita ajustarnos al mercado mundial. 

Muchas gracias, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
El representante Milton Angulo, bien pueda.
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Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Milton Hugo Angulo Viveros:

Gracias, señor Presidente, no, en ese mismo sentido, 
mi querido doctor Toro, usted tiene un proyecto de ley 
referente a la plataforma del servicio de transporte y está 
defendiendo que esas plataformas tengan una competencia 
y pueden actuar y se pueden legalizar entonces uno no 
entiende porque acá lo contrario, sabiendo que ella, la 
plataforma presta un servicio que está regulado por el 
Estado, que ella percibe muchos recursos, el año pasado 
más de 60 millones de dólares, que le prestan servicio a 
la comunidad y que nosotros debemos de proteger, por 
eso está este artículo porque la estamos formalizando, 
estamos en el país entonces yo considero que es lo que 
estamos haciendo es un bien, vengan ustedes presten un 
servicio entonces van a haber unos controles, tiene que 
tener el registro porque ya prestan el servicio ellos son un 
intermediario y el Estado que hoy día, no, hoy día aquí, 
que pena la expresión, hacen lo que ellas quieren y eso no 
puede pasar, por eso ese es el propósito de este artículo, 
formalizarlas, decimos que prestan un servicio tienen 
que, deben de tener estos parámetros, tienen que tener 
estas obligaciones y tienen que construir con el Estado 
y en ese orden de ideas, señor Presidente, yo le pido a 
la plenaria que sea consecuente y que no aceptemos la 
proposición de nuestro representante. Muchas gracias

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El representante Mauricio Toro, hasta dos minutos 
para una réplica sobre la intervención anterior, luego 
le damos el uso de la palabra al señor Viceministro y 
procedemos a votar.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Gracias, señor Presidente, miren todo lo que han 
estado diciendo ustedes es una clara muestra del debate 
y garantismo y profundo que nosotros tenemos que dar 
alrededor de las plataformas, como lo estamos dando en 
transporte, como lo estamos dando al trabajo digital, y 
hoy como yo tenemos que dar en el tema de hotelería 
y turismo y plataformas de intermediación en ese sector 
el artículo 33 solo está sancionando que se publique el 
servicio de personas puntuales que no están registradas 
en el Registro Nacional de Turismo, no está hablando 
sobre publicidad engañosa de servicios como tal. 

Entonces eso es lo que a mí me preocupa y aquí 
solamente se está exigiendo un registro y unos requisitos 
imposibles de cumplir, que lo único que van a hacer es que 
estas plataformas tengan que salir del país y ahí hay que 
trabajar frente a una regulación inteligente que permita 
que estas plataformas puedan operar con unas garantías, 
con unas obligaciones, con unos tributos, con unas 
normas, es decir, esto no se está solucionando por medio 
de este artículo, lo único que estamos haciendo es un daño 
gravísimo a la posibilidad de que la tecnología empiece 
a operar y creo que esto requiere una reglamentación 
profunda y con estos dos artículos resultan insuficientes, 
mal enfocados, mal re-direccionados y no responden a la 
realidad de las economías colaborativas ni a la obligación 
propia que tienen que tener ellas, el debate es profundo 
no se soluciona con dos artículos.

Por eso yo considero que debe haber algo mucho más 
profundo, aquí estamos cometiendo un error gravísimo, 
las vamos a sacar, hay gente que genera ingresos por 
medio de ellas rentabiliza sus propiedades y esto no es 
para nadie un secreto en momentos más aún de pandemia 
donde afectamos a muchísimas personas que hoy operan 
por medio estas plataformas, que hay que preguntar, 
claro que sí, que hay que hablar profundamente de este 
negocio y de estos mercados sí, que hay que es equilibrar 

la cancha sí, que hay que reglamentar sí, pero no con estos 
dos artículos abrimos un boquete gravísimo, las sacamos 
del país, afectamos la economía que se está generando 
alrededor de esto por un desentendimiento de lo que 
implica profundidad esto que me aterra profundamente del 
Gobierno nacional, de la tecnología y del Silicon Valley 
de América latina que ha hecho todo lo contrario con 
estos dos artículos y entiendo parte de los conocimientos 
pero permítanme decirles para cerrar, señor Presidente, 
eliminemos estos dos artículos, radiquemos junto con el 
Gobierno nacional…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

El representante Alejandro Carlos Chacón, bien 
pueda, hasta por tres minutos y luego entonces al señor 
Viceministro.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Gracias, señor Presidente yo quiero solo hacer una 
reflexión no tengo la experticia de la tecnología del doctor 
Toro, pero sí he estudiado un poco lo de la economía 
colaborativa, aquí no hay que pensar en la tecnología, 
no hay que pensar en las plataformas, hay que acabar 
con la formalidad, esta economía lo que hace es que la 
gente con sus propios medios, con sus propios recursos, 
en sus propias habitaciones, con sus propios carros, esté 
logrando sobrevivir en el país cuando se está acabando el 
empleo, cuando no hay forma de dárselo.

Las nuevas tecnologías han hecho que esa forma del 
ciudadano normal con sus propias herramientas, con 
sus propios recursos, que no se los damos nosotros en 
el Estado ni tenemos como dárselo pueda sobrevivir, se 
puede regular, claro y que estas plataformas que están 
ganando mucho dinero con ello podamos, de alguna u 
otra manera, hacer que se regule especialmente en pagos 
pero hay que tener mucho cuidado, cuidado afectamos 
al ciudadano tranquilo, que con muy pocos medios 
en los barrios, en las calles de nuestras ciudades están 
sobreviviendo, arrendando una pieza y nosotros no 
tenemos como darle trabajo, señor Presidente, yo voy 
a votar en contra apoyando al doctor en ese sentido. 
Muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Julián Guerrero, Viceministro de Turismo, 
bien pueda, tiene usted el uso de la palabra y procedemos 
a votar.

Intervención del Viceministro de Turismo, Julián 
Guerrero Orozco:

Muchas gracias, señor Presidente, y nuevamente 
buenas tardes y gracias por la oportunidad para comentar 
sobre este artículo, yo quisiera arrancar por decir que 
quizá no ha habido un artículo, de este proyecto de ley, 
que haya sido discutido más ampliamente, de manera más 
participativa, en donde hemos escuchado las posiciones 
de un lado y del otro y sabemos que no es un tema fácil, 
es un tema que puede generar controversia como lo 
estamos discutiendo aquí precisamente pero este tema ha 
sido discutido ampliamente y ese trabajo al que se refiere 
el representante Toro lo llevamos haciendo durante los 
últimos tres meses y este artículo lo que busca es un 
fino y delicadísimo equilibrio para no buscar que las 
plataformas se vayan del país, de ninguna manera, este 
Gobierno, por supuesto, que es amigo de las plataformas 
digitales, cumplen un papel fundamental, generan 
ingresos para miles de personas, pero lo que tenemos 
es que equilibrar la cancha y esto no es nada distinto de 
lo que está pasando en la mayoría de países del mundo, 
la tecnología siempre va un paso adelante y a los países 
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les cuesta trabajo alcanzar esos desarrollos tecnológicos, 
pero no es nada distinto de lo que están haciendo en la 
mayoría de los países del mundo y para ello condujimos 
un estudio para mirar cuáles eran las mejores prácticas 
que se estaban haciendo, de hecho, lo que tenemos en el 
artículo propuesto es, yo me atrevería a decir muy inferior 
y más tímido me atrevería a decir que lo que se hace en 
otros países en donde, por ejemplo, hay limitación en el 
tiempo en la que se pueden ofrecer los servicios a través 
de las plataformas, en algunos 30, 90 y 180 días del año.

El tipo de vivienda que se puede alquilar, una 
habitación, un apartamento, una casa, la necesidad de ser 
propietario o arrendatario en algunos casos, los países 
no permiten que alguien distinto de un propietario lo 
arriende, los requerimientos legales, las zonas en donde 
pueden operar y tengo una lista interminable de más de 
20 medida, digamos adicionales, aquí lo que estamos 
buscando es exactamente eso, que las plataformas que 
se lucran de la transacción, distintas de las plataformas 
que se limitan a la publicidad, por ese lucro que tienen, 
tengan que tener el RNT y contribuir a la parafiscalidad 
e igualmente, que quienes se anuncien a través de ellas, 
tengan el RNT y contribuyan a la parafiscalidad, pero 
esto le apunta no solamente a buscar un equilibrio en la 
cancha, para que lo diferentes prestadores de servicios 
turísticos compitan, sino también le apunta a la protección 
del consumidor porque hoy en día no es posible tener 
la información de aquellas personas naturales que se 
anuncian a través de las plataformas y aquí tenemos el 
riesgo de que por ejemplo, un accidente que pueda ocurrir, 
una finca que se alquilen una piscina, donde se muere un 
niño, pues quién responde por eso, aquí lo que estamos 
buscando es proteger de mejor manera al consumidor.

También se han presentado proposiciones en el 
sentido de ser mucho más rigurosos, inclusive buscando 
prohibir la actividad y aquí hemos buscado nuevamente 
hacer un esfuerzo por buscar un equilibrio, un punto 
medio que permita que las plataformas operen, el trabajo 
con ellas no se limita a este proyecto de ley, desde el 
año pasado, entre agosto o septiembre del año pasado, 
hicimos un trabajo muy importante con varias de ellas, 
pero con una en particular, en donde logramos que de 
manera retroactiva pagaran el IVA y se registrara en el 
RUT, algo sin antecedentes en Colombia.

Y tenemos una agenda de trabajo positiva y 
constructiva y tengo que decir que, a pesar de que no 
aparezcan ellas, digamos, apoyando formalmente este 
articulado, piensan que es un buen punto medio, un 
equilibrio para generar esa sana competencia.

Terminó diciendo simplemente que esta medida que 
está incluida en estos dos artículos, en el artículo que 
estamos discutiendo, puede ser tan importante o más en 
materia de reactivación, como algunas de las medidas 
tributarias que están incluidas en este proyecto de ley y, 
sin duda, este artículo va a contribuir a la reactivación del 
turismo en Colombia.

Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, culmina entonces la discusión, 
sírvase ordenar la apertura del registro, que se vote por 
plataforma la proposición de eliminación del artículo 32.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Presidente una réplica, no me hablen por nada.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Mauricio si me la solicita, me la solicita por 
favor por el, la plataforma, por el chat, yo la leo y con 
gusto se la concedo, pero no haciendo uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Ya la hice.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda señor, doctor Mauricio bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Gracias Presidente y yo vuelvo a llamar la atención 
sobre la plenaria, coincido con lo que acaba de decir el 
Viceministro, es muy importante que haya una claridad 
frente a las responsabilidades, frente a la tributación, 
frente a las obligaciones, frente a la publicidad, frente 
a lo que ofrecen, en eso estoy de acurdo con todos 
ustedes, lo comparto y se hace necesario precisamente 
miren el debate tan profundo de lo que esto implica, que 
se presente un proyecto de ley juicioso, que responda a 
esas obligaciones, pero estos dos artículos son un paño 
de agua tibia que lo único que están haciendo es hacerle 
mucho daño a quienes hoy están generando ingresos por 
medio de esas propiedades para tratar de subsistir en un 
momento tan difícil y nada tiene que ver con el objeto 
real del proyecto. 

Yo invito al Gobierno a que se ponga una mano en el 
corazón, a que sea juicioso y si tiene a todos estos aspectos 
tan claros debatámoslo en un proyecto juicioso, donde 
tengan que tributar, donde se radiquen en Colombia, 
donde tengan obligaciones, donde respondan, pero estos 
dos artículos no están solucionando el problema, pero por 
el contrario de inmediato van afectar a miles de familias, 
que perdieron el empleo, que están alquilando una 
habitación, para tener que comer, que están alquilando 
un chalet, para no tenerlo que perder, por ahora, ya 
que perdieron sus empleos, que están alquilando una 
unidad habitacional, para poder subsistir en momentos 
tan delicados como los que nos trajo el coronavirus y 
que requieren un momento de auxilio mientras tanto, 
radiquemos un proyecto, construyámoslo juntos que 
radique en poner a estas, a estas organizaciones en 
cintura y que tengan todas unas obligaciones, pero no 
lo solucionan y por el contrario estamos afectando a la 
gente que ya está llevada del carajo, en un momento tan 
difícil como este.

Así que yo les pido que apoyen la eliminación de esto, 
radiquemos un proyecto y hablemos del debate profundo 
de lo que implica las obligaciones y reglamentación de 
las plataformas, de intermediación de hotelería, pero esto 
nos hace un daño tremendo, piensen en esas familias 
que hoy están tratando de generar ingresos para subsistir 
por medio de esas propiedades, habitaciones, chalet, 
hoteles y esto les está afectando, se las van a tirar, el 
daño es gravísimo para miles de colombianos, miles de 
colombianos, muchos que están generando y subsistiendo 
con ese único modo, hagamos un buen proyecto, pero 
estos dos artículos no entienden la economía y la dañan, 
por favor, se los pido.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario sírvase ordenar la apertura del 
registro, vótese por plataforma esa proposición.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro, para votar la eliminación del 
artículo 32.

Ya hay decisión.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase, señor Secretario, ordenar el cierre del registro 

y anuncie la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el Sí los siguientes votos manuales José Correa, 

Pizarro, Ángel Gaitán, John Fredy León y Alberto Albán 
para un total de 5 votos por el Sí, 18 electrónicos para un 
total por el Sí de 23 votos.

Por el No Arcos Oswaldo, Milton Angulo, Diela 
Benavides, Nilton Córdoba, Enrique Cabrales, Diego 
Patiño, Jaime Yepes, Édgar Gómez Román, Aquileo 

Medina, Fernando Gómez, Hernán Garzón, Henry 
Correal para un total de 12 votos manuales por el No, 
109 electrónicos para un total de 121 votos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Henry Fernando Correal Herrera:

Doctor Mantilla Henry Correal pudo votar por la 
plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Correal voto en plataforma ¿quién? Correal votó en 
plataforma, se retira su voto.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Henry Fernando Correal Herrera:

Sí señor muchas gracias.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Entonces son 11 votos, en total 120 por el No.
Ha sido negada la proposición de eliminación del 

artículo 32.

PUBLICACIÓN DE REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario artículo 33 también tiene proposición 
de eliminación, el artículo 32 va entonces a engrosar 
el bloque de artículos con proposiciones no avaladas, 
vamos al artículo 33 que tiene entre varias proposiciones, 
una proposición de eliminación, sírvase darle lectura para 
que hagamos de ella su discusión.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Antes de seguir adelante se hace necesaria la 
aprobación de la sesión permanente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario le pregunto a la plenaria si desea 
declararse en sesión permanente.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta a la plenaria, el Presidente, si se declara en 
sesión permanente, así lo quiere, señor Presidente, ha 
sido aprobada la sesión permanente, artículo 33.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

La proposición de eliminación artículo 33.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Hay una proposición que dice lo siguiente, elimínese 

el artículo 33 del Proyecto de ley número 281 de 2020 
Senado y 403 de 2020 Cámara, firma Mauricio Toro 
Orjuela.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Mauricio Toro, sobre su proposición 
eliminación artículo 33.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Presidente, bueno no, pues es en el mismo sentido 
del artículo anterior, yo creo que estos dos artículos 
requieren de una conversación amplia y profunda y 
no podemos afectar aquellas familias que hoy generan 
ingresos y rentabilizan sus propiedades por medio de 
estas plataformas de intermediación, que con estos dos 
artículos las condenamos simplemente a no poderlo 
seguir haciendo, y van a ver los anuncios de todas estas 
plataformas que se van a tener que ir, porque en ninguna 
parte del mundo se ha hecho una regulación tan agresiva 
y tan grotesca como lo que está pasando en estos dos 
artículos.

Entonces yo creo que se podría plantear un muy buen 
debate de un proyecto de ley que beneficie a todos los 
sectores que equilibre la cancha, qué es un término que 
he venido acuñando en el resto de los debates de las otras 
plataformas, pero no aquí, es que miren estas cifra, 852 
millones de dólares que se facturan en Colombia, que tiene 
que generar tributación en Colombia, claro, que tiene que 
generar obligaciones, claro, que tienen que tener unas 
responsabilidades, claro, pero estos dos artículos no sirven 
para eso, simplemente les bloquean la puerta de entrada, 
todos durante el 2019, fueron muchos los viajeros que 
utilizaron alojamiento por medio de estas plataformas, el 
setenta y ocho por ciento (78%) recomendó a Colombia, 
el cuarenta y dos por ciento (42%) recomendó tiendas 
alrededor de lo que implicaban esos hospedajes, es decir, 
hay una cantidad de información muy positiva y que este 
proyecto de ley, estos dos artículos se tiran por completo, 
estamos haciendo un daño garrafal, este artículo les pido 
que me apoyen, el otro no era tan grave como este que sí 
tiene unas complicaciones muy complejas.

Así que abramos el debate, hagamos un buen proyecto 
de reglamentación y obligaciones para estas plataformas, 
no afectemos a quienes generan, formalicemos, 
pero no con dos artículos que no responden al reto y 
que no entienden esta realidad económica, estamos 
desconociendo, hoy tenemos que ser grandes entendiendo 
los nuevos avances, estamos legislando en este proyecto 
de ley como el siglo primero.

Así que un llamado nuevamente a recapacitar, yo 
estoy acostumbrado a perder, soy oposición, esto es 
normal para mí, pero hoy les pido que nos ayuden a 
entender muy bien estas economías, es la responsabilidad 
que tenemos como un gobierno, como un Congreso de 
vanguardia, este artículo es todavía más dañino que el 
anterior.

Así que revisemos esto, dejémoslo para un buen 
debate y un buen proyecto, armemos algo bueno, pero no 
afectemos a esas familias, a estas economías colaborativas, 
con algo que no responde a los retos de la regulación de 
lo que esto implica que se equilibre la cancha, aquí no lo 
hacemos, aquí le cerramos la puerta y la sacamos por la 
puerta de atrás y van a ver los anuncios que se van a dar 
y las pérdidas que va a tener la economía colombiana, en 
temas de turismo, en medio de la reactivación.

Por favor se los pido nuevamente, votemos sí a la 
eliminación de este artículo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Acosta bien pueda hasta tres 
minutos, sobre esta proposición, artículo 33 eliminación.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Carlos Eduardo Acosta Lozano:

Presidente gracias, muy corto, esta, esta 
sobrerregulación como decía el doctor Toro, lo que nos 
hace es ir hacia la informalidad, porque la gente ya está 
recibiendo ingresos y necesita generar ingresos, muchas 
fincas de recreo, muchas habitaciones en barrios de 
Bogotá, muchos apartamentos que están desocupados, se 
están ofertando a través de plataformas en el exterior y se 
están pagando esas rentas en el exterior y seguramente lo 
van a seguir haciendo.

Entonces la sobrerregulación, el no entender el 
modelo del negocio, el no abordarlo con una legislación 
apropiada, para ese tipo de negocios, lo que hace es que 
se vaya a la informalidad y me temo mucho que si se 
aprueban estos artículos lo que vamos hacer es, ánsar 
toda esta gente, quién sabe, a otro modelo de negocio, 
al que se oferte por WhatsApp, que empiece a haber 
una informalidad tremenda y creo que eso afectaría 
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mucho más la economía, si nosotros de otra manera 
reguláramos específicamente una legislación, para este 
tipo de plataformas, entendiendo el modelo de negocio 
de economía colaborativa, seguramente vamos a mejorar 
tributación y vamos a permitir que en la legalidad, mucha 
gente pueda rentar las habitaciones y tener esta nueva 
forma de generar ingresos a través de estas plataformas 
tecnológicas. Muchas gracias. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario sírvase entonces ordenar la apertura 
del registro, que voten por plataforma los Parlamentarios, 
proposición de eliminación artículo 33, no avalada por 
los ponentes.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el artículo 33, en cuanto 
a su eliminación si se vota sí queda eliminado.

Ya hay decisión.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor secretario sírvase ordenar el cierre del registro 

y anuncie la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el sí los siguientes Representantes Germán 

Navas, María José Pizarro, León Muñoz, Ángel Gaitán, 
José Luis Correa, Alberto Albán, Nilton Córdoba para un 
total por el sí de 7 votos y 27 electrónicos, 7 manuales, 27 
electrónicos, para un total por el Sí de 34 votos.

Por el no Oswaldo Arcos, Diela Liliana Benavides, 
Milton Angulo, Estupiñán, Diego Patiño, Hernán Garzón, 
Enrique Cabrales, Camilo Arango, Aquileo Medina, 
Édgar Gómez Román, Henry Correal…

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Henry Fernando Correal Herrera:

Doctor Mantilla Henry Correal pudo votar por 
plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se retira su voto doctor Correal, entonces son 
manuales por el No 10 votos, 95 electrónicos, para un 
total por el No de 105 votos.

Ha sido negada la eliminación del artículo 33, señor 
Presidente.

PUBLICACIÓN DE REGISTRO DE VOTACIÓN
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presentando proposición de eliminación sobre 5 artículos, 
doctora Juanita por el tiempo que usted considere bien 
pueda, porque son 5 los artículos, 5 las proposiciones.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Juanita María Goebertus Estrada:

Gracias Presidente muy buenas noches para usted, 
colegas en la plenaria y por supuesto para todos los 
ciudadanos y ciudadanas que no siguen a través de la 
señal institucional y de redes, estimado por supuesto que 
todos y eso lo ha demostrado que de manera unánime 
hemos aprobado esta proposición con la que terminaba 
el informe, pues queremos potenciar el turismo, somos 
conscientes que este es uno de los sectores más afectados 
como resultado de la pandemia, este venía de ser un sector 
que luego de la firma del Acuerdo de Paz, Colombia 
tiene un potencial inmenso de crecimiento de este sector, 
además por su riqueza y su biodiversidad, pero sin duda 
está golpeada y hay que buscar ayudarlo a reactivar, en 
eso todos nos ponemos de acuerdo.

Cuál es el problema, que por vía de estos cinco artículos, 
estamos metiendo en una ley de fomento al turismo, por 
la puerta de atrás una reforma tributaria durísima, que una 
vez más repite los errores de las anteriores dos tributarias, 
llamadas leyes de financiación, de regalazos tributarios, 
brutales que lo que hacen es desfinanciar de manera 
radical la capacidad del estado en invertir en lo que sí le 
corresponde, que es fomentar el turismo, quisiera mirar 
en cada uno de estos elementos, hay cuando menos una 
desfinanciación de 38 billones, para el presupuesto 2021, 
ni se diga si uno mira históricamente lo que pueden ser 
los efectos de estas reformas tributarias, recordemos 
que se creó la comisión de expertos internacionales 
que justamente está sesionando en este momento, que 
tiene que hacer recomendaciones sobre cuáles han sido 
los efectos de esta cantidad de regalos tributarios que 
han existido en Colombia y sin embargo, de manera un 
poco esquizofrénica, el gobierno al mismo tiempo que 
hace supuestamente esa comisión, que anuncia además 
que es muy posible que vaya a ver una nueva reforma 
tributaria, porque está desfinanciado, porque tenemos 
unos problemas económicos gravísimos, pues por la 
puerta de atrás se mete semejante reforma tributaria, que 
genera una desfinanciación de este tipo.

De qué mecanismos estamos hablando, 
desfinanciación, y son a los que me refiero en estos 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario existe proposición de eliminación 
sobre los artículos 35, 38, 40, 41 y 42 y entiendo que 
esas proposiciones de eliminación todas son de la doctora 
Juanita Goebertus, es así o no.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Así es.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Y hay una de la doctora Neyla.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Una de Neyla Ruiz, sobre el artículo 41.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
De eliminación o no.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
También sobre el 41, bueno entonces vamos a darle el 

uso de la palabra a la doctora Juanita Goebertus, ella está 
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cinco artículos, sectores que dejan de pagar parafiscales, 
reinician el reloj de varios beneficios que ya existían para 
hoteles nuevos o remodelados o para parques temáticos, 
pero entonces vuelven e inician el reloj, suman lugares 
turísticos para adultos mayores dentro de estos beneficios, 
quitan IVA e hipoconsumo a un montón de actividades, 
incluyendo actividades de expendio de comidas y de 
bebidas que por supuesto están relacionados con el 
turismo, pero que son mucho más amplios que el turismo 
y van a significar una reducción importante del recaudo, 
invitan además a que las autoridades locales ya no son los 
nacionales, sean las que den estos regalazos tributarios, 
por vía del 42 ahora, los concejos también pueden 
dedicarse a dar estos regalos tributarios.

Necesitamos inversión en bienes y servicios públicos 
para poder potenciar un turismo sostenible, que le 
apuesta a la biodiversidad, que garantice, que aproveche 
el hecho de que nuestro turismo diferencial es justamente 
lo que tenemos de conocer lo que significa construcción 
de paz, proyectos productivos, para eso hay que apostarle 
a invertir en bilingüismo, en generación de rutas, en 
entrenamiento de guías, en generar condiciones básicas 
digamos de capacidades locales, en mejoramiento 
infraestructura local, pequeña, para poder lograr hacer 
esto, eso no se hace colegas apunta de esta cantidad de 
regalos tributarios, este es un mico gigante en una ley 
que debería dedicarse a potenciar el turismo y que lo que 
hace es dar una cantidad de exenciones que se suman a 
las existentes.

Si esa comisión internacional hace su tarea bien, 
va a insistir en lo que varios expertos han indicado y 
es que Colombia tiene un sistema tributario regresivo, 
porque se encarga es de grabar a los que menos tienen o 
la capa de la mitad y deja por fuera a los que más altos 
ingresos tiene, es inequitativo porque por vía de todas 
estas suerte de exenciones, entonces es el que tiene 
alguna conexión política, el que termina generando 
algún tipo de exención y es supremamente ineficiente, 
porque lo que hace es que para la gente es tan compleja la 
tributación y hay toda suerte de este tipo de agujeros, por 
los cuales escaparse en algo un tipo de tributación que 
termina siendo absolutamente ineficiente, esta ley lo que 
hace es de nuestro sistema tributario más regresivo, más 
inequitativo y más ineficiente.

Yo sí les pido colegas por supuesto que hemos apoyado 
este proyecto, insisto vote favorablemente la ponencia, 
pero por vía de estos cinco artículos, lo que hacemos es 
desfinanciar aún más el presupuesto, ya desfinanciado 
para 2021 y hacia delante y acelerar aún más lo que ya 
viene cacareando el gobierno y que se viene una tributaria, 
entonces yo sí no entiendo esta esquizofrenia, por un lado 
anunciar eso y por este otro apoyar desde el gobierno este 
tipo de ley, por eso colegas, los invito que eliminemos los 
artículos 35, 38, 40, 41 y 42. Gracias Presidente. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Reinales, sobre 
proposiciones de eliminación de los artículos en mención, 
doctor Reinales usted ha pedido la palabra a través del 
chat.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Neyla Ruiz Correa:

Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí, ya, enseguida doctora, pero no encuentro que usted 

haya solicitado la palabra a través del chat tampoco, 
doctor Reinales bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Juan Carlos Reinales Agudelo:

Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda doctor Reinales le estamos escuchando.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Juan Carlos Reinales Agudelo:
Me sorprende esta propuesta de eliminación de este 

artículo, venga de … [audio defectuoso o distorsionado] 
muchísimo la inversión social incluyendo cuando el 
presupuesto de la Nación es comprometido … [audio 
defectuoso o distorsionado].

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sí, doctor Reinales usted tiene dificultades de conexión, 
no se le escucha, mire que ninguno de los compañeros, 
le está escuchando bien, yo le voy a dar el uso de la 
palabra a la doctora Neyla Ruiz, que es proponente de las 
proposiciones de archivo, de eliminación del artículo 41 
y si usted mejora en su conexión obviamente le daremos 
el uso de la palabra, doctora Neyla bien pueda.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Neyla Ruiz Correa:

Gracias señor Presidente, espero me escuchen bien 
porque también tengo problemas de conectividad, sí, en 
el mismo orden de la colega Juanita, claro que apoyamos 
este proyecto que conlleva a fortalecer uno de los sectores 
en los cuales yo siempre he repetido debería ser junto 
al sector agrícola, los renglones más importantes de la 
economía de nuestro país, tenemos todas las ventajas 
y todas las garantías, digámoslo así, para poder tener 
un desarrollo turístico enorme en nuestro país, pero en 
estas condiciones, no creemos que sea lo correcto, que le 
sigamos dando prebendas a los grandes, creo que nuestra 
pelea aquí y en la Cámara de Representantes, siempre ha 
sido proteger y defender a los pequeños y a los medianos 
empresarios y con este artículo especialmente el 41, pues 
realmente seguimos dándole prebendas tributarias a las 
grandes empresas, que no es lo correcto.

Entonces de ahí pues nuestra eliminación, nuestra 
proposición, para eliminar este artículo y que más bien, 
todo lo contrario, propendemos por seguir protegiendo y 
defendiendo a nuestros pequeños y medianos empresarios 
en nuestro país. Muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Eduardo Acosta hasta por tres 
minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Carlos Eduardo Acosta Lozano:

Gracias Presidente, como siempre muy puntual y muy 
cortico, lo que pasa es que aquí no podemos seguir con 
esta narrativa inversa, aquí no se puede partir siempre de 
la premisa equivocada, no, no existen regalos tributarios, 
los tributos son una carga, porque el que los produce 
es la gente, es el empresario, es el que hace el negocio, 
no el gobierno, entonces no podemos hablar de regalos 
tributarios, pero no le podemos poner carga a quienes 
producen el negocio, a quienes generan empleo, a 
quienes hacen que la economía produzca y que se genere 
un movimiento económico que facilite el desarrollo, 
entonces aquí hay que tener muy claras las narrativas 
porque es que esto empieza hacer carrera y a mi sí 
me preocupa mucho, es incoherente con el desarrollo 
económico pretender ahogar al que produce, para coger 
una plata y dar subsidios al que no tiene, eso es todo lo 
contrario al modelo de desarrollo que se necesita, lo que 
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nosotros necesitamos es estimular la gente que produce, 
para que se genere empleo, para que se generen todas 
esas oportunidades de negocio y podamos crecer y así 
por vía de ese crecimiento se generen más impuestos 
que son una carga para el sector que realmente produce 
Presidente. Muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Reinales ya ganó usted en 
conexión.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Juan Carlos Reinales Agudelo:

Sí señor.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Juan Carlos Reinales Agudelo:
Gracias señor Presidente, además por su generosidad y 

su paciencia, mire Presidente yo empecé mi intervención 
ahorita diciendo que me sorprendía, la, la propuesta 
de eliminación de esos artículos y quiero referirme 
específicamente a dos sectores de nuestra economía, 
que se encuentran especificados en este artículo, en los 
literales D e I.

El primero el D tiene que ver con el sector hotelero, 
duramente golpeado por esta crisis, creo que ha sido el 
sector más golpeado, el primero en salir y el último en 
entrar en la reactivación económica, cómo es posible que 
nosotros aprobemos precisamente la Ley del PAEF, la 
ley del PAEF, el programa de apoyo al empleo formal, 
pero ahora le hacemos, le estemos negando a esos hoteles 
que accedan, que accedan al nueve por ciento (9%) de 
tributación si cumplen ciertas, ciertos requerimientos, 
estamos hablando de que sean municipios de 200 mil 
habitantes o menos, estamos hablando de una, de un límite 
en, en las inversiones, esto permitirá que se reactiven, por 
ejemplo, en Risaralda, más de 9.000 empleos directos e 
indirectos que perdió ese sector.

De manera que entonces el advenimiento de los 
juegos nacionales 2023, para el eje cafetero que es una, 
una región turística, llena de hostales, de alojamientos 
y que esperan esas justas deportivas como un aspecto 
importante de su reactivación económica, me parece 
que ese sector le aporta mucho al país en terminación 
de generación de empleo, en términos de ingresos y me 
parece correcto darle ese beneficio.

El literal I, los parques temáticos, vuelve y juega 
el mismo razonamiento, pertenece al sector turístico, 
primeros en salir del mercado y últimos en entrar en la, 
en la reactivación económica, el ejemplo es claro para mi 
departamento, el parque Ukumarí, acaba de sostener 94 
empleos directos en su nómina, gracias a los beneficios 
que le ha dado el Estado.

Luego entonces ahora cuando se presenta esta 
posibilidad de ampliación, de inversión, de construcción 
de nuevas, de nuevas biorregiones y que va a generar 
mayor capacidad de entrada y por supuesto mayores 
rendimientos económicos y desarrollo para nuestra 
región, ahora le vamos a negar esta posibilidad, a mí 
me parece que, que, que no es consecuente, que estemos 
proponiendo negar o eliminar esos artículos cuando lo que 
queremos es reactivar económicamente nuestro país, si el 
gobierno lo propone, es porque desde el punto de vista 
del presupuesto general de la Nación, hay posibilidades 
de sostenerle.

Yo solicitaría entonces con el mayor respeto, para 
quien propone esta, esta o quien quiere esta iniciativa…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Christian José Moreno hasta por tres 
minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Christian José Moreno Villamizar:

Presidente Muchas gracias, Presidente mire, a mí sí 
me parece inaudito, que quieran tildar de micos, una serie 
de beneficios que incluso lo que buscan es reactivar y 
mantener un sector importante para nuestra economía, un 
sector en el que incluso desde el año 2016, en reformas 
tributarias venimos trabajando de manera constante en el 
Congreso de la República, para darle las condiciones que 
requiere y para hacer ese sector piloto en la economía del 
país, que hoy necesita el acompañamiento del Congreso 
de la República, es que para hacer infraestructura, para 
garantizar la creación de un destino turístico, lo que 
necesitamos del Estado es que dé herramientas que hagan 
posible, no solamente la inversión pública, sino también 
la inversión privada y básicamente estos artículos lo 
que están buscando, es garantizar precisamente que esa 
inversión privada o que esa inversión pública, se haga 
efectiva y se haga real con una serie de beneficios, que 
en últimas redundarán en materia de infraestructura, en 
materia de destinos turísticos, en materia de recursos e 
inversiones, en mejor calidad tanto para el destino, como 
oportunidades de empleo y de ingresos, para la gente en 
todas las regiones donde el turismo se convierte en una 
oportunidad o en una condición, que favorece la calidad 
de vida de la gente.

Yo creo que lo que tenemos que promover y lo 
que precisamente estos artículos garantizan, es que el 
Estado colombiano dé las condiciones para que se hagan 
inversiones, tanto públicas como privadas que beneficien 
la actividad turística, que es lo que la ley requiere y lo 
que la ley necesita, pero al mismo tiempo que permiten, 
que llega inversión extranjera, un turista lo que quiere 
y lo que busca es confort o elementos de tranquilidad, 
confianza y seguridad y yo lo que creo es que los recursos 
que le competen al estado colombiano, deben garantizar 
bienes públicos u obras públicas que así lo permitan y 
que así lo prevea, pero no podemos limitar una inversión 
extranjera, una inversión privada nacional o una inversión 
pública que beneficie este sector, diciendo o tildando 
estos de micos, cuando precisamente incurrimos en una 
incoherencia, cuando efectivamente este es uno de los 
sectores que mueve la economía de nuestro país.

Yo creo que ahí yerran quienes así lo plantean y 
yerran quienes así quieren venir a acabar esta serie de 
beneficios, que sobre todo le permitirá a ciudades, 
municipios menores de 200 mil habitantes, tener unas 
inversiones turísticas que antes no podrían tener, porque 
precisamente no llegan las inversiones, dadas las 
múltiples cargas tributarias que existen hoy, ahora en 
últimas estás rebajas deben de…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Jaime Vallejo, hasta por tres 
minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:

Presidente muchas gracias, no, me escuchan ahí 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda.
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Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:

Gracias Presidente, buenas noches para usted, para 
todos los compañeros de la Corporación, por supuesto 
para los colombianos que hoy nos siguen por los 
diferentes medios de comunicación, escucha uno frases 
como regalos tributarios, reformas tributarias, por la 
puerta de atrás, palancas, intereses políticos y la verdad 
es que uno queda absolutamente desconcertado, porque 
pareciera que quienes se oponen hoy realmente a rescatar 
al sector turístico, lo que quieren es terminar de hundirlo.

Yo quiero recordarles a quienes proponen la 
eliminación de estos artículos, que el sector turístico en 
Colombia genera de manera directa más de dos millones 
de empleos formales, sin contar los empleos indirectos y 
sin contar los empleos informales, que me atrevería decir 
son bastantes, miles o incluso millones, estos artículos no 
tienen otra razón distinta, de que en Colombia desde el 
punto de vista histórico no ha existido nunca una crisis 
tan grande para este sector como la que estamos viviendo 
en este momento, el paciente queridos compañeros está 
en cuidados intensivos, está en cuidados intensivos, el 
sector hotelero colombiano, el sector de los bares, de los 
restaurantes, de los parques de atracciones y temáticos, 
está en cuidados intensivos, esto no es nada distinto que 
poderle decir a ese paciente que lo queremos salvar, 
por eso yo no acepto esos argumentos, no aprobar estos 
artículos, prácticamente estaríamos condenando a una 
crisis sin precedentes en la historia de Colombia.

Yo lo digo con franqueza este, este artículo, estos 
artículos hay que sacarlos adelante, aquí no hay PAEF, 
aquí no hay subsidios coyunturales que se equiparen 
realmente con estas ayudas, si queremos realmente 
ayudar al sector turístico colombiano, estos artículos 
se tienen que mantener, de lo contrario simplemente 
estaríamos desconectando al paciente del respirador que 
hoy tiene en esta unidad de cuidados intensivos al sector 
turístico colombiano. Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Recordarles que a los coordinadores ponentes le 
vamos a dar el uso de la palabra antes de someter a 
votación, qué se pretende, que recojan inquietudes para 
poder dar una respuesta general a los compañeros que 
intervienen, doctor Jorge Alberto Gómez hasta por tres 
minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Jorge Alberto Gómez Gallego:

Gracias señor Presidente, es una cosa sencilla, es que 
a veces se mezclan cosas que no saben mezclar, es que 
la exención del impuesto de renta, estamos hablando de 
exenciones, por lo menos en una, una de la parte que 
está proponiendo la doctora Juanita, es que no se le baje 
la renta a esos niveles que le están bajando, es que la 
historia, la historia no miente, yo quiero recordarles que 
en Colombia hay una cadena de hoteles, que se llaman 
Movich, ustedes lo han visto, que son de quién, de Germán 
Efromovich o de, o de don Germa, de señor Efromovich, 
que con plata de Avianca, construyó con plata de Avianca 
y con la plata de los colombianos, porque le regalamos 
esos hoteles a ellos, en una, en una, en una acción de 
especulación inmobiliaria, estaban exentos de impuesto 
de renta y si usted calcula lo que tenía que pagar de 
renta, esos hoteles durante el tiempo que les perdonaron 
el impuesto de renta, uno hacer perfectamente la cuenta 
de que ellos sí hicieron la inversión, pagaron la plata, 
pagaron los trabajadores, el cemento, compraron un, el 
lote, pero con la exención de renta se les pagó la plata que 
invirtieron, o sea ellos están disfrutando de unos hoteles, 
gracias a que con impuestos de todos los colombianos o 

con deuda del Estado colombiano, que la pagamos todos 
los colombianos, estos señores tienen esa enorme cadena.

No estamos hablando de que se les facilite o se les 
dificulte la acción, esa es otra cosa distinta, de lo que 
estamos hablando es que se les van a perdonar los 
impuestos de renta o se le van a rebajar a unos niveles 
ridículos durante mucho tiempo y eso es distinto ¡ojo! 
eso es distinto, porque con esa lógica que los compañeros 
están defendiendo, que no se eliminan estos artículos, 
entonces acabemos con la tributación, que nadie pague 
en impuestos y que entonces, todo el mundo vea cómo 
con su plata hace lo que le da la gana, invierte y genera 
empleo y no sé qué, no eso no es cierto, los impuestos 
sobre todo el de renta, que es el impuesto más progresivo 
que hay en nuestra legislación, el más progresión que hay 
en nuestra legislación, los impuestos de rentas son para 
precisamente medio nivelar las cargas en la sociedad, no 
estamos hablando de impuestos indirectos, no estamos 
hablando, yo por ejemplo no estaría de acuerdo con 
eliminar el, la exención de IVA para las artesanías, pero 
bueno esa es otra discusión.

Yo creo que en esta discusión es clave entender qué 
es lo que se les está perdonando a esos inversionistas, 
si queremos estimular el turismo estimados compañeros, 
si queremos estimular las actividades de restaurantes, 
de recreación, pues hombre lo elemental es que el 
gobierno declara que hay renta básica para todos los 
colombianos, que hay una renta básica, cuánto nos 
valen esas exenciones, cuánto vale una renta básica y no 
es mejor una renta básica que los colombianos puedan 
salir a disfrutar con la renta básica, distintas acciones de 
compra, de activación del mercado, de activación de la 
economía, que permitan que haya muchos que también 
puedan ir a pasear, a divertirse, a entretenerse, aquí 
estamos cogiendo la cosa al revés, estamos cogiendo es 
por la cola el asunto y no se puede coger por la cola…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Darío Pérez, hasta por tres 
minutos bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara David Ricardo Racero Mayorca:

Presidente yo pedí la palabra antes del doctor Óscar 
Darío, discúlpeme, ahí estoy en el listado.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Yo tengo a Óscar Darío Pérez, después a David 
Racero, después José Luis Correa, Buenaventura León 
etc.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara David Ricardo Racero Mayorca:

Hágale, hágale, qué pena Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Óscar Darío bien pueda.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Óscar Darío Pérez Pineda:
Bueno, pero espero que me reste los segundos de la 

interrupción señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Reinicie por favor en este momento.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Óscar Darío Pérez Pineda:
Señor Presidente, no, la verdad es que, qué bueno 

hablar de filosofía tributaria y de teoría tributaria, por ahí 
escucho yo y escriben que el doctor X y el doctor Y dicen 
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que las exenciones valen 88 billones, es que multiplicar 
es muy fácil, para eso hay calculadoras, lo que pasa es 
que uno no puede decir que eso es lo que valgan, porque 
si no existieran las condiciones económicas seguramente 
no habrían las inversiones que podrían generar eso, 
entonces esas son cuentas de la lechera y es que ha habido 
una modificación en la estructura tributaria del mundo, 
han salido unos pensadores tributaristas últimamente 
que dicen, que para recaudar más hay que aumentar 
impuestos y cobrar tarifas más altas, cuando la evidencia 
demuestra todo lo contrario, todo lo contrario, un sector 
se desarrolla, como el sector turístico con estos artículos, 
aquí no hay ninguna reforma tributaria, por la puerta de 
atrás, esto es una estrategia, una estrategia favorable, una 
estrategia necesaria, para reactivar sectores, cómo no va a 
ser importante disminuir el IVA a una tasa del nueve por 
ciento (9%), en un sector absolutamente postrado o cómo 
no va a ser muy importante los descuentos en el control, 
la preservación y mejoramiento del medio ambiente en 
actividades turísticas, aquí decimos defender el medio 
ambiente y cómo no va a ser importante el IVA, en 
los tiquetes aéreos disminuido y la exención tributaria 
temporal para los servicios turísticos y la disminución 
del impuesto al consumo o cero impuesto consumo en 
comidas y bebidas y en las artesanías y en el turista que va 
y compra un sombrero volteado, todo eso son estrategias 
necesarias, si esto no lo tuviéramos, nadie podrá decir 
que vamos a recaudar más, de pronto no recaudamos 
nada, porque un inversionista no va a ir a una ciudad de 
menos de 200 mil habitantes a hacer un hotel, entonces a 
mí sí me parece que es que hay que precisarlo, y algún día 
tendremos que dar esa discusión de la filosofía tributaria, 
porque estamos hartos de los teóricos tributarios que 
tienen el mundo en decaída. Muchas gracias señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor David Racero usted tiene la razón, aquí acabo 
de constatar, pero es un problema acá en el auxiliar, el 
doctor Óscar Darío había pedido la palabra después 
de usted y del doctor José Luis Correa y decidimos 
otorgársela antes, entonces mil disculpas, doctor Racero 
bien pueda hasta por tres minutos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara David Ricardo Racero Mayorca:

No Presidente, no hay ningún problema, sé que no 
fue intencional, pero, pero hay que ser claros miren, 
esos que afirman que reducir impuestos a las empresas, 
con el argumento de reducción de impuestos conlleva 
que el empresario, la empresa reinvierta esa plata en la 
producción y con ello en la generación de empleo, etc., 
eso no es una ley absoluta, aquí nos han querido mostrar 
como si fuera la ciencia de las ciencias, con un axioma 
que no se puede refutar y eso no es ciencia, esto es 
mitolo, mitologías, puro mito, ideología de una escuela 
de pensamiento, al cual llamamos fundamentalismo 
de mercado, como decía el premio Nobel de economía 
Joseph Stiglitz y no solamente eso, no solamente es una 
teoría entre otras, que la quieren presentar como ciencia 
y como la verdad más evidente, como algo natural, 
como la ley de la gravedad, sino que en Colombia se ha 
evidenciado lo contrario, ese ha sido el argumento que 
hemos discutido en los últimos dos años en este Congreso.

Así fue que se aprobó la ley de financiamiento hace 
dos años y medio y el año pasado 2019 antes de la 
llegada del Covid, teníamos un aumento del desempleo 
desproporcionado, que ni siquiera el Ministro Carrasquilla 
podía explicar, después de haber aprobado la ley de 
financiamiento con el argumento de que reducir impuestos 
genera empleo porque se va a reinvertir en la producción 

de la misma empresa, no, la evidencia muestra más bien 
que lo que no se gasta el empresariado en impuestos, 
se lo distribuye en utilidad propia, esto no es una varita 
mágica, no es una ley absoluta, hace parte de la discusión 
y yo sí quiero Presidente que tengamos prudencia, todo 
impuesto que dejemos de recaudar en ciertos sectores, lo 
tenemos que sacar esa plata por otro lado, por vía del 
endeudamiento y sabemos muy bien como estamos de 
endeudamiento en este país o la tenemos que grabar más 
bien, vía de impuestos indirectos como el IVA, que es 
lo que estoy escuchando que el Ministro Carrasquilla 
ya está anunciando, porque lo que dejamos de recaudar 
por un lado, lo tenemos que sacar de otro y recordemos 
colegas, que, hoy el problema al empresariado, no es que 
no pueda abrir sus puertas, el problema del empresariado 
es que no hay quién le consuma, no hay quién llegue, es 
justamente por medio del impulso a la demanda como lo 
hemos dicho es que se va a reactivar la economía, se está 
viendo el problema donde no lo es, la fiebre no está en las 
sábanas y yo llamo a la cordura, por qué no esperamos 
a que la comisión que está revisando en este momento, 
la comisión de expertos que aprobó este Congreso hace 
2 años, una comisión de expertos, después avalada por 
el propio Presidente Duque, que está revisando todo el 
tema exenciones, porqué nos esperamos a que nos den los 
resultados el otro año, para tomar decisiones de manera 
global y sistémica, no quite aquí impuesto acá en este 
sector y después aprobamos otra ley, para quitar impuestos 
en otro sector y al final es un desfinanciamiento total del 
Estado, de dónde vamos a sacar la plata, por medio de la 
deuda, de la eterna deuda o por medio de gravar a los, a 
los a la clase media, a la clase trabajadora, a los hogares 
colombianos, más respeto colegas. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Luis correa hasta por tres minutos 
bien pueda, doctor José Luis Correa, Representante 
Buenaventura León, hasta por tres minutos y enseguida 
buscamos tener conexión con el doctor Correa.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Buenaventura León León:

Gracias Presidente, venimos acompañando este 
proyecto de ley, que surge en un momento de crisis en 
muchos sectores, pero especialmente crisis en el sector 
turístico, los turistas internacionales dejaron de ingresar, 
cayeron en un setenta por ciento (70%) en nuestro país, 
recordemos que usualmente Colombia recibe el orden 
de los 5 millones de turistas extranjeros, hoy se reportan 
unas pérdidas de 20 billones de pesos, que corresponden 
al 1.5 del PIB, se ha registrado una ocupación hotelera 
del dos por ciento (2%), caída de los ingresos del sector 
hotelero en un noventa y uno punto cinco por ciento 
(91.5%),cuarenta y cuatro por ciento (44%) pérdida de 
puestos de trabajo, esto amerita una reflexión y por eso 
bienvenido este proyecto que estamos acompañando con 
toda la fe y con toda la convicción, donde se establece un 
marco normativo, para que el turismo se adapte a estos 
nuevos contextos y a realidades del sector, eliminar las 
exenciones tributarias, casi que sería matar el proyecto, 
entonces esos son los ejes del proyecto, la exención 
del impuesto del IVA en los servicios de hotelería 
y turismo, la exención del impuesto del IVA para la 
comercialización de las artesanías, de nuestros pequeños 
artesanos en Colombia, la exclusión del IVA en los 
contratos de franquicia, para el expendio de bebidas y 
consumos, las tarifas, reducir las tarifas en el IVA de los 
tiquetes aéreos y también ese tema, también en los temas 
de impuesto de renta, si nosotros queremos recuperar la 
industria turística y si queremos una industria turística 
competitiva, tenemos que fortalecer y mandarles estos 
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mensajes y estas posibilidades y esta normatividad que 
contiene este proyecto de ley.

Por eso no a la eliminación y acompañaremos nosotros 
este proyecto y los artículos como vienen en la ponencia. 
Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Luis Correa ¿tiene usted ya 
conexión con la plataforma de esta plenaria?

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Óscar Darío Pérez Pineda:

Presidente yo pedí una réplica.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sí doctor Óscar Darío bien pueda, acción de réplica 

hasta por dos minutos, tiene razón.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Óscar Darío Pérez Pineda:
Sí, no, realmente señor Presidente vuelvo e insisto en 

mi teoría de los filósofos de la tributación, pues Stiglitz es 
uno de ellos, Paúl Prunma, Piketty, que entre otras cosas 
estaba con sus teorías allá imponiendo en Francia y se 
le estaban yendo los franceses a Luxemburgo y Bélgica, 
porque les está subiendo los impuestos en unas tasas 
impagable, ese es el que proponía por ejemplo el impuesto 
a las herencias y donaciones del ochenta por ciento (80%), 
imagínense pues de qué tipo de teoría estamos hablando, 
es que la inversión no es una inversión pública, hay que 
atraer la inversión privada para generar riqueza y por lo 
tanto generar empleos y por lo tanto generar desarrollo 
y por lo tanto generar consumo, es que eso es un círculo 
virtuoso, es muy fácil teorizar que nosotros, es que una 
cantidad de excesos, de beneficios míreme, en el mundo 
se pelean los inversionistas, se los pelean, Colombia no 
se puede dar esos lujos pues de que es que somos muy 
ariscos, no, aquí o vienen los turistas, o se van para otra 
parte o desarrollamos el turismo nosotros o se van hacer 
turismo a otras partes, escojamos, pero no es, no es aquí 
ponernos a discutir en teoría, si esto es el eje vertebral de 
este proyecto, yo estoy de acuerdo con él.

Así que muy diferente es la teoría a la praxis, la 
evidencia nos muestra, pero con muchísimos ejemplos, 
con muchísimos que, a mayores tarifas, mayores 
impuestos no hay mayores recaudos, hay menos y hay 
más evasión. Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Mauricio Andrés Toro hasta por tres 
minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Presidente muchas gracias, yo lo primero que tengo 
que decir es que, en una economía de libre mercado, los 
descuentos tributarios, los incentivos tributarios y todo 
este tipo de instrumentos son necesarios, el problema 
está, en cómo se estructuran, cómo se dirigen y cómo se 
crean para beneficiar a que sectores, cuando usted pone 
un incentivo tributario, lo tiene que quitar de un sector 
que ya se reactivó, ¿por qué? Porque ese es el fin último 
de los incentivos como estas gabelas tributarias que se 
dan, usted los coge y se los pone a un sector que está mal, 
para luego retirárselos cuando se recupere y trasladarlos, 
el problema de Colombia ha sido que no los retira, sino 
que crea y crea y crea y resulta que es que la plata no se 
hace de los árboles, la plata no nos sale de los suspiros, 
la plata sale de los impuestos que pagan los colombianos 
y cuando se escasea, pues a quién hay que cobrarle, a la 
clase media que luego es la que termina pagando el costo 

de los regalos que se le entregan a los sectores a los que 
ya están bien y no se lo removieron y este proyecto de 
ley es una muestra de la falta de rigurosidad técnica del 
Gobierno nacional, del Gobierno del Presidente Duque, 
para presentar proyectos de ley.

Es una muestra evidente, no solamente por el ataque 
que le hace hoy a la tecnología en este proyecto de ley, 
no solamente por el ataque que le hace a la clase media, 
que genera ingresos por medio de diferentes plataformas, 
sino ahora dándole unas gabelas a un sector que no lo 
necesita, claro aquí se plantean unos puntos importantes, 
el tema de algunos sectores pequeños hoteleros, de una 
microempresa muy importante, es decir no todo está 
mal, pero como está en su generalidad, en estos artículos 
no responde al reto que necesitamos para reactivar la 
industria que más ha perdido, ni tiene temporalidades, ni 
tiene unos asteriscos temporales, es decir, es garrafal la 
forma de este gobierno de ver el desarrollo económico, 
completamente errada, pero además dedicada a beneficiar 
a quienes menos lo necesitan en muchos momentos, no 
pensando en quién es quién, y nos engañan, nos engañan 
y nos inducen al error, entonces esto termina siendo la 
mediocridad absoluta, que es lo que digamos define a 
este gobierno y a sus acompañantes, entonces yo lo que 
sí pido es que revisemos bien, esto requiere unos debates, 
por eso hay que esperar a lo que dé el informe de esa 
comisión técnica, para tomar decisiones, pero aquí lo van 
haciendo todo a las patadas y es muy triste y preocupante, 
se necesitan los incentivos, sí, los defendemos, sí, pero 
no así. Muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Reinales hasta por dos 
minutos, dos minutos acción de réplica.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Juan Carlos Reinales Agudelo:

Muchas gracias Presidente, una réplica amable, 
respetuosa para el Representante Toro, Representante 
cómo así que estos sectores no lo necesitan, me va a decir 
usted que el sector hotelero en Colombia no necesita estos 
beneficios, me va a decir usted que el sector turístico en 
Colombia no necesita estos beneficios, yo realmente 
no entiendo, yo no comprendo cómo a veces nos, nos 
despachamos en discursos sociales para proteger los 
sectores productivos del país y hoy ante una circunstancia 
absolutamente consecuente con ello, estamos diciendo 
que no lo necesitan.

Yo lo quiero invitar a usted para que venga al eje 
cafetero, Representante Toro, venga para que mire la 
cantidad de hoteles cerrados, camine para que mire los 
alojamientos, los hostales cerrados, para que vea nuestro 
parque Ukumarí apenas tratando de salir adelante y de 
reactivarse y esos son ejemplos solo del eje Cafetero, de 
Risaralda, lo invito para que así mismo, pueda escuchar 
las diferentes circunstancias en los departamentos de 
todo Colombia, me parece entonces que aquí yo, yo, yo 
sí lo llamó un poco a la prudencia, a la mesura, en ese 
sentido, estos sectores lo necesitan, por supuesto que sí, 
nuevamente invito con respecto a la penaría, a negar estas 
proposiciones de eliminación, de este, de este artículo, 
sobre todo hablo del 35, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Al doctor Mauricio Toro recordarle que no hay réplica 
sobre réplicas, y el doctor Reinales lo que interpuso fue 
una acción de réplica.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Mauricio Andrés Toro Orjuela:

No, pero es que yo no había hecho réplica.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor John Jairo Roldán, doctor John Jairo Roldán 
hasta por tres minutos bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Presidente yo no había hecho réplica, yo solo había 
pedido la palabra, mi intervención inicial no fue con una 
réplica.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

No, doctor Mauricio.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara John Jairo Roldán Avendaño:
Presidente muchas gracias.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor, discúlpeme doctor John Jairo para que quede 

claridad, el doctor Reinales, intervino en acción de 
réplica, sobre su intervención y si así ha de ser no puedo 
concederle a usted una acción de réplica, sobre la réplica 
del doctor Reinales y quiero que quede claro, para que 
no vayan a quedar en discusión, doctor John Jairo, bien 
pueda hasta por tres minutos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara John Jairo Roldán Avendaño:

Presidente muchas gracias, yo quiero hacer una 
intervención a estas alturas del debate y de verdad que 
me dejan perplejo algunas intervenciones, cuando aquí se 
dice que el sector turístico de entretenimiento y todo lo 
que conlleva el sector turístico, no requiere una ley como 
estas Presidente, yo considero que es más, yo ahorita decía 
y yo pues no iba a opinar en este proyecto, como no he 
opinado en los proyectos de hoy y yo dije, pero, pero, pero 
qué está pasando en la Cámara de Representantes, aquí 
es claro que sí hay un sector que requiere este proyecto 
es este, y yo no quiero pensar sinceramente Presidente, 
yo ahorita analizaba, analizaba, buscaba y buscaba y con 
la intervención de alguno de los compañeros que ya se 
metió con la negligencia del gobierno, con la incapacidad 
del doctor Duque, con todo lo que hemos hablado de, del 
2022, como lo llamamos y lo llaman algunos, yo me puse 
a las esencias de este proyecto, este proyecto lo presenta el 
Ministro de Industria y Comercio y la bancada del Centro 
Democrático y nosotros no podemos sacrificar un sector 
que necesita una ayuda, porque esta es una iniciativa del 
Centro Democrático, es una iniciativa que yo celebro y 
me da envidia sana no estar como autor, como coautor 
del proyecto, pero eso no me inspira a salir en contra del 
proyecto.

Yo veo aquí gente que votó, el PAEF, la proposición 
que votó la proposición en Cámara de una bobadita del 
PAEF, para el sector turístico y ahora se niega, para el 
fondo, hombre yo defiendo que este es un proyecto de 
iniciativa del gobierno, bienvenido y no le pongamos a 
esto la caparazón de Duque, no le pongamos la caparazón 
de que les vamos a desocupar la casa de Nariño, hoy hay 
una coyuntura y, y probablemente como cacaraquean 
tanto se van a ganar las elecciones y que se las ganen, que 
se las ganen en franca lid, pero no sacrifiquemos un sector, 
quien se niegue hoy de la Cámara de Representantes, a 
decir que el sector turístico no es el sector.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Félix Alejandro Chica, bien pueda 
hasta por tres minutos.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Juanita María Goebertus Estrada:

Presidente para una réplica escribí.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctora Juanita bien pueda hasta por dos minutos.
Intervención de la honorable Representante a la 

Cámara Juanita María Goebertus Estrada: 
Gracias Presidente, no doctor John Jairo, yo con el 

mayor respeto y creo que nos hemos conocido a lo largo 
de estos dos años y medio, yo juzgo las posiciones, las 
propuestas en función de qué partido vengan, con gusto 
voto a favor de proposiciones, de proyectos que me 
gusten y que crea que tengan fundamento técnico serio, 
basado en evidencia independientemente de qué partido 
provengan, es una absoluta contradicción decir que 
vamos, porque apoyamos el PAEF tenemos que apoyar 
esto, apoyar el PAEF, en el que creo profundamente 
supone tener mayor recaudo, extender el PAEF, crecer el 
PAEF, supone tener mayor recaudo, no menor recaudo, 
claro que hay que ayudar al sector turístico, de eso se 
trata gran parte de este proyecto de ley.

Lo dije al inicio de mi intervención, por eso apoyo la 
proposición con la que terminaba este informe, pero para 
eso necesitamos más recursos, para invertir en bienes y 
servicios públicos, que fomenten el turismo el lugar es 
inmensamente ricos de este territorio, donde hay mucha 
gente a nivel local que quiere ir a visitar, cómo potenciar 
el turismo en Guaviare, en Putumayo, en Guainía, en 
distintos lugares riquísimos de ese territorio con inversión 
pública, con rutas, con capacitación de guías, con vías 
terciarias, si uno recauda menos, invierte menos, con este 
proyecto el gobierno que ya tiene un déficit brutal para 
2021, recauda menos y eso como dijo el Representante 
Racero, va a salir de alguna parte y seguramente salga 
de una próxima tributaria, la pregunta es vamos a seguir 
dándole gabelas a ciertos sectores, en vez de sincerarnos 
y decir bajemos la tasa en general, pero eliminemos unas 
exenciones, porque pagamos todos y todos ponen como 
en la pirinola y todos entendemos que aquí todos nos 
metemos la mano al bolsillo en función de quién tiene 
más recursos, pero no en función de una serie de gabelas 
a unos y a otros asignadas de manera completamente 
política.

Así que claro que sí a aprobar independientemente de 
quien venga la iniciativa, pero con base en él…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Félix Alejandro Chica, bien pueda 
hasta por tres minutos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Félix Alejandro Chica Correa:

Muchas gracias Presidente, este proyecto que estamos 
acompañando de manera juiciosa, no solo porque seamos 
amigos del gobierno, no hacemos parte seguramente 
del grupo de los Congresistas a los que aplaudirían si 
saliéramos a decir lo contrario, este discurso en otros 
momentos y en boca de nosotros de generar exenciones 
y estímulos a un sector que ha sufrido, no digo que 
sea el único, producto de esta pandemia, pero además 
producto de que la afectación económica de nuestro 
país generalizada, ha sido la discusión de muchos acá, 
ha sido propuesta de, de colegas de diferentes partidos, 
el gobierno lo ha dicho desde su inicio, el turismo sería 
sin lugar a dudas esa gran posibilidad de potencializar 
la economía en Colombia, sumado a lo que tenemos, el 
viceministro Julián ha recorrido el país llevando, pero 
ante todo escuchando las comunidades.
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Aquí en este Congreso hemos debatido muchas 
veces cuál es la forma para sacar adelante un sector tan 
necesitado, pero además que le ha dado oportunidades a 
grandes regiones de este país, nuestro eje cafetero, sin 
lugar a dudas es una región que se ha beneficiado de su 
ubicación estratégica, de sus vecinos, Risaralda, Quindío, 
el norte del Valle y obviamente los que es Antioquia y 
el Tolima para nosotros, Cundinamarca, aquí lo que 
no podemos es seguirnos engañando y dependiendo 
del momento político o el momento del proyecto, 
entonces salimos atacar o salimos a decir que somos 
mediocres, porque acompañamos a un gobierno o porque 
acompañamos una iniciativa que al sentir de la mayoría 
de nosotros favorece a los colombianos y favorece de 
manera especial al turismo, un sector que le está dando 
ingresos a muchas familias en Colombia, vamos a seguir 
acompañándolo y de manera oficiosa y determinante, 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Wadith Manzur, vea discúlpeme doctor 
Wadith, Representante Mauricio Toro usted había pedido 
una moción de orden, bien pueda la tenía aquí entre las 
intervenciones.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Mauricio Andrés Toro Orjuela:

No, Presidente era porque yo no había entendido por 
qué no me dio la réplica, si yo no mencioné a ningún 
Representante y yo lo que quería aclarar era que yo sí 
estoy de acuerdo con las exenciones para el sector 
turismo, es que estoy de acuerdo con eso, en especial para 
las micro, pequeñas y medianas, lo que estoy diciendo 
es que no estoy de acuerdo con la forma cómo se está 
estructurando en el proyecto, pero se necesita en este 
momento, el motor del desarrollo de los próximos años en 
Colombia va a ser el turismo, en especial de los sectores 
como el eje cafetero y otros con recursos naturales muy 
importantes para el mundo.

Entonces yo apoyo esos incentivos tributarios, apoyo 
esas exenciones, se requieren y se necesitan y quiero 
dejar eso claro porque creo que lo malinterpretaron, 
lo que pasa es que creo que no están estructuradas de 
manera correcta en este proyecto y siento que el proyecto 
no tiene la rigurosidad técnica que se requiere, pero lo 
apoyé, voté positiva la ponencia y voy a seguir votando 
muchos artículos porque creo que es urgente, necesario 
en este momento, y solidario con el país y quiero quede 
claro, para que no me malinterpreten, cuando yo dije 
que era que hay exenciones que hay que retirar de un 
sector para ponerlos a otros, es porque aquí se enfocan en 
grandes cadenas que no lo necesitan tanto como la micro 
y pequeñas de los sectores más pequeños del país, y hay 
que hacer un ajuste, pero sí se requiere, conozco el sector 
turismo y soy del eje cafetero, que vive del turismo ahora 
y quiero que se aprueben esas exenciones, pero bien 
dirigidas, no como se plantearon y eso era lo que quería 
plantear Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Quiero recordarles a los Representantes, que estamos 
sometiendo a discusión proposiciones de eliminación de 
los artículos 32, 33, 35, 38, 40, 41 y 42, lo digo porque 
algunas de las intervenciones no apuntan a esos artículos, 
ni a las proposiciones de eliminación, vendrá en la 
discusión de los demás artículos donde ustedes también 
tengan la posibilidad de intervenir, estamos hablando 
exclusivamente de artículos que ustedes ya conocen su 
contenido, que tuvieron en sus manos el proyecto de ley 
y estamos hablando de la eliminación de esos artículos, 

Representante Wadith Manzur hasta por tres minutos, 
bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Wadith Alberto Manzur Imbett:

Gracias Presidente, un saludo cordial a todos los 
compañeros, me sorprende enormemente la contradicción 
en el discurso de algunos miembros de la Honorable 
Cámara, los escuchamos todo el año, todos los días 
diciendo que, que tenemos que acabar la dependencia del 
Estado en el recaudo de los impuestos, impuestos de los 
hidrocarburos, de las regalías y, y en esta ocasión vemos 
en proyectos que no solamente intentan rescatar en el 
sector más afectado de este país y del mundo entero por 
la pandemia, que es una oportunidad importante para que 
se desarrolle este sector en infraestructura, en servicios 
y que probablemente otros países no lo están haciendo 
de la misma manera y que sea esta la oportunidad para 
Colombia, para atraer la inversión y generar empleo 
y, y ahora se estén oponiendo, porque resulta que, que 
no le gusta cuando algunos sectores de la política, 
proponen ideas que le pueden generar desarrollo del país, 
simplemente porque solamente están pensando como 
dicen por ahí el 2022 y todo lo que aquí se propone tratan 
de destruir.

Yo los invito a esos compañeros que conozcan más 
los territorios, lo que vive la gente en Colombia, y que 
no solamente estén pendientes de las redes sociales, ni 
de los medios de comunicación, que vean lo que, lo que 
se viven los territorios, el hambre de la calle, si es que 
algunos se han tomado el tiempo de salir de Bogotá y 
conocer lo que están viviendo nuestra regiones, porque 
una cosa es lo que vive Bogotá y otra cosa lo que vive 
la costa Atlántica, otra cosa lo que vive el Pacífico, otra 
cosa lo que vive el eje Cafetero, y nosotros estamos 
aquí, nosotros estamos aquí hoy representando nuestras 
regiones y el dolor de nuestras regiones Presidente, yo 
no creo, desde lo que yo conozco de economía, que sea, 
que genere más riqueza, aprobar una renta básica que sí 
tiene que salir del erario público de los colombianos, que 
aprobar unas exenciones al turismo, que esa ha sido la 
gran apuesta de este gobierno y de muchos de nosotros 
para generar desarrollo y riqueza en nuestra región, no 
acompaño la eliminación de estos artículos y saquemos 
adelante esta gran ley que estoy seguro que va a generar 
una reactivación económica, importante en la mayoría de 
las regiones de Colombia, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Irma Luz Herrera hasta por tres 
minutos bien pueda.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Irma Luz Herrera Rodríguez:

Gracias Presidente, frente a esta discusión de la 
eliminación de los artículos, quisiera expresar que 
cuando nosotros estuvimos leyendo estos artículos, los 
entendimos como unos incentivos tributarios al sector 
turístico, precisamente por la gran afectación que ha 
tenido en la pandemia, y también porque no sabemos 
realmente hasta cuándo vaya esa afectación, como este 
ha sido un sector tan golpeado, pues lo vimos como unas 
medidas especiales, para ese sector como una herramienta 
también importante, para reactivar la economía del 
turismo, este es un sector por el cual tenemos que velar en 
nuestro país, porque precisamente se ha planteado como 
el nuevo petróleo por el gran potencial que tiene y cuando 
hablamos ahora de proteger el sector, estamos hablando 
de proteger los empleos que ese sector genera y todas 
las familias que dependen de este sector, añadir también 
que el turismo es un sector que vincula una gran cantidad 
de fuerza laboral de mujeres, la Organización Mundial 
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de Turismo, a nivel mundial indica que el cincuenta y 
cuatro por ciento (54%) de los puestos en turismo a nivel 
mundial son ocupados por las mujeres, en Colombia un 
poco más, entonces ya hemos destacado aquí muchas 
cifras, pero a mí sí me llama mucho la atención la cifra 
de la Universidad Externado de Colombia, la facultad de 
economía, cuál fue la pérdida del sector turístico, 20.1 
billones de pesos, eso es un poco más de, de incluso del 
presupuesto regalías, del bienal que está, que acabamos 
de aprobar y que además de todo, la pérdida en este sector 
podría representar un uno punto cinco por ciento (1.5%) 
del PIB menos en Colombia para el año 2020.

Entonces cómo no pensar en medidas extraordinarias, 
en una situación así, el gran perdedor de la pandemia, de 
entre todos los sectores fue el sector turístico y eso que 
era uno de los sectores que venía con una gran perspectiva 
de crecimiento, ahora en la tarde todos hablamos sobre la 
situación de los habitantes de San Andrés, la economía de 
San Andrés, que fue afectado por la pandemia, ahora con 
el huracán, solo a junio de este año, sin tener en cuenta 
este desastre natural en San Andrés, habían perdido 163 
empresas, que cerraron completamente y afectaron a 
más de 2400 personas en sus empleos, entonces estos 
incentivos nos parecen que son importantes, que son 
lógicos entendiendo además que son temporales la 
mayoría de ellos, 2021 y 2022, el artículo 38, artículo 39, 
el artículo 40, el 41 año 2021 y para el año 2022, el 42 
que es el que establece facultades para que los concejos y 
asambleas, también tengan sus estímulos tributarios allí.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Christian Garcés hasta por tres 
minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Christian Munir Garcés Aljure:

Gracias presidente, yo quiero ratificar el respaldo a 
este proyecto de ley del cual somos coautores y que en 
mi sentir reconoce la preocupación de la mayoría de la 
Cámara y del Senado de la República, por un sector como 
es el sector turístico, tan fuertemente golpeado en estos 
momentos por la pandemia, este es un proyecto de ley 
que el gobierno es el principal impulsor y que ha actuado 
con mucho juicio reuniéndose con expertos, con el sector, 
buscando la manera de que logremos aprobar una ley en 
el Congreso que tenga un impacto concreto, contundente 
en la generación de empleo de ingresos en todo nuestro 
país, yo quiero expresar que me sorprende también que 
estén tratando de eliminar prácticamente los artículos 
más importantes del proyecto de ley, quitar los beneficios 
tributarios a un sector que está tan golpeado, aquí como 
hablaba ahora la Representante Irma, hay otros impuestos 
que están golpeando también de una manera muy grave a 
empresas como decir los hoteles, es el caso por ejemplo 
del impuesto predial, que es de responsabilidad de los 
alcaldes.

Nosotros hoy estamos especialmente aquí en lo 
referente a exención de IVA, de renta, que le competen 
a la normatividad nacional, tomando unas decisiones, 
me sorprende que hace unos pocos minutos, estaban 
hablando de la informalidad que no pagan impuestos, 
que se preocuparon porque se le pusiera controles y a la 
hora de hablar de quienes generan impuestos, empleo, 
pagan prestaciones sociales en este país, entonces no se 
les puede dar la mano, yo sí llamó a la reflexión, a que 
nos unamos todos en la Cámara y saquemos adelante 
el proyecto, los beneficios para las franquicias y los 
restaurantes, por Dios santo si están en crisis, basta ver 
las principales calles de nuestras ciudades, los locales 
desocupados y otros locales tratando de mantener sus 
negocios, su oferta de servicios turísticos, de restaurantes 

de alimentos y bebidas, yo invito a las Cámaras a que 
respaldemos este proyecto y felicito al gobierno y a los 
ponentes por su liderazgo. Muchas gracias presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Harry González hasta por tres minutos, 
bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Harry Giovanny González García:

Gracias presidente, muy buenas noches, yo quiero 
aprovechar la discusión que se ha dado sobre la 
eliminación de estos artículos, para manifestar también 
mi tristeza, porque me hubiera gustado ser uno de los 
firmantes de este proyecto de ley, pero el hecho de que 
no lo haya firmado, no compromete con sacarlo adelante, 
yo quiero expresar acá el agradecimiento también a 
los ponentes y al Ministerio de Comercio y Turismo, 
por el trato que le están dando en esta iniciativa a la 
región Amazónica colombiana y para que ese trato sea 
contundente, donde realmente podamos desarrollar 
allí, en la mitad de Colombia, un modelo de desarrollo 
sostenible que incluya el ecoturismo y el turismo de 
naturaleza, necesitamos de estos incentivos tributarios, si 
no tenemos los incentivos tributarios eso será un saludo a 
la bandera, por eso voy apoyar la no eliminación de estos 
artículos y voy apoyar estos artículos y todo el proyecto 
de ley.

Este proyecto de ley beneficia mucho a la Amazonía 
colombiana y es concordante con el esfuerzo que hemos 
desarrollado en este territorio, con el modelo que 
plantea la regionalización de la Amazonía colombiana e 
igualmente con el avance que trae a la plenaria en los 
siguientes días, la reforma constitucional, con normas 
especiales para la Amazonía, que incluye la prohibición 
y explotación de petróleo en este territorio colombiano.

En ese sentido presidente, quería dejar mi expresa 
constancia de no apoyar la eliminación de estos incentivos 
tributarios y al contrario invitar a todas las bancadas a 
que saquemos adelante esta ley, que es una de las leyes 
más importantes que estamos discutiendo ahora en la 
pandemia. Gracias presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Omar Restrepo, hasta por tres minutos, 
bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Omar de Jesús Restrepo Correa:

Gracias presidente, bueno yo creo que aquí hay, 
aquí hay dos visiones, que se han venido planteando y 
expresando alrededor de la discusión de este, de este 
proyecto y yo he planteado la necesidad de, un estado 
necesita recursos, para resolver las necesidades que, que 
requiere, lo que hay que mirar es de dónde se sacan esos 
recursos, hay unos que plantean que se deben sacar de los 
impuestos indirectos, otros que hay que tributar a quienes 
menos ganan, otros consideramos que los recursos para 
el funcionamiento de un Estado, para la inversión social, 
para la seguridad de los que pueden invertir, se tienen que 
recaudar de los que más ganan, de los que más tienen, 
ahora nosotros hemos planteado, aquí hay, aquí hay un 
debate más profundo que este todavía, estamos pensando 
en, en el ecoturismo, en los diferentes territorios del país, 
pero no nos hemos venido planteando la necesidad que 
necesitan esos territorios, yo no sé si los extranjeros 
estarían en condiciones de ir a las regiones del Guaviare 
en estos momentos, al Caquetá, al Chocó, al bajo Cauca, 
donde hay mucho atractivo turístico, pero hay serios 
problemas de seguridad y esos problemas de seguridad 
se resuelven, se resuelven en la medida en que un Estado 
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tenga cómo, cómo invertir en vías, en carreteras, en 
infraestructura, en inversión social.

Entonces eso es lo que nos tenemos que plantear, 
porque no podemos estar ensillando las bestias, sin, sin, 
ensillando sin comprar las bestias, hay que, hay que ir 
resolviendo algo tras algo, tras necesidades y nosotros 
somos de la opinión que quienes más capital tengan, 
que son los que más tienen que tributar, porque aquí 
algunos dicen bueno, pero es que hay que invertir, claro 
hay que invertir, pero quien invierte también necesita 
algunas garantías y necesita garantías de infraestructura, 
porque nadie va a invertir donde no tenga esas garantías 
y entonces quién tiene que costear eso, pues se tiene 
que costear con los recursos que contenga un Estado y 
quiénes deben de aportarle más, pues los que más se van 
a beneficiar de la infraestructura, esa es nuestra posición, 
con respecto a este debate.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Adolfo Ardila, hasta por tres 
minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, muchísimas gracias, es indudable que 
hoy el sector, el sector del turismo enfrenta una crisis 
sin precedentes en la historia de nuestro país, todo esto 
cortesía de esta pandemia, podríamos mirar algunos 
ejemplos que dan cuenta de la dimensión de esta crisis 
y miraríamos aquí que, en el mes de abril, Colombia 
o llegaron a nuestro país 551 visitantes, no residentes, 
eso significa una caída del noventa y nueve punto ocho 
por ciento (99.8%) menos, esa caída es menor si la 
comparamos con el mes de abril del año 2019 y fruto 
de estas cifras que acabo de compartir, se calculan 
según cifras del mismo gobierno, que en el año 2020 los 
ingresos de divisas por turismo se van a reducir en cerca 
de un cuarenta por ciento (40%), estamos hablando que 
vamos a dejar de percibir cerca de tres mil millones de 
dólares, aproximadamente en este 2020.

Por eso es importante estos incentivos, por eso resultan 
necesarios para que regiones como las que yo represento, 
el departamento del Putumayo, puedan continuar 
con la tarea de hacer turismo, seguir construyendo 
porque ese era un sector bastante pequeño y que fruto 
de la implementación del acuerdo de paz, logramos 
ilusionarnos, logramos avanzar y desafortunadamente 
esta emergencia nos ha jugado una mala pasada, esta 
tragedia mundial nos ha jugado una mala pasada, es un 
sector muy golpeado y yo quiero destacar por ejemplo 
el incentivo que está en el artículo 37, lo que tiene 
que ver con tiquetes aéreos y esto aplica para toda la 
Amazonía  colombiana, en esta comisión, en la comisión 
de la Amazonía, en la bancada de la Amazonía, hemos 
discutido con mucha frecuencia, la importancia de que 
los tiquetes aéreos sean más económicos para poder 
llegar a la Amazonía, ¿Por qué? porque los costos son 
muy elevados, así que la reducción de este tiquete pues 
va a ser muy importante para poder hacer turismo y de 
otro lado consideramos ya de manera general que estos 
incentivos tributarios resultan muy necesarios, para poder 
avanzar en este sector, el departamento del Putumayo, 
necesita de inversión, necesita este tipo de incentivos, 
para poder lograr mayor inversión, pero también…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Alejandro Vega, bien pueda hasta por 
tres minutos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Alejandro Alberto Vega Pérez:

Presidente, muchas gracias, bueno y con el ánimo 
de mantener el discurso, que, que muy bien llevaba el 
Representante Ardila, frente a las cifra de pérdidas 
que ha tenido el sector turístico, la importancia que el 
Representante Harry también ha resaltado, así hizo lo 
propio el Representante Reinales, pues presidente dejar 
la constancia y nuestra opinión que en este momento 
no, nos apartamos de la, de la opinión de la proponente 
Juanita de la eliminación de estos artículos y de las 
personas que los acompañan.

Porque estos artículos se constituyen en uno de los 
pilares fundamentales de este proyecto de ley presidente, 
incentivos como los que se están proponiendo los he 
presentado de manera personal, en principio para el 
departamento del Meta en las leyes del presupuesto, 
en la ley de financiamiento, porque el Meta no sólo ha 
sufrido su turismo ahora con el Covid, sino a raíz de las 
dificultades que tuvo por los temas viales y la, el cierre 
permanente de la vía, pues necesitábamos y veíamos la 
necesidad de incentivar el sector y qué bueno celebrar 
hoy que no sea para un departamento, sino para todo el 
país, para todo un sector que va dinamizar la economía 
en estos momentos que se requiere, por eso es importante 
que estos artículos no se eliminen, que los acompañemos 
no es cierto que sólo sea para los grandes emporios 
hoteleros, este es un proyecto que va a beneficiar desde 
el más pequeño, desde los actores turísticos, en cualquier 
parte del territorio nacional y esto sin lugar a dudas va a 
dinamizar todo este sector presidente, entonces pedirle 
a los compañeros que no aprobemos esta eliminación 
y, por el contrario, apoyemos este proyecto de ley y 
estos incentivos, como han sido presentados presidente, 
muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Luis Pinedo hasta por tres 
minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara José Luis Pinedo Campo:

Gracias presidente, un saludo muy especial para la 
mesa directiva y todos los colegas, realmente presidente, 
yo considero que hay que felicitar al gobierno por esta 
iniciativa e indudablemente a todos los colegas en la 
Cámara de Representantes, que con sus aportes van 
hacer que este proyecto sea una realidad, muy oportuno y 
además necesario para el desarrollo turístico del país, en 
esa actividad que debe convertirse en la principal fuente 
de ingresos de esta Nación e indudablemente, no debemos 
apoyar la eliminación de estos artículos porque realmente 
es la estrategia, con la cual se va a permitir que regiones 
de Colombia que necesitan de estos incentivos, de este 
apoyo, de todas estas facilidades de desarrollar el turismo, 
puedan salir adelante, específicamente Santa Marta, mi 
ciudad que puede tener algún reconocimiento importante 
en materia turística, no se encuentra ni en pañales de lo 
que puede ser el desarrollo turístico que puede llegar a 
tener en la medida que con estos beneficios podamos 
encontrar la llegada de mucha inversión extranjera que va 
a permitir fortalecer las economías locales, fortalecer las 
finanzas de los entes territoriales, para resolver de mejor 
medida muchas de las necesidades.

Ni qué decir de estas regiones como la Amazonía, que 
también necesitan el apoyo, el Chocó con esos beneficios 
que plantea este proyecto, por eso de ninguna manera 
debemos apoyar la eliminación de estos artículos, por qué 
es la ruta con la cual vamos a encontrar que se desarrolle, 
que se dé perdón el verdadero desarrollo turístico en todo 
el territorio colombiano.
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Yo creo que esta es una gran oportunidad, vamos a 
seguir apoyando a mejorar este proyecto como muchos 
de los compañeros y esperamos que ya con esta discusión 
basta que se ha dado, con este, con respecto a eso 
artículo, podamos definir la no eliminación y continuar 
para aprobar este importante proyecto, muchas gracias 
presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Diego Osorio, bien pueda hasta por 
tres minutos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Diego Javier Osorio Jiménez:

Gracias señor presidente, con el saludo cordial a 
todos los colegas de la Cámara de Representantes y al 
Gobierno nacional, quiero decirles que presentó mi 
atento saludo a toda la comunidad y a los habitantes de 
San Andrés, Providencia y Santa Catalina, que estoy 
seguro se van a ver beneficiados con estos incentivos 
que están establecidos dentro de este proyecto, este 
proyecto que ha sido liderado por el gobierno, con la 
coautoría de muchos de nosotros, ha tenido un diálogo 
directo con los empresarios del sector, siempre buscando 
el bien común, en el caso del departamento del Quindío, 
traerá grandes beneficios, sobre todo, teniendo en cuenta 
que necesitamos reactivarnos económicamente, que 
la pandemia ha golpeado a este sector en una forma 
tremenda y que tenemos que darle la mano a un sector que 
definitivamente necesita salir adelante de una situación 
tan precaria como la que tenemos, en el caso nuestro, en 
el caso del departamento del Quindío, este paquete está, 
están incentivos tributarios que son de carácter temporal.

Yo creo que eso es muy bueno decirlo, estos incentivos 
únicamente irán sobre la vigencia de 2021, qué bueno que 
pudieran tener siquiera una vigencia adicional, es decir, 
que fueran hasta el 2022, para que nuestro sector sea 
mucho más competitivo, este sector del turismo necesita 
en el concierto internacional, tener unos muy buenos 
precios, para generar esa liquidez que perdieron todos 
los empresarios del sector turismo, grandes empresarios 
lógicamente, pero también muchos y pequeños 
empresarios del sector del alojamiento que a nosotros nos 
interesa sacar adelante por el bien de nuestra comunidad 
y, sobre todo, por la calidad de vida de tantas familias, 
cuyos ingresos dependen de este importante sector, si 
queremos formalizar el sector, si queremos hacer el 
sector más competitivo, necesitamos que estos incentivos 
queden allí establecidos como lo reza este proyecto de ley, 
además de los demás incentivos que venían de reformas 
tributarias anteriores y que simplemente se mejoraron un 
poco en relación con algunos de los sectores de la cadena 
del turismo en este caso, a través de la ley de crecimiento 
económico.

Señor presidente, muchas gracias y qué bueno que 
todos podamos apoyar estos importantes incentivos y que 
lógicamente no se vayan a eliminar estos artículos de este 
proyecto de ley, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Hernán Estupiñán hasta por tres 
minutos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Hernán Gustavo Estupiñán Calvache:

Buenas noches, señor presidente, un cordial saludo 
para todos los compañeros de la plenaria, quiero esta 
oportunidad felicitar a el Gobierno nacional, a los 
colegas Representantes que han firmado esta importante 
iniciativa, que tiene un objeto muy importante y en 
esta coyuntura, que estamos viviendo en el país y 

especialmente en las regiones apartadas del centro de 
Colombia, pues mucho más, mire el departamento de 
Nariño, es un departamento de frontera y su economía 
se fundamenta especialmente en la relación que tiene con 
la vecina República del Ecuador y entre otros renglones 
importantes que mueven la economía, está el turismo, la 
gastronomía, la comercialización de las artesanías y por 
eso hoy complace de que esta iniciativa este en trámite 
en la plenaria de esta Cámara, porque estos incentivos 
tributarios, transitorios que hoy se están planteando, 
seguramente se van a convertir en una herramienta 
fundamental, especial, para generar esa reactivación 
económica que los pequeños, medianos empresarios, 
del turismo y que se correlacionan con otras líneas de 
servicios, se puedan recuperar.

Por eso hoy quiero manifestar mi apoyo decidido 
a este, este proyecto y a la vez también votar no a la 
eliminación del mismo y pues ojalá en el debate que vamos 
adelantar, más allá cuando toquemos las proposiciones, 
pues la plenaria de la Cámara y el Gobierno nacional, 
nos acompañen especialmente a los municipios que 
están catalogados como de frontera, porque son estos 
municipios los que hoy necesitan, de herramientas, 
prácticas, puntuales, asequibles, como es la exención de 
impuestos, como la exención de tributos, que seguramente 
les va ayudar para continuar, para una vez más recuperar 
la esperanza que con esfuerzo, con la venta de un buen 
servicio a través de sus clientes van a poder recuperar sus 
finanzas, así es que señor viceministro que está presente 
en la plenaria, a los compañeros que han tenido esta 
importante iniciativa, pues manifestarle nuestro apoyo 
y pues obviamente vamos a votar negativamente esa 
propuesta de eliminación, consideramos que estos actos 
son generosos, en este momento de crisis económica, 
que se está viviendo, no sólo en Nariño, sino en muchas 
regiones del país, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Rivera, hasta por tres 
minutos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Juan Carlos Rivera Peña:

Gracias señor presidente, buenas noches a todos, 
quiero expresar que mi departamento Risaralda, tenemos 
una muy buena fuente de ingresos en el turismo y 
aunque se reconoce que las primeras medidas frente a 
la pandemia, empezaron en este, en este sector como 
el aplazamiento del pago de impuesto de renta, el 
aplazamiento y aplazamiento del pago de contribución 
parafiscal, se estaban esperando medidas de choque, para 
la reactivación en beneficio de casi 440 mil trabajadores, 
que entre empleos directos e indirectos dependen 
del sector turístico, pues que solamente en Risaralda 
contamos, hablamos casi del 5 mil empresas dedicadas al 
alojamiento y al servicio y servicios de comida.

Por eso, por lo que acabo de expresar, expreso mi 
apoyo a este proyecto de ley y a la no eliminación de 
estos artículos, ya que busca fortalecer la sostenibilidad, 
la sostenibilidad y la formalización y la competitividad 
y promover la industria turística, para consolidar un país 
con un destino reconocido sostenible y responsable y de 
alta calidad, es así como el precio, las medidas tributarias, 
permitirán dar un alivio, para el sector que se ha visto 
tan afectado, por cuenta de, de esta crisis sanitaria, de la 
pandemia mundial, no solo, en esto se beneficiarán, los 
actores de la cadena de valor, sino los turistas y pasajeros 
y fomentaremos así la reactivación económica, es por 
esto que, es importantísimo este proyecto de ley para el 
turismo, para el turismo colombiano, esto nos ayudará 
a la reactivación económica que tanto necesitamos hoy 
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en día, como se expresa por la dificultad que tenemos 
hoy con la economía del país que está decreciendo y lo 
que necesitamos es que se fortalezcan día a día, muchas 
gracias, señor presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan, perdón Cesar Lorduy, hasta por 
tres minutos, bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara César Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias presidente, presidente efectivamente nos 
estamos refiriendo a los artículos 35, 38, 40, 41 y 42 y 
cuando uno observa el contenido de esos artículos y trata 
de observa la legislación anterior que hay sobre los temas 
de los que tratan esos artículos, nos vamos a encontrar y 
el señor Ministro, o Viceministro de Turismo, me logra 
corregir, que muchas de esas medidas existen, algunas 
han sido modificadas en el tiempo, otras no fueron 
ampliamente, digamos lo suficientemente buenas como 
incluir, como efectivamente lo incluye ahora beneficios 
en campos de los territorios, es decir, impuestos locales, 
si uno observa la Ley 788 del 2012, allí se encuentra una 
gran cantidad de incentivos en ese sentido, si uno observa 
la Ley 1558 también del mismo año, allí se encuentran 
muchos de esos incentivos y como siempre los incentivos 
aparecen o desaparecen doctor Óscar, dependiendo de la 
evaluación que se haga, si efectivamente han cumplido 
las finalidades, para los cuales se crearon, entre ellos 
por ejemplo la construcción de instalaciones hoteleras, 
la remodelación de las mismas, etc. Lo que hacen los 
artículos inicialmente citados es revivir algunas de esas 
normas que ya tenemos, mejorar algunas disposiciones 
que inclusive ya fueron, han sido modificadas en el 
transcurso del tiempo y otras como lo dicen algunas 
investigaciones, como para tratar de comprar algunos 
niveles con Costa Rica, por ejemplo, consagrar esos 
beneficios inclusive en los territorios de donde se ubique 
este tipo de instalaciones.

Así que uno a la conclusión que puede llegar, sobre 
todo si se compara con la situación de pandemia, es que 
bienvenidos los artículos 35, 38, 40, 41 y 42, seguramente 
no sé, si van a ser eternos, pero yo creo que son necesarios 
en este momento y actualiza unas normas que como decía 
anteriormente, ya existía, así que no estamos ante nada 
novedoso, creo que en el mismo sentido que mencionaba 
el doctor Harry, yo estaré, estoy celoso de no hacer parte 
del grupo de ponentes, ni de autores, ni de coordinadores 
ponentes, de este magnífico proyecto, pero de los que 
no hay que dudar absolutamente, es que estos artículos 
definitivamente…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Elizabeth Jay-Pang, bien pueda, hasta 
por tres minutos.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Gracias señor presidente, nuevamente un saludo 
para todos los colegas y las personas que nos ven a esta 
hora a través de esta plataforma, realmente estos, estos 
artículo hay que seguir impulsando, si bien es cierto 
que, que nosotros en San Andrés, nuestros servicios no 
se les cobra IVA, pero sí es la necesidad, de verdad que 
quiero felicitar al Gobierno nacional, por la iniciativa, del 
impulso a esa reactivación que necesitamos tanto en el 
desarrollo turístico del país que es uno de los sectores 
que más se le está generando ganancias y divisas al 
país, entonces necesitamos es seguir impulsando estos 
artículos, no podemos abrochar negativo a que se cancele 
esto, necesitamos seguir adelante con esto, necesitamos 

impulsar muchísimo más las economías de naranja, 
necesitamos impulsar más lo autóctono, lo tradicional de 
las diferentes regiones y solamente lo podemos lograr si 
tenemos estos incentivos y de verdad que en este momento 
donde todos, todos los departamentos tenemos de alguna 
forma crisis necesitamos de incentivos para poder seguir 
luchando y poder seguir desarrollando ese turismo 
sostenible y de calidad, pero más que todo de exigencia 
en estos temas, en estos tiempos de pandemia, entonces 
mi voto es positivo a esos proyectos de, de artículo y 
quiero invitar a todos los colegas a que apoyamos esta 
iniciativa del gobierno.

Porque si bien es cierto es la esperanza, para 
muchas regiones del país que vivimos solo del 
turismo y necesitamos de esos incentivos para seguir 
desarrollándonos y mostrándole al país, pues todo lo que 
podemos impulsar a través de todo significa nuestras 
costumbres, nuestras tradiciones y nuestra biodiversidad.

Muchas gracias presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Juan David Vélez, hasta por tres 

minutos bien pueda.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Juan David Vélez Trujillo:
Muchas gracias señor presidente y quiero felicitar, por 

supuesto, al Gobierno nacional por esta extraordinaria 
iniciativa, en este proyecto de ley que creo que es urgente 
y necesaria que sea aprobada en el Congreso de la 
República, sobre todo porque Colombia tiene todos los 
ingredientes, nosotros contamos con una riqueza, nuestra 
biodiversidad, tenemos un país que es atractivo turístico 
para el mundo entero, por supuesto que tenemos la 
calidad humana, la calidad de la gente en la atención a los 
turistas, pero necesitamos avanzar de mayor inversión, 
para que pueda ser mayor atractivo para los turistas del 
mundo, poder venir a Colombia y ha sido la línea de 
trabajo del Gobierno nacional, hace dos años escuché al 
Ministro José Manuel Restrepo diciendo que el turismo 
iba a ser el modo petróleo.

Lo repitió el presidente Duque en diferentes partes 
del mundo y así ha estado trabajando permanentemente, 
con una línea de trabajo de ecoturismo, por un turismo 
sostenible, que está contemplado precisamente en este 
proyecto de ley y hablando de los incentivos tributarios 
y la proposición de la eliminación del artículo 35, 38, 40, 
41 y 42, pues sin duda alguna tenemos que también ver 
los grandes desafíos, no solo la reactivación económica, 
sino la recuperación de la economía, son dos cosas 
totalmente diferentes y se tienen que enfrentar con 
tipos, con iniciativas de este índole, de estos artículos 
que precisamente permiten, menos impuestos mayor 
inversión, menos impuestos mayor recaudo, como está 
comprobado, al haber mayor inversión hay más empleo, 
al haber mayor inversión y mayor recaudo se necesita 
la eficiencia del estado en el gasto precisamente de la 
inversión por parte del Estado, pero nosotros tenemos 
que generar las condiciones para que haya más inversión 
en el país, eso es una discusión ideológica, hay gente 
que le gusta, que el Estado sea boyante y que recaude, 
recaude y recaude, hay otros que preferimos que el 
Estado sea austero, pero, sobre todo, eficiente, con cada 
uno de los recursos que recauda en los impuestos, para 
las pequeñas empresas es más oportunidad, para crecer, 
es una oportunidad importante para su crecimiento, 
para las medianas y grandes es una oportunidad para la 
expansión, por supuesto que cuando hemos hablado con 
las aerolíneas, viendo aerolíneas de bajo costo que están 
llegando al país, como hoy que llegó el primer vuelo a 
Bucaramanga, una oportunidad buenísima desde el sur de 
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la florida, aerolíneas de bajo costo, ven con muy buenos 
ojos, por supuesto, que se le reduzcan los impuestos en 
los tiquetes aéreos, a ellos también les interesan bajar los 
costos, para incentivar más, más y más turistas en nuestro 
país, hay que hablar con los empresarios, para entender 
la filosofía del empresario, porque hay menos impuestos, 
menos impuestos es mayor inversión, más crecimiento 
de la empresa, mayor empleabilidad y, por supuesto, más 
beneficios para el país, enhorabuena por este proyecto de 
ley y, por supuesto, que votaré en contra de la eliminación 
de estos cinco artículos.

Gracias presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Fernando Espinal hasta por 3 
minutos bien pueda.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Juan Fernando Espinal Ramírez:

Presidente buenas noches un saludo muy especial 
al viceministro de Turismo, un abrazo fraterno y 
aprovecho para felicitarlo por esta importante iniciativa, 
lo decía mi colega Juan David Vélez, este gobierno se 
ha comprometido con la reactivación económica y con 
el fortalecimiento del turismo a nivel nacional y usted 
lo sabe muy bien presidente, nosotros que somos de una 
zona muy importante en materia turística de Antioquia, 
que es el suroeste antioqueño y yo les voy a poner un 
solo ejemplo de mi municipio Jericó, donde el turismo ha 
caído casi en un noventa por ciento (90%), no solamente 
en lo que va de la pandemia, desafortunadamente desde 
hace un año porque el 4 de noviembre del 2019, tuvimos 
una emergencia natural, que realmente generó un efecto 
en el turismo y en el comercio para que cayera realmente 
de manera significativa y yo realmente no comprendo, 
cómo algunos colegas y de manera muy respetuosa 
quieren eliminar estos artículos, vea yo se los digo, yo 
que soy de pueblo y que conozco a los hoteles, a los 
hoteles pequeños, a los hoteles que viven el día a día de 
ese turista o de la población flotante, o el comerciante 
que va a los hoteles, ese incentivo tributario es la carta de 
salvación que tiene este proyecto de ley, para que ellos 
sigan funcionando. 

Cuántos hoteles por Dios se han tenido que cerrar 
en muchos municipios de Colombia, pero cuántos 
hoteles pequeños medianos y grandes hoteles, además 
de empleos, directos e indirectos, se pueden rescatar y 
se podrán salvar con los incentivos tributarios que traen 
estos artículos, yo realmente les digo con todo el respeto, 
analicen con tranquilidad, analicen con sensatez, aquí 
cada uno se echa un discurso muy bonito diciéndole que 
el Estado tiene que apoyar, que no más tributos, que no 
más impuestos, que los recursos deben estar reflejados 
en los ciudadanos y realmente yo acá veo un debate en 
estos artículos de manera incoherente, cuando ustedes 
quieren eliminar la Joya de la corona, para los pequeños, 
medianos y grandes hoteles del país, para que tengan una 
gran oportunidad con este incentivo y se puedan reactivar 
en el próximo año, que realmente trae este incentivo esta 
vigencia, realmente lo apoyó viceministro, lo apoyo 
ponentes, creo que es una idea fundamental, es una idea 
esencial para reactivar la economía y para recuperar el 
turismo en los municipios, por ejemplo, de cuarta y sexta 
categorías que están muy golpeados, gracias presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Méndez hasta por tres minutos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Jorge Méndez Hernández:

Muchas gracias señor presidente, cordial saludo 
para todos, aprovechó y me reporto para registrar mi 
asistencia, acabo de llegar del municipio de Providencia, 
vía marítima y hasta ahora he podido conectarme en 
la sesión, señor presidente, quiero primero que todo 
manifestar mi petición de no eliminación de estos 
artículos, que promueven precisamente incentivos para 
el turismo, creo que ya se ha dicho en este debate, el 
turismo es el segmento de la economía más afectado 
por la pandemia y seguramente va a ser el más lento 
en recuperarse, creo que estamos cortos en este tipo de 
artículos que promuevan precisamente la protección al 
sector turístico.

Usted no se imagina la situación que ha vivido el 
departamento Archipiélago en el caso particular, durante 
los 7 meses que estuvo cerrado el aeropuerto, nuestro 
único aeropuerto y la única fuente de ingresos, a la isla y 
que genera, es el motor de la economía, sumado hoy como 
todos lo saben la afectación que ha tenido por el huracán 
ETA y en la semana pasada el huracán IOTA, realmente el 
sector turístico está clamando por ayuda, acabo de recorrer 
el municipio Providencia, sector de agua dulce para 
quienes conocen este paradisíaco, esta paradisíaca isla, 
está totalmente destruido, los hoteleros, los empresarios 
dedicados al turismo, no ven en este momento una luz al 
final del túnel, a pesar de que el señor presidente de la 
República y tengo que, tengo que destacarlo junto con 
su gabinete, ha realizado hoy la segunda visita en un día 
consecutivo al municipio Providencia, a poner toda la 
disposición para recuperación del mismo, sabemos que el 
sector turístico va a tener realmente una recuperación muy 
lenta, entonces creo que hablando por el departamento 
Archipiélago, pero sé que por los demás sectores, como 
el eje Cafetero, como Santa Marta, como Cartagena, 
con la misma Guajira, van a tener, inclusive la capital 
Bogotá, van a tener una recuperación muy lenta, yo estoy 
pidiéndole a todos los compañeros, que por favor no 
eliminamos ningún artículo, ningún artículo, que busque 
precisamente la protección del sector turístico y que 
promueva precisamente esos incentivos, que permita que 
esta industria que ha sido tan golpeada se pueda mantener 
en el tiempo.

Entonces esa es mi petición de hecho, he presentado 
varias proposiciones, en ese sentido que espero y pido 
en que en su momento señor presidente, los compañeros 
le den aval, para que sea parte de este proyecto tan 
importante como es la nueva ley del turismo.

Muchas gracias.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Edwin Ballesteros hasta por tres 

minutos.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Edwin Gilberto Ballesteros Archila:
Apreciado presidente un saludo muy especial, igual 

para todos los colegas, presidente yo considero un grave 
error la eliminación de la propuesta de eliminación de estos 
artículos eso sería un muy mal mensaje hacia el pueblo 
colombiano donde se demostraría la total desconexión 
del Congreso frente a la realidad que estamos viviendo 
hoy y es que no hay ningún secreto presidente que todo 
lo que ha traído la pandemia ha puesto en jaque al sector 
turístico y no solo en nuestro país, a nivel mundial la OIT 
registró una pérdida estimada de más de 460 mil millones 
de dólares lo que es cinco veces mayor a las pérdidas, que 
registró el mismo sector durante la crisis financiera de 
hace ya varios años en el 2009, si no estoy, si no me falla 
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memoria y también algunas cifras de Cotelco, según la 
preocupación, la ocupación hotelera de Colombia llegó al 
nivel más bajo de toda la historia, en contraposición a lo 
esperado a inicios del año, mostrarían uno de los peores 
momentos para el sector y los dos millones de empleos 
que genera.

De modo que la eliminación de estos incentivos, 
no solamente sería, sería, demostraría un total [audio 
defectuoso o distorsionado] del llamado al auxilio 
[audio defectuoso o distorsionado] por este importante 
sector y es que compañeros yo quiero ponerles un 
ejemplo en mi departamento, Santander, Santander 
recibía aproximadamente o recibe aproximadamente, 
recibía aproximadamente 900 mil visitantes, lo cual se 
traduce en una circulación neta de 12 mil millones de 
pesos anualmente antes de la pandemia, no obstante este 
sector que venía presentando un incremento constante fue 
audio defectuoso en mi departamento por la pandemia y 
lo decía el Representante Juan David Vélez, hace unos 
minutos hoy, hoy Spirit ya se inauguró su primer vuelo 
de Bucaramanga a Estados Unidos, luego yo sí les pido 
por favor mucha coherencia y total respaldo, hoy a toda 
la realidad que está enfrentando el país y por eso celebro 
y felicito, este proyecto presentado por el Gobierno 
nacional, cuenta con todo nuestro apoyo y acá estaremos 
como santandereanos, con un departamento que tiene una 
alta vocación al turismo, defendiéndolo y pidiendo a la 
banca, a la plenaria de la Cámara, que no elimine estos 
artículos y que le mandemos un mensaje contundente de 
reactivación turística a todos los colombianos, muchas 
gracias señor presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Oswaldo Arcos, coordinador ponente, 
hasta por tres minutos, bien pueda, después el doctor 
Milton Ángulo y procedemos a votar las proposiciones 
de eliminación.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Oswaldo Arcos Benavides:

Señor presidente le solicito por favor unos cinco, 
porque hay muchas inquietudes que quiero de pronto 
resolver con mi intervención.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Oswaldo Arcos Benavides:
Muchas gracias, bueno, la verdad que arrancamos 

criticando mucho al gobierno en la época de pandemia, 
porque los prestamos no llegaban a los pequeños 
empresarios, que los bancos le prestaban al que tenía la 
plata que así Bancóldex, sirviera como fiador en un noventa 
por ciento (90%) no llegaban esos recursos y hoy como 
iniciativa, del sector turismo nace este gran proyecto, que 
hoy disminuye una carga tributaria a un sector golpeado 
por la pandemia, que beneficiará a todos los colombianos, 
o díganme ustedes honorables Representantes, quién no 
usa un parque de diversiones que esté incluido en este 
proyecto, un hotel, un restaurante, quién no compra un 
tiquete, o quién no quiere solidarizarse con lo que está 
pasando hoy en San Andrés y Providencia, un proyecto 
que llega antes de la pandemia, estructurado antes de 
la pandemia con 36 artículos, pero en el marco de la 
pandemia se hizo necesario modificar, editar 32 artículos 
y adicionar 10 nuevos artículos, se hizo poner, se hizo 
necesario ponerle dientes a este proyecto, sobre todo, 
en alivios tributarios y ventajas para la formalización de 
aquellas empresas que hoy prestan un servicio turístico, 
pero que hoy están quebradas, diferenciando en este 

proyecto, que es un mega hotel, que es un pequeño hotel, 
que es un hostal, no se puede exigir lo mismo al grande, 
que al pequeño.

Este es un proyecto que toca a los pequeños 
empresarios, doctora Juanita, mire de los 34.590 registros 
que hoy están, registrados como Registro Nacional de 
Turismo, 31.660 son microempresa, cerca del noventa 
y uno punto cincuenta y tres por ciento (91.53%) y 
solamente el 2.6 son grandes empresarios, este es un 
proyecto que le apunta por estos registros a favorecer a 
los pequeños y no a los grandes como lo quieran hacer 
ver en este debate, ahora bien, este es un proyecto que 
incluye cuatro grandes temas.

El primero la sostenibilidad ambiental.
El segundo la calidad del servicio.
El tercero la formalización que fue el tema del debate 

anterior y la reactivación del sector que son los impuestos 
que hoy estamos en discusión.

Un elemento que es importante resaltar es que se crea 
un incentivo de descuento para inversiones realizadas en 
los temas de control, conservación y mejoramiento del 
medio ambiente, esto hace referencia al artículo 255 del 
estatuto tributario, el cual fue discutido ya con Hacienda, 
ya existía y buscar el beneficio al veinticinco por ciento 
(25%) de esas inversiones, para ser descontado de la 
renta, hoy en día ese artículo lo que prevé es que se da 
un descuento, por unas inversiones medioambientales, la 
diferencia que promueve este artículo en particular, que 
al hacer esa inversión se permite…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Culmine Representante, sonido, sonido para el doctor 
Arcos.

Intervención del honorable Representante a la 
Cámara Oswaldo Arcos Benavides:

Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda, bien pueda.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Oswaldo Arcos Benavides:
Entonces, como lo pueden ver, hacemos alivios 

tributarios en el Plan nacional de desarrollo y en la Ley 
255 también, por qué hoy no lo podemos hacer en esta 
ley de turismo, disminuir la renta en un nueve por ciento 
(9%) para construcciones de adulto mayor, por 20 años, 
es definir a un país con un atractivo turístico, como hoy lo 
hace Panamá y Costa Rica, disminuir el nueve por ciento 
(9%) de renta, para aquellas construcciones turísticas en 
un lapso de 4 a 6 años, todos estos artículos recuerden que 
ya los teníamos en un decreto, sobre todo el disminuir 
el IVA del cinco por ciento (5%) en tiquetes aéreos, lo 
único que le anexamos, fue la parte administrativa y de 
las empresas que hoy venden estos tiquetes, eso ya estaba 
hasta el 2021, esta ley lo que hace es aumentarlo hasta 
el 2022, todos estos impuestos, pero de verdad que yo 
quiero decirle algo aquí a la doctora Juanita, no sé por 
qué ella excluye todo, pero no excluye el artículo 39 que 
dice exclusión del impuesto sobre la venta de IVA para la 
comercialización de artesanías, eso lo dejamos quieto, es 
una pregunta que le quiero hacer, necesitamos darle caja 
a este sector, darle caja en dos, o tres años ya este sector 
estará quebrado y ya no habrá nada que hacer, muchas 
gracias señor presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Juanita Goebertus acción de réplica hasta por 
dos minutos a la intervención del doctor Arcos.
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Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Juanita María Goebertus Estrada:

Gracias presidente muy brevemente, aquí no 
estamos tocando tres artículos en los que hay beneficios 
tributarios que son justificados, por qué son progresivos, 
van a proteger a los más pequeños, más vulnerables que 
menos ingresos tienen, no estamos tocando ni el artículo 
artesanos, donde la exención tiene todo el sentido, no 
estamos tocando el artículo de tiquetes y no estamos 
tocando el artículo de conservación ambiental, donde 
hay beneficios razonables que tiene una justificación 
o de progresividad o de un bien superior, cómo es la 
protección ambiental, que tiene sentido.

Qué es lo que estamos haciendo, estamos tratando de 
evitar que lo que ya anuncia el gobierno y es que va a 
haber una reforma tributaria que muy seguramente este 
Congreso, sea convocado a tramitar en enero del próximo 
año, no tengamos que tener un hueco fiscal aún más grande 
que el que ya tenemos para el próximo año, sino que 
garanticemos que una ley que tiene inmensos beneficios 
para el sector turístico, en muchos otros componentes, 
no termine por ahondar en un hueco, que qué es lo que 
genera, menos inversión para el sector turístico, porque 
aquí no nos, no nos confundamos colegas, uno no puede 
seguir, quiero, quiero exenciones y quiero también 
inversión, no señores a más exenciones, menos inversión 
pública, no más inversión pública, porque si tengo menos 
recaudó, tengo menos capacidad de invertir, por lo tanto 
menos capacitación de guías, menos rutas turísticas de 
cuáles son las capillas, que vale la pena visitar o menos 
inversión en poder realmente proteger los parques y 
en nuestra biodiversidad, para que la gente quiera ir a 
esos sitios, colegas si queremos inversión y una reforma 
tributaria, sería que sea progresiva, que sea equitativa, 
que sea eficiente, tenemos que negar estos artículos, por 
eso los invito a votar la eliminación de esos artículos, 
queda protegido por fuera de esta discusión artesanos, 
tiquetes y conservación ambiental, gracias presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Milton Angulo.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Milton Hugo Angulo Viveros:
Gracias presidente, presidente yo simple y llanamente 

le quiero decir a la doctora Juanita, persona que estimo 
mucho y valoro siempre en su trabajo legislativo, que ya 
hay una unidad de materia y usted hoy votó el artículo 
primero, que el artículo primero es el objeto, doctora 
Juanita y mire lo que dice, la presente ley tiene por objeto 
fomentar la sostenibilidad e implementar mecanismos 
para la conservación, protección y aprovechamiento de 
los destinos y atractivos turísticos, así como fortalecer la 
formalización, la competitividad del sector y promover 
la recuperación de la industria a través de la creación 
de incentivos de fortalecimiento de la calidad y la 
adopción de medidas, para impulsar la transformación y 
oportunidades.

Esto es lo que estamos haciendo con estos artículos, 
doctora Juanita, reactivar este sector que ha dejado 
pérdida inmensa, como cuáles, 18.66 billones que ha 
dejado de dar el sector al país, que se han perdido más 
de 2 millones 300 empleos y todo el sector, es todo el 
sector, aquí nos podemos beneficiar a uno y no a otros, 
todo el sector agencia de viajes, hoteles y servicio de 
alojamiento, otros prestadores de servicios turísticos, se 
han afectado con esto del Covid, entonces yo sí le pido 
en consecuencia con el objeto de esta ley, yo sí le pido a 
la plenaria que neguemos esta proposición y avancemos 
en este proyecto, porque mire aquí todo mundo, hemos 
sido solidario con San Andrés, todo mundo y esta ley 

que debería era llamarse la ley San Andrés, lo que va a 
buscar es eso reactivar esa economía en esa ciudad y para 
eso son estos incentivos, para esto son estos estímulos, 
entonces yo presidente en aras de avanzar considero 
que hemos podido aclarar cada una de las personas 
que han intervenido a favor, le solicito que coloque en 
consideración a la plenaria, para que vote negativamente 
la proposición de la doctora Juanita, muchas gracias 
señor presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario, en consideración las proposiciones 
de eliminación, proposiciones no avaladas por los 
ponentes, artículos 32, 33, 35, 38, 40 41 y 42, termina 
entonces la discusión, señor secretario.

Intervención de la honorable Representante a la 
Cámara Juanita María Goebertus Estrada:

Presidente para una moción de procedimiento 
brevemente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Ah, bien pueda doctora Juanita.
Intervención de la honorable Representante a la 

Cámara Juanita María Goebertus Estrada:
Gracias presidente, yo quisiera pedirle al Gobierno a 

través del viceministro Guerrero que nos diera la opinión 
dado que el gobierno está anunciando que habrá una 
reforma tributaria, cuál es la visión del gobierno sobre 
estas exenciones adicionales, gracias presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor viceministro, bien pueda, tiene usted el uso de 
la palabra antes de abrir el registro.

Intervención del Viceministro de Turismo, Julián 
Guerrero Orozco:

Gracias presidente, la posición del Gobierno es muy 
clara en el sentido de avalar todas las propuestas que hay 
de reactivación, que tienen una implicación tributaria y 
para la cual hemos hecho un trabajo de la mano de varios 
de los Representantes, de los coordinadores y otros 
más, para buscar el aval de Hacienda que ha revisado 
también las implicaciones tributarias y de ingresos para 
la reactivación de este sector que está muy afectado y, por 
lo tanto, pues es muy clara la posición del gobierno en 
ese sentido señor presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario ordene la apertura del registro para 
que voten por plataforma los parlamentarios.

Señor secretario ya le había votado las proposiciones 
de eliminación de los artículos 32 y 33 se votaron por 
aparte, entonces en consideración proposiciones de 
eliminación artículos 35, 38, 40, 41 y 42, que fue ahí 
donde le dimos la palabra inicialmente la doctora Juanita 
Goebertus, ella tenía proposición en todas ellas, sírvase 
señor secretario ordenar la apertura del registro y que se 
voten esas cinco proposiciones de eliminación de esos 
cinco artículos 35, 38, 40, 41 y 42.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar entonces la eliminación 
de los artículos 35, 38, 40, 41 y 42, el 41 tiene dos 
proposiciones una de la doctora Juanita y otra de la 
doctora Neyla Ruiz, está abierto pueden votar.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario sírvase ordenar cierre del registro y 
anuncie la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el Sí manuales José Luis Correa, Nilton Córdoba, 

2 y 19 electrónicos para un total por el sí de 21 votos.

Por el No Oswaldo Arcos, Milton Angulo, Diego 
Patiño, Jorge Méndez, Eloy Chichi Quintero, Jorge 
Burgos, Nicolás Echeverry, Jorge Burgos votó en la 
plataforma se retira su voto manual, Reinales Carlos, 
Liliana Benavides, Arley Murillo, Reinales otra vez, Jay-
Pang Elizabeth votó en la plataforma se retira su voto, 
Ángel Gaitán, Hernán Garzón, Rodrigo Rojas, Diego 
Patiño, Aquileo Medina, Enrique Cabrales, Jaime Yepes 
y Jairo Cristancho 17 votos por el No y 109 electrónicos, 
para un total por el No de 126.

Han sido negados, señor presidente, la eliminación de 
los artículos 35, 38, 40, 41 y 42.

Publicación registro de votación
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Publicación de nota aclaratoria

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario los artículos 35, 38 y 40 además 
del 32 y 33 van a otro bloque porque tenían otro tipo de 
proposiciones adicionales, los artículos 41 y 42 entiendo 
que quedan entonces sin proposición, quedan como 
vienen en la ponencia, ¿es cierto sí o no secretario?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Correcto es cierto.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Artículos 41 y 42 secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí, lo pueden votar como vienen en la ponencia.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración los artículos 41 y 42 como vienen 

en la ponencia del presente proyecto de ley, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra señor 
secretario sírvase ordenar la apertura del registro, para 
que voten por plataforma los parlamentarios, artículos 41 
y 42 como vienen.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor secretario sírvase ordenar cierre del registro y 

anuncie la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el sí manuales Oswaldo Arcos, Diego Patiño, 

Rodrigo Rojas, Milton Angulo, Martha Villalba, Jorge 
Méndez, Jaime Yepes, Eloy Quintero, John Jairo Roldán, 
Édgar Gómez, Arley Murillo, Liliana Benavides, Milton 
Córdoba, Enrique Cabrales, Andrés Calle, Aquileo 
Medina, Hernán Garzón y Gustavo Padilla para un total 
de 18 votos manuales por el Sí, 108 electrónicos, para un 
total por el Sí de 126.

Por el No 13 votos electrónicos, ninguno manual, 
para un total por el No de 13.

Han sido aprobados señor, los artículos 41 y 42, como 
vienen en la ponencia.

Publicación de registro de votación
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Publicación de nota aclaratoria

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario vamos a levantar la sesión, vamos a 
continuar mañana a las 9 de la mañana, con lo que resta 
de este proyecto de ley, resta más de la mitad del artículo 
del articulado y la mayoría de ellos tienen proposiciones 
que obviamente admiten discusión, las comisiones 
constitucionales permanentes han estado trabajando hoy 
desde las 8 y 9 de la mañana, entonces en honor a eso 
también y a la palabra que hemos empeñado de tratar de 
sesionar hasta las 9 de la noche, vamos levantar y vamos 
a convocar para mañana a las 9 de la mañana y hasta las 
3 de la tarde, por si alguna comisión constitucional tiene 
o antes si quiere citar lo haga a partir de las 3 de la tarde, 
señor secretario anuncie proyectos para el día de mañana.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se anuncian los siguientes…
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Jorge Gómez.
Intervención del honorable Representante a la 

Cámara Jorge Alberto Gómez Gallego:
No, es que yo no quería que termináramos la sesión, 

sin hacer un, sin que enviemos un mensaje de solidaridad 
al doctor Jorge Tamayo, quien se encuentra en una unidad 
de cuidado intensivo en Cali y por coronavirus y ese es 
un compañero que es un Congresista muy destacado, 
muy proactivo, muy importante y realmente está en 
una situación compleja y creo que nosotros debiéramos 
hacer un mensaje de solidaridad, a su familia y enviarle 
un mensaje, para que se restablezca porque está en una 
situación compleja el compañero Tamayo en la Comisión 
Séptima hoy nos enteramos que no es fácil esta situación, 
está compleja, está en una unidad de cuidados intensivos. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Gómez, nosotros en aras de la 
discreción, que acompaña todos estos temas de salud, 
hemos hecho manifestaciones particulares a su familia 
y a sus amigos cercanos, porque estos, estas sesiones 
son televisadas en directo a nivel nacional y algunos 
hemos considerado, sobre todo la mesa directiva, 
mantener la discreción respecto al estado de salud de 
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los parlamentarios, señor secretario sírvase entonces 
anunciar proyectos para el día se mañana.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Un gran Congresista, pero, sobre todo, un gran 
ser humano el doctor Jorge Tamayo, se anuncian para 
mañana 19 de noviembre, a partir de las 9 de la mañana 
los siguientes proyectos de ley.

Proyecto de ley número 403 de 2020 Cámara, 281 de 
2020 Senado.

Proyecto de ley número 284 de 2020 Cámara, 333 de 
2020 Senado.

Proyecto de ley número 122 de 2020 Cámara, 161 de 
2020 Senado.

Proyecto de ley número 364 de 2020 Cámara, 07 de 
2019 Senado.

Han sido anunciados señor presidente 4 proyectos 
para la sesión del 19 de noviembre, a partir de las 9 a. m.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor secretario para conocimiento de los 
Parlamentarios, mañana continuamos con la ley de 
turismo, acto seguido vamos a trabajar la ley que se ha 
denominado de Covid, que es unas medidas especiales 
desde el Ministerio de Salud, en el tercer orden del día, 
de los puntos de proyecto, está el proyecto de la reforma 
al código contenciosos administrativo y cuarto la ley de 
emprendimiento, obviamente no serán evacuados en un 
día, pero ese es el orden en el que estaremos trabajando 
desde mañana, entonces señor secretario, sírvase ordenar 
se levante la sesión y se convoque para el día de mañana 
a las 9 de la mañana.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se levanta la sesión siendo las 9:05 p. m. y se ha citado 
repito para mañana 19 de noviembre a partir de las 9 a. m., 
muy buenas noches a todos los señores Representantes y 
el resto de los colombianos, muy amables.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Al señor viceministro de Turismo, mil gracias por 
hacerle el acompañamiento virtual y a la jefe de gabinete 
por el acompañamiento presencial.

Impedimentos
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Proposiciones
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Constancias
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